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حق چاپ و تکثیر سؤالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و 
حقوقى تنها با مجوز «گروه آموزشى ماراتن» مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات برخورد خواهد شد.
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آزمون آنلاین ماراتون

212 چند مورد عبارت زیر را به طور نامناسب تکمیل می‌نماید؟1
» به طور معمول، هر یاخته‌ای در بدن انسان که ............... «

الف( ریزپرز دارد، فقط در جذب مواد به محیط داخلی بدن موثر است. 
ب( مژک دارد، این مژک‌ها در تماس با نوعی مایع ژلاتینی قرار گرفته‌اند. 
ج( تاژک دارد، در نتیجۀ تقسیم میوز یاختۀ پیش از خود ایجاد شده است. 
د( هسته ندارد، در انتقال همۀ بخش‌های گاز اکسیژن در خون نقش دارد.  

1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

222 شکل‌گیری ساختار نشان‌داده شده در محل خونریزی‌های شدید، وابسته به حضور نوعی یون می‌باشد. کدام گزینه مشخصۀ این 2
یون را بیان می‌کند؟

1( تجمع آن در گلبرگ‌های گیاه گل ادریسی، باعث تغییر رنگ آنها از صورتی به آبی می‌شود.
2( توسط کانال‌های دریچه‌دار، در بخش صعودی منحنی پتانسیل عمل به درون نورون وارد می‌شود.

3( در خلاف جهت شیب غلظت، از سیتوپلاسم تارهای ماهیچه‌ای به درون شبکۀ سارکوپلاسمی آنها وارد می‌شود.
4( تحت تأثیر ترشحات پرتعدادترین غدد درون‌ریز بدن، میزان بازجذب آن در کلیه کاهش پیدا می‌کند.

232 کدام مورد، تکمیل‌کنندۀ نادرستی برای جملۀ زیر است؟3
»نوعی مولکول لیپیدی که .................. ، می‌تواند همانند .................. «

1( روغن‌ها و چربی‌ها جزئی از خانوادۀ آن‌ هستند – کربوهیدرات‌ها توسط تعدادی از آنزیم‌های معده تجزیه شود.
2( در ساخت غشای یاخته‌های جانوری برخلاف یاخته‌های گیاهی مؤثر است – پروتئین‌ها در جریان خون مشاهده شود. 

3( نسبت به سایر اجزای غشای یاخته، فراوانی بیشتری دارد – کربوهیدرات‌های غشا، در تماس با مولکول‌های پروتئینی مشاهده شود.
4( انرژی تولیدی از آن دو برابر انرژی حاصل از مقدار مشابه کربوهیدرات است – پروتئین‌ها در افرادی که جزایر لانگرهانس آن‌ها تخریب شده 

است، به منظور تولید انرژی استفاده شود.

242 چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می‌کند؟4
»گروهی از جانداران خاک‌زی که آمونیوم مورد نیاز گیاه را با مصرف ................. تولید می‌نمایند، ................. «

الف( N2 جو – می‌توانند همزمان با زندگی در اندام گیاهی واجد کلاهک محافظت‌کننده به انجام واکنش‌های فتوسنتزی بپردازند.
ب( مواد آلی – می‌توانند مادۀ مورد استفاده توسط آنزیم‌های مؤثر در تولید مواد دفعی قابل ذخیرۀ موقت در بدن انسان را 

سنتز کنند.
ج( مواد آلی – نمی‌توانند از طریق نوعی رابطۀ همزیستی، باعث رشد شگفت‌انگیز برگ‌های گیاه گونرا شوند.

د( N2 جو – نمی‌توانند پیش از مرگ خود، نیتروژن قابل استفاده برای رفع نیاز گیاه را فراهم کنند.
4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

252 با توجه به جانوران مطرح‌شده در کتاب درسی زیست شناسی )1(، در ساختار دستگاه گردش خون جانوری که ......................5
1( تنها از طریق تنفس پوستی به تبادل گازها با خون می‌پردازد، منافذ دریچه‌دار قلب در زمان انقباض آن بسته هستند.

2( لوله‌های مالپیگی آن در دفع اوریک اسید نقش مهمی دارند، مایع دستگاه گردش مواد پس از عبور از مویرگ‌ها به درون قلب باز می‌گردد.
3( اسکلت درونی آن فقط یاخته‌های غضروفی دارد، در محل اتصال قوی‌ترین حفرۀ قلب به مخروط سرخرگی نوعی دریچه وجود دارد.
4( با سازوکاری شبیه قورت دادن هوا را به درون شش‌ها وارد می‌کند، خون تیره و روشن پیش از ورود به قلب با هم مخلوط می‌شوند.

262 چند مورد در ارتباط با پارامسی صحیح است؟6
الف( فرایندهای تنظیم اسمزی جاندار، به صورت فعال و با صرف انرژی صورت می‌گیرد.

ب( انواعی از واکوئول‌های موجود در سیتوپلاسم، در خروج مواد زائد از پیکر جاندار نقش دارند.
ج( برخی از یاخته‌های موجود در حفرۀ گوارشی آن، واجد بیش از یک رشتۀ پروتئینی تاژک هستند.

د( آنزیم‌‌های مؤثر در تبدیل واکوئول غذایی به گوارشی، توسط همولنف دستگاه گردش مواد، حمل می‌شوند.
4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

سوالات درس زیست شناسی
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272 چند مورد عبارت زیر را به طور نادرست کامل می‌کند؟7
» در بدن انسان، با توجه به رده‌های مختلف حاصل از یاخته‌های بنیادی مغز استخوان، هر یاخته‌ای درون مغز استخوان که .................«

الف( اندازه‌ای بزرگ‌تر از سایرین دارد، پس از بروز تغییراتی در بافت‌ها می‌تواند به یاخته‌های ارائه‌کنندۀ آنتی‌ژن تبدیل شود. 
ب( به کمک دانه‌های روشن خود در ایمنی بدن نقش دارد، هسته‌ای دو قسمتی داشته که به صورت دمبلی‌شکل است.
ج( در سیتوپلاسم خود فاقد دانه‌های مؤثر در ایمنی بدن است، از تقسیم یاخته‌های بنیادی لنفوئیدی ایجاد می‌شوند. 

د( از تقسیم یاخته‌های بنیادی لنفوئیدی ایجاد می‌شود، قادر به شناسایی یک نوع آنتی‌ژن خاص است. 
1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

با توجه به منحنی نوار قلب طبیعی موجود در شکل مقابل، کدام عبارت صحیح است؟2828
1( در نقطۀ 1 برخلاف 2، طناب‌های ارتجاعی موجود در بطن‌ها، بیشترین کشیدگی را دارند.
2( در نقطۀ 2 همانند 3، پیام انقباض، به گره موجود در دیوارۀ مشترک بطن‌ها رسیده است.

3( در نقطۀ 3 همانند 4، خون می‌تواند به تمامی حفرات تشکیل‌دهندۀ قلب وارد شود.
4( در نقطۀ 1 برخلاف 2، یاخته‌های استوانه‌ای شکل و مخطط معمولی در دیوارۀ دهلیز در حال استراحت‌اند.

292 کدام مورد در ارتباط با شکل روبه‌رو، عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟9
»یکی از ویژگی‌های بخش نشان‌داده شده با شمارۀ .............. این است که ..................«

1( 3 – به همراه یاخته‌های ماهیچه‌ای، در تشکیل جلویی‌ترین دریچۀ قلبی نقش دارد.
2( 1 – بافت پوششی آن از نظر شکل ظاهری مشابه بافت پوششی لولۀ پیچ‌خوردۀ نزدیک است.

3( 4 – هستۀ)های( این یاخته‌ها همانند هستۀ یاخته‌های ماهیچه‌ای دیافراگم در مرکز سیتوپلاسم قرار دارد. 
4( 2 – می‌تواند در تماس مستقیم با نوعی مایع مؤثر در تسهیل نمودن حرکات مختلف قلب مشاهده شود.	

3030 چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل می‌کند؟
»در یک انسان سالم و بالغ، ................... در سمتی از بدن مشاهده می‌شود که امکان حضور میزنای ............... بدن نیز در آن سمت 

وجود دارد.«
1( غدة فوق کلیة بالاتر همانند بخش پهن‌تر غدة ترشح‌کنندۀ هورمون انسولین – کوتاه‌تر

2( بخش عمدة اندام کیسه‌ای شکل لولة گوارش برخلاف اندام لنفی طحال – طویل‌تر
3( شُش واجد تعداد لوب‌های کمتر همانند نیمة پایین دیافراگم در هنگام بازدم – طویل‌تر
4( نایژة اصلی قطورتر و کوتاه‌تر برخلاف محل اتصال رودة باریک به رودة بزرگ – کوتاه‌تر

313 چند مورد دربارۀ شبکه‌های مویرگی مرتبط با نفرون‌های کلیه، عبارت زیر را به طرز نادرستی کامل می‌نماید؟1
»شبکۀ مویرگی دور لوله‌ای .............. شبکۀ مویرگی کلافک ................. «

الف( برخلاف – آخرین قسمت لوله‌مانند مؤثر در تغییر ترکیب ادرار را احاطه می‌کند.
ب( همانند – در ارتباط با انواعی از رگ‌های خونی واجد بافت پیوندی در دو لایۀ خود است.

ج( برخلاف – همواره به منظور تغییر در ترکیب ادرار، مواد را به فضای میان‌بافتی وارد می‌کند.
د( همانند – به طور کامل در بخش مرکزی کلیه شکل گرفته و در تنظیم میزان pH خون نقش موثری دارد. 

4 )4 			   3 )3 			   2 )2 			   1 )1

3232 چند مورد برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟
» به طورمعمول، در ساختار پوست درخت آلبالو، ............. یاخته‌ها، ................ «

الف( داخلی‌ترین – توسط مریستمی تولید می‌شوند که جزئی از ساختار پوست درخت به حساب می‌آید.
ب( خارجی‌ترین – زنده بوده و با کمک دیوارۀ نخستین نازک و چوبی‌نشدۀ خود در ذخیرۀ مواد نقش دارند.

ج( بعضی از – دارای سرعت تقسیم زیادی بوده و در تشکیل بیشتر حجم برش عرضی ساقۀ درخت نقش دارند.
د( بعضی از – به هنگام مشاهده در زیر میکروسکوپ به صورت حفره‌هایی جدا از هم دیده می‌شوند. 

4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

1 2 3 4
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کدام گزینه مشخص ةجانوری را بیان می‌کند که تبادل گازهای تنفسی را مستقل از فعالیت دستگاه گردش مواد انجام می‌دهد؟ 3333
۱( به منظور تنظیم اسمزی، از ساختارهای لوله‌ای متصل به مهم‌ترین محل جذب مواد غذایی کمک می‌گیرد.

۲( پردازش پیام‌های تولیدی در گیرنده‌های حسی را در گره‌های عصبی مستقل از هم مغز انجام می‌دهد.
۳( طناب‌های شکمی آن در تنظیم فعالیت ماهیچه‌های هر بند از بدن نقش مؤثری دارند. 

۴( بدون نیاز به تشکیل شبکه‌های مویرگی، مواد غذایی را در بدن مبادله می‌کند. 

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مناسب است؟ » در گیاهان نهان‌دانه نوعی شیرۀ موجود در آوندها که ..............«3434
1( از طریق یاخته‌های مرده و فاقد هستۀ گیاه منتقل می‌شود، جابه‌جایی آن در گیاه پیچیدگی زیاد و سرعت کمی دارد. 

2( از شته به منظور تعیین ترکیب و سرعت آن استفاده می‌شود، در ساختار پوست گیاهان درختی غیرقابل مشاهده است. 
3( در همۀ جهات منتقل نمی‌شود، برای حرکت در گیاه به میزان کمی وابسته به فعالیت یاخته‌های لایۀ ریشه‌زا می‌باشد. 

4( توسط آوندهای بیرونی‌تر ساقۀ گیاهان درختی جابه‌جا می‌شود، حرکت آن وابسته به فعالیت یاخته‌های نگهبان روزنه است. 

در یاخته‌هایی با غشای کلسترول‌دار که واجد ساختارهای غشادار در فضای درونی خود هستند، هر ساختاری که .................3535
1( در انجام فرایندهای مربوط به تورژسانس و پلاسمولیز مهمترین نقش را دارد، قابلیت ذخیرۀ ترکیبات رنگی را نیز دارد. 

2( در گوارش مواد غذایی نقش مهمی دارد، مستقیماً از شبکۀ آندوپلاسمی واجد ریبوزوم آزاد می‌شود.
3( ریزکیسه‌های حاوی پکتین را آزاد می‌کند، دارای دو لایه از مولکول‌های فسفولیپیدی است.

4( در ساختن لیپیدها نقش دارد، فاقد ارتباط نزدیک با غشای خارجی هسته است. 

کدام گزینه عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می‌نماید؟3636
» در دستگاه گوارش هر فردی ................ یاخته‌های غیردرون‌ریز دیوارۀ ............... به‌طورحتم ............... «

1( فراوان‌ترین – غدۀ معده – با ترشح نوعی مادۀ جذب‌کنندۀ آب و بیکربنات به حفاظت از دیوارۀ معده کمک می‌کنند. 
2( کم‌تعدادترین – غدۀ معده – در جلوگیری از بروز اختلال در حمل گاز اکسیژن در خون فرد نقش مهمی دارند.

3( فراوان‌ترین – پرزهای رودۀ باریک – هسته‌ای در مجاورت زوائد سیتوپلاسمی کوتاه سطح خود دارند.
4( کم‌تعدادترین – پرزهای رودۀ باریک – در نتیجۀ مصرف پروتئین گلوتن دانۀ غلات از بین می‌روند. 

کدام گزینه در ارتباط با معدۀ گاو به طور صحیح بیان شده است؟3737
1( بخش لایه لایه دیوارۀ معده، به طور مستقیم با محل شروع گوارش میکروبی غذا مرتبط است. 
2( بزرگ‌ترین قسمت معدۀ این جانور، قادر به انتقال غذای دوباره جویده شده به درون مری است.

3( نخستین قسمت دریافت‌کنندۀ غذای دوباره جویده‌شده، محل ترشح آنزیم‌های گوارشی جانور است. 
4( عقبی‌ترین بخش معده، محتویات را از قسمت بالایی خود دریافت کرده و فاقد توانایی ترشح سلولاز است. 

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور نامناسب تکمیل می‌کند؟3838
»گروهی از روزنه‌های برگ نوعی گیاه نهان‌دانه که .................. ، در نوعی فرایند مؤثر در انتقال آب و مواد معدنی در آوندهای چوبی 

گیاه نقش ایفا می‌کنند که ..................«
1( توسط یاخته‌های فتوسنتزکنندۀ روپوستی احاطه شده‌اند – ترشح تنظیم کنندۀ رشد موثر در مقابله با شرایط نامساعد، میزان بروز آن را 

کاهش می‌دهد.
2( توسط یاخته‌های فتوسنتزکنندۀ روپوستی احاطه شده‌اند – عامل اصلی انتقال شیرۀ خام گیاه به سمت اندام‌های هوایی است.

3( همیشه باز هستند – شرایط محیطی ایجادکنندۀ آن، مشابه شرایط ایجاد شبنم بوده و نشانۀ فشار ریشه‌ای می‌باشد.
4( همیشه باز هستند – با توقف همه‌جانبۀ بارگیری چوبی در بافت آوندی موجود در اندام‌های زیرزمینی گیاه همراه است.

3939 کدام گزینه عبارت زیر را به نحو متفاوتی نسبت به سایر گزینه‌ها کامل می‌کند؟ 
»در نمودار اسپیروگرام زیر در حد فاصل بین نقاط ............... به‌طورحتم این امکان وجود دارد تا ............... «
C )۱ تا D – به دنبال انقباض پایین‌ترین ماهیچه‌های مؤثر در تنفس، فشار درون حبابک‌ها شدیداً افزایش پیدا ‌کند. 

A )۲ تا B – در لحظاتی، در پی انقباض ماهیچه‌های اطراف تیروئید، از فاصلة میان دو لایة پردة جنب اطراف شش‌ها کاسته ‌شود. 
B )۳ تا C – پایین‌ترین مرکز تنظیم‌کنندة تنفس در ساقة مغز، پیام مهاری به منظور توقف انقباض ماهیچة دیافراگم بفرستد.

B )۴ تا D – هر حجمی که به منظور خروج از شش نیازمند انقباض گروهی از ماهیچه‌ها می‌باشد، حجمی بیشتر از هوای 
باقی‌مانده داشته باشد.
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4040 با در نظر گرفتن انواع لایه‌های سازند ةبزرگ‌ترین مجرای تنفسی، کدام گزینه درست است؟‌
۱( داخلی‌ترین لایه، در سطح خود دارای مادۀ چسبناک با ضخامت متغیر بوده و بعضی از یاخته‌های آن فاقد تماس با آنزیم کشندۀ باکتری‌ها 

می‌باشد.
۲( قطورترین لایه، واجد اجتماعاتی از یاخته‌های متصل به غشای پایه‌ای است که نوعی ترکیب شیمیایی برون‌ریز را از طریق مجرا ترشح می‌کنند. 

۳( نازک‌ترین لایه، از طریق زوائد غشایی همة یاخته‌های خود، گرد و غبار و عوامل بیماری‌زا را به سمت چهارراه حلق هدایت می‌کند. 
۴( خارجی‌ترین لایه، به کمک یاخته‌هایی، رشته‌های پروتئینی با خاصیت ارتجاعی را به فضای بین‌یاخته‌ای اندک می‌ریزد.  

414 با توجه به شکل مقابل که قلب فردی سالم را نشان می‌دهد، کدام گزینه به طور صحیح بیان شده است؟1
1( بخش )A( همانند )B( پیام تحریک را از طریق صفحات بینابینی به سرعت به یاختۀ بعدی منتقل می‌کند.
2( رگ )D( همانند )H( خون تیره را منتقل کرده و در لایۀ میانی خود دارای رشته‌های کشسان زیادی است.

3( رگ )C( برخلاف )E( خون روشن را حمل کرده و یاخته‌های ماهیچه‌ای دوکی‌شکل در لایۀ میانی خود دارد.
4( دریچۀ )F( برخلاف )G( از تعداد قطعات بیشتری تشکیل شده که به هنگام انقباض بطن به بالا حرکت می‌کنند. 

4242 چند مورد زیر در ارتباط با اندامی در بدن انسان صدق می‌کند که برای هورمون سکرتین گیرنده دارد؟
الف( آنزیم‌های مؤثر در ایجاد واحدهای آمینواسیدی را از طریق دو مجرا به بخش ابتدایی رودۀ باریک وارد می‌کند.

ب( خون سیاهرگ این اندام ابتدا به خون سیاهرگ طحال و خمیدگی کوچک‌تر معده تخلیه می‌شود. 
ج( اختلال ترشحی آن می‌تواند منجر به افزایش فعالیت نوعی آنزیم در اندام سازندۀ صفرا شود.

د( آنزیم‌های غیرفعال آن، تحت‌تأثیر هورمون سکرتین به میزان بیشتری ترشح می‌گردند. 
3 )4 			  4 )3 			  1 )2 			  2 )1

چند مورد از عبارات زیر در رابطه با یاخته‌های گیاهی به طور نادرست بیان شده است؟ 4343
الف( هر یاختۀ گیاهی در ساختار دیوارۀ خود ترکیباتی لیپیدی رسوب می‌دهد، در جلوگیری از ادامۀ مسیر آپوپلاستی نقش دارد. 

ب( هر یاختۀ گیاهی دارای دیوارۀ لیگنینی‌شده می‌تواند در افزایش استحکام بخشی از ساختار گیاه علفی مؤثر باشد.
ج( هر یاختۀ گیاهی دارای توانایی تقسیم میتوز، نوعی یاختۀ بنیادی بوده و دارای هسته‌ای درشت می‌باشد.
د( هر یاختۀ گیاهی مؤثر در افزایش قطر گیاهان نهان‌دانۀ دولپه، در تشکیل ساختارهای پسین نقش دارد.

1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

4444 چند مورد از عبارت‌های زیر به طور صحیح بیان شده است؟
الف( به دنبال عدم ترشح سورفاکتانت در اواخر دوران جنینی برخلاف آسیب بافتی دیوارۀ نوعی رگ خونی، احتمال افزایش نیاز به 

مصرف ویتامین)‌ها( وجود دارد.
ب( به دنبال توقف فعالیت ترشحی بخش پسین هیپوفیز همانند شرایط اختلال عملکرد گیرندۀ نوعی هورمون جزایر لانگرهانس، 

میزان تمایل فرد به نوشیدن آب افزایش پیدا می‌کند.
ج( به دنبال فعال‌شدن پروتئازهای پانکراس در خود این غده همانند ترشح دراز مدت هورمون مؤثر در بازجذب سدیم در کلیه، 

مقاومت بدن در برابر بیماری‌ها کاهش می‌یابد.
د( به دنبال آسیب یاخته‌های غدد معده برخلاف بسته‌شدن رگ‌های خونی تغذیه‌کنندۀ ماهیچۀ قلب، احتمال تحریک فعالیت اندام 

لوبیایی‌شکل بدن وجود دارد.
4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

4545 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
»ماهیانی که فشار اسمزی آب محیط زندگی آن‌ها از فشار اسمزی مایعات بدن آن‌ها بیشتر است، .................. ماهیانی که فشار 

اسمزی مایعات بدن آن‌ها، از فشار اسمزی آب بیشتر است، .................. «
1( نسبت به- ادرار خارج‌شده از کلیه)ها( به منظور دفع از بدن، علی رغم داشتن حجم کمتر، فشار اسمزی بیشتری دارد.

2( برخلاف- در پی دفع مواد زائد از طریق سامانة تنفسی می‌توانند به حفظ هم‌ایستایی)هومئوستازی( پیکر خود بپردازند. 
3( همانند-  غدد راست‌روده‌ای با ترشح کردن محلول‌های نمکی بسیار غلیظ به لولة گوارش، به عملکرد کلیه)ها( کمک می‌کنند. 
4( برعکس- به طور معمول آب زیادی نمی‌نوشند و باز و بسته‌کردن دهان تنها به منظور تبادل گازها در آبشش صورت می‌گیرد.
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4646 کدام گزینه برای تکمیل عبارت مناسب است؟ »نوعی یاختۀ خونی که ............... «
1( به عنوان نیروی واکنش سریع شناخته می‌شود، در یک‌بار بیگانه‌خواری می‌تواند چند میکروب را به سیتوپلاسم خود وارد کند.

2( بخشی از میکروب را به یاختۀ ایمنی درون گرۀ لنفی ارائه می‌دهد، درپی بیگانه‌خواری، از وسعت غشای خود می‌کاهد.
3( با ترشح ماده‌ای باعث تجزیه‌شدن لخته‌های تشکیل‌شده در بدن می‌شود، در طی التهاب هیستامین آزاد می‌کند.

4( هستۀ دو قسمتی دمبلی‌شکل دارد، در پی ورود کرم انگل به بدن، دانه‌های سیتوپلاسمی خود را روی آن می‌ریزد.

چند مورد، مشخصۀ نوعی از رگ‌های خونی بند ناف که به دور رگ‌ از نوع دیگر پیچ خورده‌ است را به درستی بیان می‌کند؟4747
الف( تعداد آن، دو برابر رگ‌های خونی نوع دیگر موجود در بند ناف است. 
ب( در محل اتصال بند ناف به جفت، به دو انشعاب اصلی تقسیم می‌گردد.
ج( خونی غنی از کربن‌دی‌اکسید را از بدن مادر به جنین منتقل می‌کند. 
د( فاقد هر گونه انشعاب در ساختار زوائد انگشت‌مانند کوریون است. 

1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

در رابطه با بخشی از ساقۀ مغز انسان که دارای بالا‌ترین مرکز تنظیم تنفس در این بخش از دستگاه عصبی مرکزی است، چند 4848
مورد صادق می‌باشد؟

الف( با دریافت پیوستۀ پیام از گیرنده‌های حسی مجاری نیم‌دایرۀ گوش داخلی، فعالیت ماهیچه‌ها و حرکات بدن را تنظیم می‌کند.
ب( حین عبور مواد غذایی گوارش نیافته از نوعی چهارراه عضلانی، مرکز بلع آن، فعالیت مرکز تنفسی این بخش را مهار می‌کند.

ج( با همکاری یکی دیگر از بخش‌های ساقۀ مغز، در هماهنگی اعصاب افزایش‌دهنده و کاهش‌دهندۀ فعالیت قلب مؤثر است.
د( تنظیم فعالیت غده‌های برون‌ریز ترشح‌کنندۀ آنزیم آمیلاز در نخستین بخش لولۀ گوارش، بر عهدۀ این بخش می‌باشد.

1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

4949 چند مورد عبارت زیر را به طور نادرست کامل می‌کند؟ 
» در نوعی گیاه نهان‌دانه، بزرگ‌ترین یاختۀ ................ « 

الف( دانۀ گردۀ رسیده، در نتیجۀ انجام تقسیم میتوز باعث تشکیل لولۀ گرده می‌شود.
ب( موجود در بخش مرتبط‌کنندۀ رویان به گیاه مادر، فاقد اتصال به ریشۀ رویانی است. 

ج( بافت خورش، در نتیجۀ تقسیمات میتوزی کیسه‌ای شامل هشت یاخته را ایجاد می‌کند.
د( حاصل از تقسیم اولیۀ تخم اصلی، در پی میتوزهای متعدد ساختاری قلبی‌شکل ایجاد می‌کند.

4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

5050 کدام گزینه به منظور تکمیل عبارت مناسب است؟
» در بدن انسان، هر هورمونی که ................ «

1( در تنظیم میزان فشار خون نقش دارد، در افزایش میزان فعالیت بافت گرهی قلب نیز موثر است. 
2( در افزایش میزان جذب نوعی ماده در روده موثر است، در یاخته‌های موجود در روده گیرنده دارد. 

3( در افزایش سرعت تقسیم گروهی از یاخته‌های بدن نقش دارد، توسط نوعی غدۀ درون‌ریز ترشح می‌شود. 
4( در تنظیم میزان pH محتویات لولۀ گوارش موثر است، توسط یاخته‌های دیوارۀ لولۀ گوارش ترشح می‌شود. 

515 در ارتباط با فرایند عقب کشیدن دست، کدام عبارت صحیح است؟1
1( در یاختۀ عصبی که جسم یاخته‏ای آن در ریشۀ پشتی نخاع است، طویل‌ترین رشتۀ عصبی فاقد ریزکیسه‌های حاوی ناقل عصبی بوده و پیام 

عصبی را به جسم یاخته‌ای وارد می‌کند. 
2( یاختۀ عصبی که به ماهیچۀ پشت بازو عصب‏دهی می‎کند، ناقل عصبی را آزاد می‌کند که با اتصال به گیرندۀ خود در سطح یاخته‌های 

ماهیچه‌ای، باعث مهار این یاخته‌ها می‌شود. 
3( یاختۀ عصبی که موجب کاهش طول سارکومرهای ماهیچۀ دو سر بازو می‎شود، با کاهش طول زیاد ماهیچه موجب حرکت زیاد استخوان‎های 

ساعد می‏شود.
4( یاختۀ عصبی که با دو نوع یاختۀ عصبی دیگر در ارتباط است، دارای آکسون‎های طویل‌تری از رشته‎های واردکنندۀ پیام به جسم یاخته‏ای دارد.
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5252 چند مورد درباره نوعی مرگ یاخته‌ای که باعث حذف پردۀ اضافی بین انگشتان پا در جوجۀ برخی از پرندگان می‌شود؛ صحیح است؟
الف( یاخته به دنبال فعالیت بیگانه‌خواری درشت‌خوارهای بافتی می‌میرد.

ب( موجب افزایش دمای موضعی و تحریک گیرنده‌های حسی درد می‌شود.
ج( بر اثر آفتاب شدید، یاخته‌های آسیب دیده به صورت تصادفی از بین می‌روند. 

د( با فعالیت پروتئین‌های تخریب کننده، نوعی پوشش فسفولیپیددار تخریب می‌شود.
 3 )4 			   2 )3 			  1 )2 			  1( صفر

کدام گزینه برای تکمیل عبارت نامناسب است؟ »در واحدهای تکراری تارچ ةیک عضل ةچهارسر ران، رشته‌های پروتئینی یافت 5353
می‌شود که ................. هستند، این رشته‌ها قطعا، ................. می‌باشند.« 

۱( دارای بخش برجسته در انتهای خود – به منظور انجام حرکات پارومانند، نیازمند مولکول‌های پرانرژی 
۲( از یک طرف به خطوط تیرة Z این واحدها، متصل – در نواحی روشن اطراف نوار تیره قابل مشاهده 

۳( فقط متشکل از اجزای کروی – نسبت به رشته‌های دیگر، از فراوانی کمتری در تارچه برخوردار 
۴( فاقد توانایی تغییر در طول خود – واجد توانایی اتصال مستقیم با یون‌های کلسیم تارچه  

5454 با توجه به مطالب مطرح‌شده در فصل 7 زیست شناسی یازدهم، همۀ گزینه‌ها ویژگی مشترک جانوران تولیدکنندۀ دو نوع 
یاختۀ جنسی محسوب می‌شوند، به‌جز ................  

1( یاخته‎های جنسی را می‎توانند از غدد جنسی خارج کنند.
2( لقاح یاخته‎های جنسی نر و مادۀ آنها به طور همزمان انجام می‎شود.

3( همواره یک غدۀ جنسی ماده و یک غدۀ جنسی نر دارند.
4( تولید یاخته‎های جنسی در دو قسمت متفاوت از بدن انجام می‎شود.

در رابطه با بخش‌های مشخص‌شده در مفصل شکل مقابل، کدام گزینه صحیح نیست؟5555
1( گروهی از گیرنده‌های حسی موجود در بخش 3، چگونگی قرارگیری استخوان‌ها نسبت به هم را به مغز اطلاع 

می‌دهند.
2( در صورت بیشتر شدن سرعت تخریب بخش 1، نسبت به سرعت ‌ترمیم آن، بیماری‌های مفصلی بروز پیدا می‌کنند.

3( ترشحات لغزندۀ یاخته‌های بخش 4، در تسهیل حرکت استخوان‌ها در همۀ مفاصل بدن نقش ایفا می‌کنند.
4( بخش 2، با پرکردن فضای بین استخوان‌ها در محل مفاصل متحرک، اصطکاک بین استخوان‌ها را کاهش می‌دهد.

5656 در بدن پسر تازه بالغ‌شده و مبتلا به پرکاری .............. کمتر می‌شود و در یک دختر بالغ مبتلا به کم‌کاری این بخش، ............... 
افزایش پیدا می‌کند. 

1( بخش قشری غدد فوق‌کلیوی، میزان عوارض بیماری مالتیپل اسکلروزیس – احتمال بروز بیماری‌های عفونی
2( بخش پیشین غدۀ هیپوفیز، احتمال تقسیم یاخته‌های غضروفی صفحات رشد – احتمال اختلال در تنظیم آب

3( یاخته‌های درون‌ریز رودۀ باریک، میزان احتمال بروز زخم در ناحیۀ دوازدهه – احتمال فعالیت ترشحی اندام لوبیایی‌شکل بدن 
4( بزرگ‌ترین غدۀ ناحیۀ گردن، میزان برداشت نوعی یون از استخوان – دفع یون مؤثر در انعقاد خون از طریق مدفوع

کدام گزینه، عبارت را به طور مناسب کامل می‌کند؟ » در لایۀ درم پوست ناحیۀ پشت دست برخلاف لایۀ اپیدرم آن، ..................«5757
1( ترشحات اسیدی، محیط نامناسبی برای زندگی میکروب‌های بیماری‌زا ایجاد نموده‌اند.

2( فولیکول مو حضور داشته و توسط انتهای پوشش‌دار رشتۀ عصبی احاطه شده است.
3( یاخته‌های پوششی مرده، اتصالات ضعیفی داشته و به طور مداوم ریزش می‌کنند.

4( انشعابات سرخرگی و سیاهرگی در مجاورت با گیرنده‌های فشار قابل رؤیت‌اند.

کدام گزینه به منظور تکمیل عبارت زیر مناسب است؟5858
»در نوعی پاسخ موضعی دستگاه ایمنی که با قرمزی، گرما و تورم همراه است، همواره .................... « 

1( برخی یاخته‌های سومین خط دفاعی، بر اساس ویژگی‌های اختصاصی، باکتری‌های ورودی به بدن را شناسایی می‌کنند. 
2( گویچه‌های سفید با هستۀ چندقسمتی و میان‌یاخته با دانه‌های روشن ریز، ریزکیسه‌هایی در اطراف باکتری‌ها ایجاد می‌نمایند. 

3( ترکیبات شیمیایی مشابه ترکیبات ترشحی از بازوفیل‌های خون، میزان جریان خون موضعی در ناحیۀ آسیب‌دیده را افزایش می‌دهند.
4( یاخته‌های سنگفرشی متصل به شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی و گلیکوپروتئینی، پیک‌های شیمیایی گشادکنندۀ رگ‌های خونی را می‌سازند.
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5959 در مرحله‌ای از تقسیم هستۀ یاخته‌های غضروفی ................... صورت می‌گیرد. در مرحلۀ بعد از آن ............ مرحلۀ قبل از آن 
................ می‌شود.

1( قرار گرفتن کروموزوم‌ها در دو ردیف در بخش استوایی یاخته – برخلاف – یاخته دچار گسترش طولی 
2( اتصال میان رشته‌های دوک و کروموزوم‌های دو‌کروماتیدی – همانند – غشای برخی از اندامک‌های یاخته تجزیه

3( کاهش تدریجی فاصلۀ سانترومر کروموزوم‌ها از سانتریول‌ها در پی کوتاه‌شدن رشته‌های دوک – برخلاف – از فشردگی کروموزوم‌ها کاسته
4( دو برابر شدن محتوای وراثتی ذخیره‌شده در کروموزوم‌ها – همانند – نوعی نقطۀ وارسی منجر به تنظیم فعالیت چرخۀ یاخته‌ای

6060 وجه مشترک بخش شنوایی و تعادلی گوش داخلی در یک فرد بالغ کدام است؟
1( یاخته‌های خارج‌کنندۀ پیام از آن‌ها، در مسیر خود بخش متورمی را ایجاد می‌کنند که بالاتر از محل اتصال استخوان چکشی به پردۀ صماخ، 

قرار دارد. 
2( در پی خم شدن مژک‌های گیرنده‌ها، ابتدا کانال‌های یونی غشای آن‌ها بازشده و سپس رشته‌های عصبی گیرنده‌ها پیام را به مغز می‌فرستد. 

3( همۀ انواع یاخته‌هایی که فراوانی بیشتری دارند، به غشای پایه متصل بوده و با یاخته‌های سازندۀ عصب شنوایی – تعادلی سیناپس دارند. 
4( توسط استخوان‌های پهن اسکلت جانبی محافظت شده و حاوی نوعی مادۀ ژلاتینی هستند که در تماس با مژک‌های گیرنده‌های مکانیکی است. 

616 چند مورد در ارتباط با گیرنده‌های حواس پیکری صحیح است؟1
الف( هر گیرنده‌ای که در ماهیچه‌های اسکلتی و زردپی وجود دارد، مغز را تنها از وضعیت بدن در هنگام حرکت مطلع می‌کند.
ب( هر گیرنده‌ای که بیشترین تنوع محرک دریافتی را دارد، همواره در برابر محرک ثابت، پیام عصبی تولید و ارسال می‌کند.

ج( هر گیرندۀ فشاری که در نزدیکی بافت چربی پوست مشاهده می‌شود، پوشش پیوندی چند لایه و انعطاف‌پذیر دارد.
د( هر گیرنده‌ای که در دیوارۀ رگ‌ها یافت می‌شود، بر اثر گرما یا سرمای شدید پیام عصبی تولید می‌کند.

4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

6262 چند مورد عبارت زیر را به طور صحیح کامل می‌کند؟
»به دنبال افزایش ورود یون سدیم به درون سیتوپلاسم یاخته‌های عصبی تشکیل‌دهندۀ بخش سمپاتیک دستگاه عصبی خودمختار، 

................... افزایش می‌یابد.«
الف( تولید تکانه‌های الکتریکی توسط گرۀ بزرگ‌تر شبکۀ هادی قلب و انقباض ماهیچه‌های شعاعی عنبیه

ب( خون‌رسانی به ماهیچه‌های چندهسته‌ای و فاصلۀ بین امواج در منحنی نوار قلب
ج( نیروی واردشده به دیوارۀ رگ‌های خونی و جریان خون عبوری از نخستین انشعاب سرخرگ آئورت

د( خروج یون کلسیم از شبکۀ آندوپلاسمی یاخته‌های عضلۀ جداکنندۀ قفسۀ سینه از حفرۀ شکمی و میزان انقباض ماهیچه‌های 
حلقوی عنبیه

4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

کدام گزینه جملۀ زیر را به درستی تکمیل می‎کند؟6363
»در یک خانم بالغ و سالم در صورت عدم بارداری، در زمانی که ضخامت دیوارۀ رحم در ...................... میزان خود قرار دارد، 

ممکن ....................«
1( بیشترین - است، ارتباط تودۀ یاخته‎ای تشکیل شده از یاخته‎های فولیکولی باقی مانده در تخمدان، با دیوارۀ خارجی تخمدان قطع شود.

2( بیشترین - نیست، یک نوع غدۀ درون‎ریز موجود در سطح پایین‌تر از لوزالمعده در ترشح هورمون‎های جنسی نقش داشته باشد.
3( کمترین - است، بر اثر بازخورد منفی بین سه اندام، ترشح هورمون‎های آزادکننده از هیپوتالاموس بیشتر شود.

4( کمترین - نیست، یاخته‎های حاوی 46 کروموزوم در هسته، هورمون پروژسترون را به خون وارد کنند.

6464 در ارتباط با کرم‌هایی که در کتاب زیست شناسی )1( و )2( مطرح شده‌اند، کدام گزینه صحیح است؟
1( هر نوع کرمی که توسط ائوزینوفیل‌ها احاطه می‌شود، نمی‌تواند در بخشی از لولۀ گوارش یا محیط داخلی بدن انسان قادر به ادامۀ زندگی باشد.

2( هر نوع کرمی که توانایی جذب مواد مغذی را از طریق سطح بدن دارد، در لولۀ گوارش خود، گوارش شیمیایی برون‌یاخته‌ای انجام می‌دهد.
3( هر نوع کرمی که واجد هر دو نوع دستگاه تولیدمثلی نر و ماده است، قابلیت ارسال اسپرم‌ها را به سمت تخمک‌‌های درون تخمدان خود دارد.
4( هر نوع کرمی که دو طناب عصبی در دستگاه عصبی مرکزی دارد، به کمک حرکات بدن، مواد را درون انشعابات گوارشی خود جابه‌جا می‌کند.
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6565 عبارت زیر توسط کدام گزینه، به نادرستی کامل می‌شود؟
»هر تنظیم کنندۀ رشد گیاهی که .................. ، هر گاه به میزان زیادی در گیاه ساخته شود، ممکن است با اثر بر ................. را افزایش 

داده و با اثر بر ................. را کاهش دهد.«
1( نخستین هورمون گیاهی کشف شده است - مریستم‌های ریشه، جذب فسفات از خاک – جوانه‌های جانبی، ساخت پکتین و سلولز درون 

پروتوپلاست
2( حفظ آب در گیاه را افزایش می‌دهد - یاخته‌های نگهبان‌روزنه، میزان تجمع یون کلر و پتاسیم در این یاخته‌ها - جوانه‌ها، رشد طولی ساقۀ گیاه

3( سبب تمایز تودۀ کال به ساقه می‌شود - یاخته‌های پارانشیمی، میزان ترمیم آسیب بافتی - برگ‌ها، خروج آب از واکوئول‌)های( میانبرگ‌‌ها
4( در پی بررسی نوعی بیماری قارچی کشف گردید - لایۀ گلوتن‌دار دانۀ ذرت، رهایش آنزیم‌های گوارشی – ساقۀ نوعی گیاه، میزان محصولات 

کشاورزی

6666 در رابطه با گیاهان نهان‌دانه، کدام گزینه به طور درست بیان شده است؟
1( نوعی یاخته که منشأ کیسۀ رویانی به حساب می‌آید، دیوارۀ نخستین ضخیم‌تری نسبت به یاخته‌های کلانشیمی دارد.

2( نوعی یاخته که قابلیت انجام لقاح را دارد، در نتیجۀ تقسیم میتوز یاختۀ پیشین خود در حلقۀ پرچم ایجاد می‌شود. 
3( نوعی جوانه که تحت‌تأثیر هورمون اکسین رشد آن متوقف می‌شود، حاوی یاخته‌هایی با هسته درشت مرکزی است.

4( نوعی یاختۀ درون پوست ریشه که ظاهر نعلی‌شکل دارد، اجازۀ عبور مواد به یاختۀ بعدی از طریق مسیر آپوپلاستی را می‌دهد.

6767 کدام یک از گزاره‌های زیر در رابطه با عصب بینایی انسان صحیح بیان نشده است؟
1( در بیماری مالتیپل اسکلروزیس به دنبال تخریب غلاف میلین یاخته‌های پشتیبان عصب بینایی، تشکیل پیام بینایی در فرد دچار اختلال می‌شود.
2( رشته‌های دورکنندۀ پیام عصبی از جسم یاخته‌ای عصب بینایی قابلیت ارسال پیام عصبی به بخش قشری لوب پس‌سری هر دو نیمکرۀ مخ را دارند.
3( عصب بینایی پیام‌های عصبی را جابه‌جا می‌کند که بخشی از آن‌ها در تغییر فعالیت یاخته‌های عصبی موجود در مرکزی در پشت بطن چهارم 

مغزی موثر هستند. 
4( بخشی از امتداد خارجی‌ترین لایۀ کرۀ چشم در اطراف عصب بینایی مشاهده شده و در قسمت مرکزی آن رگ‌هایی واجد یاخته‌های ماهیچه‌ای 

صاف در لایۀ میانی وجود دارد. 

کدام گزینه، درست است؟‌6868
۱( هر میوه‌ای که در دستة میوه‌های کاذب قرار دارد، از تمایز بخشی وسیع در انتهای حلقه‌های گل ایجاد می‌شود. 

۲( هر میوه‌ای که جزء میوه‌های بدون‌دانه است، پیش از کامل‌شدن مراحل رشدونموی رویان، دانه‌هایش را از دست می‌دهد. 
۳( هر میوه‌ای که از تمایز بخش متورم درونی‌ترین حلقة گل‌های دوجنسی ایجاد می‌شود، در دستة میوه‌های حقیقی قرار دارد. 

۴( هر میوه‌ای که به کمک تنظیم‌کننده‌های رشد گیاهی تولید می‌شود، واجد دانه‌های نارس با پوستة نازک در ساختار خود می‌باشد. 

6969 چند مورد تکمیل‌کنند ةمناسبی برای عبارت زیر محسوب می‌شود؟
»فقط در بعضی از پریاخته‌ای‌ها به منظور برقراری ارتباط میان یاخته‌ها، ................... « 
الف( یاخته‌های درون‌ریز، محتویات ترشحی خود را به مویرگ‌های خونی می‌ریزند. 

ب( کانال‌هایی با توانایی انتقال ویروس و ذرات درشت بین یاخته‌های زنده‌ ایجاد شده است.
ج( ریزکیسه‌های محتوی پیک‌های شیمیایی کوتاه‎برد، به فضای سیناپسی راه پیدا می‌کنند. 

د( یاخته‌هایی از بافت عصبی به هدایت و انتقال پیام عصبی از طریق زوائد سیتوپلاسمی می‌پردازند. 
 ۱ )۴ 			   ۲ )۳ 			   ۳ )۲ 			   ۴ )۱

7070 در بدن انسان، هر ماهیچه‌ای که ............... 
1( به ساختار زردپی اتصال ندارد، توسط رشته‌های بخش خودمختار دستگاه عصبی عصب‌دهی می‌گردد.

2( مشاهدۀ یاخته‌ای با بیش از یک هسته در آن ممکن است، در زیر میکروسکوپ به صورت مخطط دیده می‌شود.
3( در تشکیل نوعی بنداره شرکت می‌کند، یاخته‌هایی با ظاهر مشابه یاخته‌های ماهیچۀ متصل‌شونده به فولیکول مو دارد. 

4( در بازشدن دریچه‌های لانه کبوتری نقش دارد، فعالیت آنزیم سازندۀ گلیکوژن یاخته‌های خود را تحت‌تأثیر گلوکاگون افزایش می‌دهد.  
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چند مورد عبارت را به طور نامناسب تکمیل می‌نماید؟ » به طور معمول، هر یاخته‌ای در بدن انسان که ............... «2121
الف( ریزپرز دارد، فقط در جذب مواد به محیط داخلی بدن موثر است. 

ب( مژک دارد، این مژک‌ها در تماس با نوعی مایع ژلاتینی قرار گرفته‌اند. 
ج( تاژک دارد، در نتیجۀ تقسیم میوز یاختۀ پیش از خود ایجاد شده است. 
د( هسته ندارد، در انتقال همۀ بخش‌های گاز اکسیژن در خون نقش دارد.  

1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

متوسط | مفهومی | دور دومپاسخ: گزینه 1

همۀ موارد عبارت را به طور نامناسب تکمیل می‌کنند.
بررسی همۀ موارد:

الف یاخته‌های پوششی مکعبی موجود در دیوارۀ لولۀ پیچ‌خوردۀ نزدیک نفرون و همچنین یاخته‌های رودۀ باریک، از یاخته‌های ریزپرزدار 

در بدن انسان هستند. توجه کنید این یاخته‌ها علاوه بر جذب مواد به محیط داخلی بدن، در ترشح مواد نیز مؤثرند!
ب گیرنده‌ه��ای تع��ادل و یاخته‌های پوشش��ی مخاط مژک‌دار، از یاخته‌های مژک‌دار در بدن انس��ان به ش��مار می‌روند. دقت کنید تنها 

گیرنده‌های تعادل هس��تند که در تماس با نوعی مادۀ ژلاتینی قرار گرفته‌اند و یاخته‌های پوشش��ی مخاط مژک‌دار، با هیچ مادۀ ژلاتینی 
تماس ندارند!

ج اس��پرم‌ها از یاخته‌های تاژک‌دار بدن انسان محسوب می‌شوند. دقت کنید این یاخته‌ها، از تمایز اسپرماتیدها به‌عنوان یاخته‌های قبل 

از خود حاصل می‌شوند نه از تقسیم میوز آ‌ن‌ها!
د گویچه‌های قرمز، یاخته‌هایی در بدن انس��ان‌اند که هس��ته ندارند. توجه کنید این یاخته‌ها در انتقال بخش عمدۀ گاز اکس��یژن خون 

نقش دارند؛ نه در انتقال همۀ بخش‌های این گاز در خون! )بخشی از آن به صورت محلول در خوناب جابه‌جا می‌شود.( 

شکل‌گیری ساختار نشان‌داده شده در محل خونریزی‌های شدید، وابسته به حضور نوعی یون می‌باشد. کدام گزینه مشخصۀ 2222
این یون را بیان می‌کند؟

1( تجمع آن در گلبرگ‌های گیاه گل ادریسی، باعث تغییر رنگ آنها از صورتی به آبی می‌شود.
2( توسط کانال‌های دریچه‌دار، در بخش صعودی منحنی پتانسیل عمل به درون نورون وارد می‌شود.

3( در خلاف جهت شیب غلظت، از سیتوپلاسم تارهای ماهیچه‌ای به درون شبکۀ سارکوپلاسمی آنها وارد می‌شود.
4( تحت تأثیر ترشحات پرتعدادترین غدد درون‌ریز بدن، میزان بازجذب آن در کلیه کاهش پیدا می‌کند.

متوسط | استنباطی | دور اولپاسخ: گزینه 3

 شکل سوال، تشکیل لخته در محل خونریزی‌های شدید را نشان می‌دهد. فرایند انعقاد خون و تشکیل لخته به حضور ویتامین 

K و یون کلسیم وابسته می‌باشد؛ بنابراین منظور سوال، یون کلسیم است.

 در خونریزی‌های شدیدتر، گرده‌ها در تولید لختۀ خون، نقش اصلی را دارند. آنها با آزادکردن مواد و با کمک پروتئین‌های خوناب 
مثل فیبرینوژن، لخته را ایجاد می‌کنند. تشکیل لخته در محل زخم، جلوی خونریزی را می‌گیرد! )فصل 4 دهم(

 ویتامین K را با یون پتاسیم )+K( اشتباه نگیرید!

پس از پایان انقباض ماهیچۀ اس��کلتی، یون‌های کلس��یم به درون شبکۀ سارکوپلاسمی )نوعی ش��بکۀ آندوپلاسمی در تارهای ماهیچه‌ای 

پایه دوازدهمآزمـون مرحـله
6 مهرماه 1401پاسخنامه زیست شناسی 6

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



16

گروه آموزشی ماراتون www.zistase.ir  شناسی آزمون آنلاین ماراتون | زیست

اس��کلتی( بازگردانده می‌ش��وند. از آنجایی که آزادسازی یون‌های کلسیم از این شبکه به روش انتشار تسهیل‌شده صورت گرفته بود، یعنی 
غلظت یون کلسیم در سیتوپلاسم یاخته، کمتر از شبکۀ آندوپلاسمی است و بازگشت این یون از سیتوپلاسم به درون شبکۀ آندوپلاسمی، 
باید در خلاف جهت شیب غلظت انجام بگیرد. همچنین از آنجایی که آزادسازی یون‌های کلسیم به روش انتشار تسهیل‌شده انجام می‌شود، 

بازگشت این یون‌ها به روش انتقال فعال صورت می‌گیرد!

 فرایندی که در آن، یاخته، مواد را در خلاف جهت شیب غلظت منتقل می‌کند، انتقال فعال نام دارد. در این فرایند، مولکول‌های 
پروتئینی با صرف انرژی، ماده‌ای را برخلاف شیب غلظت منتقل می‌کنند. این انرژی می‌تواند از مولکول ATP به‌دست آید. )فصل 1 دهم(

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 این عبارت در رابطه با آلومینیوم صحیح است؛ در خاک‌های اسیدی که آلومینیوم تجمع یافته است، رنگ گلبرگ‌های گل ادریسی از 

صورتی به آبی تغییر می‌یابد.
2 این گزینه به یون س��دیم اش��اره دارد! در بخش صعودی منحنی پتانسیل عمل، یون‌های سدیم با عبور از کانال‌های دریچه‌دار سدیمی 

به درون یاختۀ عصبی وارد می‌شوند و اختلاف پتانسیل دو سوی غشا از 70- به 30+ میلی ولت می‌رسد.
4 غدد پاراتیروئیدی به تعداد 4 عدد در پش��ت غدۀ تیروئید قرار دارند و پرتعدادترین غدد درون‌ریز بدن هس��تند. این غدد، در پاس��خ به 

کاهش غلظت کلسیم خوناب، هورمون پاراتیروئیدی را ترشح می‌کنند که سبب افزایش بازجذب کلسیم در کلیه‌ها می‌شود. 

 از دیگر اثرات هورمون پاراتیروئیدی، تبدیل ویتامین D به فرم فعال آن جهت افزایش جذب کلسیم از روده و همچنین آزادسازی 
کلسیم از مادۀ زمینه‌ای استخوان است. )فصل 4 یازدهم(

کدام مورد، تکمیل‌کنندۀ نادرستی برای جملۀ زیر است؟2323
»نوعی مولکول لیپیدی که .................. ، می‌تواند همانند .................. «

1( روغن‌ها و چربی‌ها جزئی از خانوادۀ آن‌ هستند - کربوهیدرات‌ها توسط تعدادی از آنزیم‌های معده تجزیه شود.
2( در ساخت غشای یاخته‌های جانوری برخلاف یاخته‌های گیاهی مؤثر است - پروتئین‌ها در جریان خون مشاهده شود. 

3( نسبت به سایر اجزای غشای یاخته، فراوانی بیشتری دارد - کربوهیدرات‌های غشا، در تماس با مولکول‌های پروتئینی مشاهده شود.
4( انرژی تولیدی از آن دو برابر انرژی حاصل از مقدار مشابه کربوهیدرات است - پروتئین‌ها در افرادی که جزایر لانگرهانس آن‌ها تخریب 

شده است، به منظور تولید انرژی استفاده شود.

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 1

با توجه به متن کتاب درس��ی، روغن‌ها و چربی‌ها جزء خانوادۀ تری‌گلیس��ریدها هس��تند. دقت داشته باشید که کربوهیدرات‌ها نمی‌توانند 
توس��ط آنزیم‌های ساخته‌ش��ده در یاخته‌های اصلی معده گوارش یابند. ضمناً در کتاب درس��ی فعلی اشاره‌ای به وجود آنزیم لیپاز در معده 

نشده است.

 در چاپ‌های قبلی کتاب درسی، اشاره شده بود که در معده آنزیم‌های لیپاز وجود دارند؛ ولی در چاپی که برای شما آماده شده است، 
هیچ اشاره‌ای به وجود لیپاز در معده نشده است. بنابراین شما برای معده، آنزیم‌های گوارشی پروتئاز را به تنهایی باید در نظر بگیرید و کاری به 

لیپاز نداشته باشید. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

2 مولکول کلس��ترول در ساخت غش��ای یاخته‌های جانوری )نه گیاهی!( مؤثر است. همانطور که در متن کتاب درسی در فصل اول سال 

دهم به آن اش��اره ش��ده اس��ت، مولکول‌های کلسترول می‌توانند در س��اخت هورمون‌ها )پیک‌های ش��یمیایی دوربرد( نقش داشته باشند. 
هورمون‌ه��ا در جریان خون قابل مش��اهده هس��تند. از طرف دیگر بعض��ی از مولکول‌های پروتئینی نیز درون جریان خون قابل مش��اهده 

می‌باشند و نقش خاصی را در خون بر عهده دارند! 
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 جمع‎بندی کلسترول‏:
1 بخش لیپیدی غشای یاخته‌های جانوری، مولکول‌هایی به نام فسفولیپید و کلسترول دارد.

2 صفرا آنزیم ندارد و ترکیبی از نمک‌های صفراوی، بیکربنات، کلسترول و فسفولیپید لسیتین است.

3 گاهی ترکیبات صفرا مانند کلسترول، در کیسه صفرا رسوب می‌کنند و سنگ کیسه صفرا ایجاد می‌شود. میزان کلسترول در صفرا به میزان 

چربی غذا، بستگی دارد.
4 گروهی از لیپوپروتئین‌ها کلسترول زیادی دارند و به آن‌ها لیپوپروتئین کم‌چگال )LDL( می‌گویند و در گروهی دیگر، پروتئین از کلسترول 

بیشتر است که لیپوپروتئین پرچگال )HDL( نام دارند. کلسترول از لیپوپروتئین‌های گروه اول به دیوارۀ سرخرگ‌ها می‌چسبد و به تدریج مسیر 
عبور خون را تنگ یا مسدود می‌کند. لیپوپروتئین‌های گروه دوم این کلسترول‌ها را جذب می‌کنند. در نتیجه، زیاد بودن لیپوپروتئین پرچگال 
نسبت به کم‌چگال، احتمال رسوب کلسترول در دیوارۀ سرخرگ‌ها را کاهش می‌دهد. مصرف چربی‌های اشباع، چاقی، کم‌تحرکی و مصرف بیش 

از حد کلسترول، میزان لیپوپروتئین‌های کم‌‌چگال را افزایش می‌دهد.

3 با توجه به شکل زیر، فسفولیپیدها بیشترین میزان تراکم در غشای یاخته را دارند. این مولکول‌ها همانند کربوهیدرات‌ها، می‌توانند در 

تماس مستقیم با پروتئین‌های غشا قرار گیرند.

4 انرژی تولیدی از هر گرم تری‌گلیس��ریدها دو برابر انرژی حاصل از هر گرم کربوهیدرات‌هاس��ت. در افراد مبتلا به دیابت شیرین نوع یک )که 

جزایر لانگرهانس آن‌ها تخریب شده است!( از تجزیۀ پروتئین‌ها و چربی‌ها به منظور تأمین انرژی موردنیاز برای فعالیت یاخته‌ها استفاده می‌شود. 

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می‌کند؟2424
»گروهی از جانداران خاک‌زی که آمونیوم مورد نیاز گیاه را با مصرف ................. تولید می‌نمایند، ................. «

الف( N2 جو - می‌توانند همزمان با زندگی در اندام گیاهی واجد کلاهک محافظت‌کننده به انجام واکنش‌های فتوسنتزی بپردازند.
ب( مواد آلی - می‌توانند مادۀ مورد استفاده توسط آنزیم‌های مؤثر در تولید مواد دفعی قابل ذخیرۀ موقت در بدن انسان را 

سنتز کنند.
ج( مواد آلی - نمی‌توانند از طریق نوعی رابطۀ همزیستی، باعث رشد شگفت‌انگیز برگ‌های گیاه گونرا شوند.

د( N2 جو - نمی‌توانند پیش از مرگ خود، نیتروژن قابل استفاده برای رفع نیاز گیاه را فراهم کنند.
4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

سخت | استنباطی | دور دومپاسخ: گزینه 2

در ابتدا، توجه شما را به چند نکتۀ مهم جلب می‌کنیم:

 بیش�تر نیتروژن مورد اس�تفادۀ گیاهان به صورت یون آمونیوم یا نیترات اس�ت. این ترکیبات در خاک و توس�ط ریزاندامگان‌ها 
تشکیل می‌شوند.

 تثبیت نیتروژن، شامل تبدیل نیتروژن جو )N2( به نیتروژن قابل استفادۀ گیاهان )آمونیوم( است.
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 بخشی از نیتروژن تثبیت‌شده در خاک، حاصل عملکرد زیستی باکتری‌هاست.

دو ن��وع باکتری، قادر به تولید آمونیوم مورد نیاز گیاهان هس��تند؛ باکتری‌های تثبیت‌کنن��دۀ نیتروژن که مطابق نکات بالا، از نیتروژن جو 
استفاده می‌کنند؛ و باکتری‌های آمونیاک‌‎ساز که از مواد آلی برای تولید آمونیوم استفاده می‌کنند.

موارد »ب« و »ج« برای تکمیل عبارت سوال مناسب هستند.
بررسی همۀ موارد:

الف ریزوبیوم‌ها در ریشه )اندام واجد کلاهک محافظت‌کننده( قرار دارند ولی قادر به فتوسنتز نیستند! 

ب همان‌طور که از نام باکتری‌های آمونیاک‌س��از پیداس��ت، این باکتری‌ها با اس��تفاده از مواد آلی به تولید آمونیاک می‌پردازند. جا داره یه 

نگاهی به فصل 5 دهم بندازیم! آمونیاک در نتیجۀ تجزیۀ موادی مانند آمینواس��یدها تولید می‌ش��ود که بسیار سمی است. تجمع آمونیاک در 

خون به س��رعت منجر به مرگ می‌ش��ود. کبد، آمونیاک را از طریق ترکیب آن با کربن‌دی‌اکسید به اوره تبدیل می‌کند. ویژگی سمی‌بودن 
اوره از آمونیاک بسیار کمتر بوده و امکان انباشته‌شدن آن و دفع با فاصلۀ زمانی وجود دارد. دفع اوره از بدن، از طریق ادرار صورت می‌گیرد. 
)فصل 5 دهم( بنابراین آمونیاک پیش‌مادۀ نوعی آنزیم‌ کبدی اس��ت که می‌تواند با ترکیب کردن آمونیاک و کربن دی اکس��ید، اوره تولید 
کند. اوره س��میت کمتری دارد و تا مدت بیش��تری می‌تواند در خون و بدن ذخیره شود. همان‌طور که می‌دانید، مثانه کیسۀ ذخیره‌کنندۀ 

ادرار است و بیشترین مادۀ آلی سازندۀ ادرار، اوره می‌باشد.
ج دقت کنید رشد شگفت‌انگیز برگ‌های گیاه گونرا در مناطق فقیر از نظر نیتروژن، به علت همزیستی این گیاه با سیانوباکتری‌هاست! این 

سیانوباکتری‌ها نیتروژن مولکولی هوا را تثبیت می‌کنند و آن را به آمونیوم تبدیل می‌نمایند. علاوه بر آن باید دقت کنید که خاکزی نیستند. 

 سیانوباکتری‌هایی که در حفرات کوچک شاخه و دمبرگ گیاه گونرا زندگی می‌کنند، نیتروژن تثبیت شده را برای این گیاه فراهم می‌کنند.

د نیتروژن تثبیت‌شده توسط این باکتری‌ها به مقدار قابل توجهی )در زمان حیات آنها( به رفع نیازهای گیاهان کمک می‌کند. 

آمونیاک‌سازنیترات‌سازسیانوباکتریریزوبیوموجه مقایسه

ü û û ü مصرف‌کننده
ü û )شیمیوسنتزکننده(ü )فتوسنتزکننده(û تولید‌کننده
û ü ü û تثبیت کربن

ü û û )بعضی(ü تثبیت نیتروژن
در خاکدر خاکدر ساقه و دمبرگ گونرادرون ریشۀ گیاهان تیرۀ پروانه‌وارانمحل زندگی

عملکرد 
تبدیل نیتروژن مولکولی به یون 

آمونیوم
تبدیل نیتروژن مولکولی به 

آمونیوم
تبدیل بون آمونیوم به 

یون نیترات
تولید یون آمونیوم از 

مواد آلی

û ü û û تولید اکسیژن
--گیاه گونراگیاهان تیرۀ پروانه‌واران گیاه همزیست

با توجه به جانوران مطرح‌شده در کتاب درسی زیست شناسی )1(، در ساختار دستگاه گردش خون جانوری که ......................2525
1( تنها از طریق تنفس پوستی به تبادل گازها با خون می‌پردازد، منافذ دریچه‌دار قلب در زمان انقباض آن بسته هستند.

2( لوله‌های مالپیگی آن در دفع اوریک اسید نقش مهمی دارند، مایع دستگاه گردش مواد پس از عبور از مویرگ‌ها به درون قلب باز می‌گردد.
3( اسکلت درونی آن فقط یاخته‌های غضروفی دارد، در محل اتصال قوی‌ترین حفرۀ قلب به مخروط سرخرگی نوعی دریچه وجود دارد.
4( با سازوکاری شبیه قورت دادن هوا را به درون شش‌ها وارد می‌کند، خون تیره و روشن پیش از ورود به قلب با هم مخلوط می‌شوند.

سخت | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 3
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تنها مهره‌دارانی که حاوی اس��کلت درونی تشکیل ش��ده از فقط یاخته‌های غضروفی‌اند، ماهی‌های غضروفی می‌باشند. طبق شکل زیر، در 
محل اتصال بطن ماهی‌ها به‌عنوان قوی‌ترین حفرۀ قلب آنها به مخروط سرخرگی، نوعی دریچه مشاهده می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 کرم خاکی، تنها از طریق تنفس پوس��تی به تبادل گازها با خون می‌پردازد. دقت کنید در قلب کرم خاکی، منافذ 

دریچه‌دار مش��اهده نمی‌ش��وند! در واقع، در قلب حشرات به‌عنوان جانورانی دارای س��امانۀ گردش باز است که چنین 
منافذی وجود دارد. این منافذ، حین انقباض قلب حشرات بسته می‌شوند.

2 در حشرات لوله‌های مالپیگی در دفع اوریک اسید، نقش مهمی دارند. توجه کنید حشرات سامانۀ گردش باز دارند و در آن‌ها 

هیچ مویرگی وجود ندارد! همولنف )نه خون!( این حشرات، پس از گردش در بدن از طریق منافذ دریچه‌دار به قلب باز می‌گردد.
4 قورباغه‌ها، با س��ازوکاری ش��بیه به قورت دادن، هوا را به درون ش��ش‌های خود وارد می‌کنند. دقت کنید در این 

جانوران، خون تیره و روشن پس از ورود به قلب با هم مخلوط می‌شوند؛ نه پیش از ورود به این اندام!

چند مورد در ارتباط با پارامسی صحیح است؟2626
الف( فرایندهای تنظیم اسمزی جاندار، به صورت فعال و با صرف انرژی صورت می‌گیرد.

ب( انواعی از واکوئول‌های موجود در سیتوپلاسم، در خروج مواد زائد از پیکر جاندار نقش دارند.
ج( برخی از یاخته‌های موجود در حفرۀ گوارشی آن، واجد بیش از یک رشتۀ پروتئینی تاژک هستند.

د( آنزیم‌‌های مؤثر در تبدیل واکوئول غذایی به گوارشی، توسط همولنف دستگاه گردش مواد، حمل می‌شوند.
4 )4                                       3 )3                                      2 )2                                     1 )1

متوسط | مفهومی | دور دومپاسخ: گزینه 2

موارد الف و ب درست هستند.
بررسی همۀ موارد:

الف در بس��یاری از تک‌یاخته‌ای‌ها تنظیم اس��مزی با کمک انتش��ار انجام می‌ش��ود. ولی در برخی دیگر مانند پارامسی، آبی که در نتیجۀ 

اسمز وارد می‌شود به همراه مواد دفعی توسط واکوئول‌های انقباضی دفع می‌شود. بنابراین واکوئول انقباضی نیز نوعی واکوئول دفعی است. 
بنابراین فرایند دفع مواد در پارامسی، با صرف انرژی و به صورت برون‌رانی صورت می‌گیرد.

ب همانطور که این نکته در کنکور 1400 نیز تکرار ش��د، واکوئول انقباضی و واکوئول دفعی، در دفع مواد از پیکر پارامس��ی نقش دارند. 

در متن کتاب درس��ی می‌خوانید، در بس��یاری از تک‌یاخته‌ای‌ها تنظیم اس��مزی با کمک انتشار انجام می‌ش��ود. ولی در برخی دیگر مانند 
پارامس��ی، آبی که در نتیجۀ اسمز وارد می‌ش��ود به همراه مواد دفعی توسط واکوئول‌های انقباضی دفع می‌شود. بنابراین واکوئول انقباضی 

نیز نوعی واکوئول دفعی است.
ج توجه کنید هیدر و پلاناریا )نه پارامس��ی(، دارای حفرۀ گوارش��ی هس��تند. برخی از یاخته‌های موجود در سطح داخلی حفرۀ گوارشی 

هیدر، دارای بیش از یک تاژک هستند. سایر یاخته‌های این قسمت، تاژک ندارند.
د توجه کنید پارامس��ی، همولنف ندارد. به این نکته توجه داش��ته باشید که آنزیم‌های کافنده‌تن پس از ورود به درون واکوئول غذایی و 
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ایجاد تغییراتی، واکوئول غذایی را به واکوئول گوارشی تبدیل می‌کنند. 

 در پارامسی، واکوئولی که ...................

1 درون سیتوپلاسم حرکت می‎کند  واکوئول‎های غذایی، گوارشی و دفعی

2 حجم کمتری دارد  واکوئول غذایی

3 آنزیم‎های تجزیه کننده دارد  واکوئول گوارشی و دفعی

4 مواد گوارش نیافته دارد  واکوئول‎های غذایی، گوارشی و دفعی

5 مواد مختلف به آن وارد و خارج می‎شوند  واکوئول گوارشی 

6 مولکول‎های آب درون آن مصرف می‎شوند  واکوئول گوارشی

7 محتویات خود را از منفذ دفعی خارج می‎کند  واکوئول دفعی

8 موجب کاهش وسعت غشای یاخته می‎شود  واکوئول غذایی

9 موجب افزایش وسعت غشای یاخته می‌شود  واکوئول دفعی

چند مورد عبارت زیر را به طور نادرست کامل می‌کند؟2727
» در بدن انسان، با توجه به رده‌های مختلف حاصل از یاخته‌های بنیادی مغز استخوان، هر یاخته‌ای درون مغز استخوان که ...............«

الف( اندازه‌ای بزرگ‌تر از سایرین دارد، پس از بروز تغییراتی در بافت‌ها می‌تواند به یاخته‌های ارائه‌کنندۀ آنتی‌ژن تبدیل شود. 
ب( به کمک دانه‌های روشن خود در ایمنی بدن نقش دارد، هسته‌ای دو قسمتی داشته که به صورت دمبلی‌شکل است.
ج( در سیتوپلاسم خود فاقد دانه‌های مؤثر در ایمنی بدن است، از تقسیم یاخته‌های بنیادی لنفوئیدی ایجاد می‌شوند. 

د( از تقسیم یاخته‌های بنیادی لنفوئیدی ایجاد می‌شود، قادر به شناسایی یک نوع آنتی‌ژن خاص است. 
1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

سخت | مفهومی | دور دومپاسخ: گزینه 1

همۀ موارد، عبارت را به نادرستی تکمیل می‌کنند.
بررسی همۀ موارد:

الف طبق شکل زیر، می‌توان گفت مگاکاریوسیت‌ها، یاخته‌هایی در مغز استخوان هستند که اندازه‌ای بزرگ‌تر از سایرین دارند. همچنین 

منظور از یاخته‌های ارائه‌کنندۀ آنتی‌ژن، یاخته‌های دندریتی هستند. توجه کنید مگاکاریوسیت‌ها تنها سبب ساخت گرده‌ها می‌شوند و در 
تولید یاخته‌های دندریتی نقشی ندارند! در واقع، تنها مونوسیت‌ها هستند که پس از ورود به بافت و بروز تغییراتی، می‌توانند به ماکروفاژها 

یا یاخته‌های دندریتی تمایز یابند.
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 لنفوس�یت‌های B و T و مونوس�یت‌ها این توانایی را دارند که یاخته‌های دیگری را ایجاد کنند؛ اما باید دقت داش�ته باشید که در این 
بین مونوسیت‌ها فقط تمایز پیدا می‌کنند و قادر به تقسیم شدن نیستند! 

ب ائوزینوفیل‌ها و نوتروفیل‌ها، یاخته‌هایی در مغز استخوان‌اند که به کمک دانه‌های روشن درون سیتوپلاسم خود، در ایمنی بدن نقش 

دارند. توجه کنید هستۀ نوتروفیل‌ها چندقسمتی است و تنها ائوزینوفیل‌ها هستند که هسته‌ای دوقسمتی و دمبلی شکل دارند.
ج مونوس��یت‌ها و لنفوس��یت‌ها، یاخته‌هایی در مغز استخوان‌اند که در سیتوپلاسم خود، فاقد دانه‌های مؤثر در ایمنی بدن هستند. دقت 

کنید مونوسیت‌ها از یاخته‌های بنیادی میلوئیدی منشأ گرفته و لنفوسیت‌ها از یاخته‌های بنیادی لنفوئیدی منشأ می‌گیرند. 
د لنفوس��یت‌ها، تنها یاخته‌های موجود در مغز اس��تخوان‌اند که از تقسیم یاخته‌های بنیادی لنفوئیدی ایجاد می‌شوند. توجه کنید تنها 

لنفوس��یت‌های موجود در دفاع‌اختصاصی )لنفوس��یت‌های B و T( هستند که می‌توانند در شناس��ایی یک نوع آنتی‌ژن خاص نقش داشته 
باشند و لنفوسیت‌های موجود در دفاع عمومی )یاخته‌های کشندۀ طبیعی( این‌گونه نیستند!

گویچه‎های سفید بدون دانهگویچه‌های سفید دانه‌دار

مونوسیتبازوفیلائوزینوفیلنوتروفیل
لنفوسیت‌ها

لنفوسیت Bلنفوسیت Tکشندۀ طبیعی

لنفوئیدیلنفوئیدیلنفوئیدیمیلوئیدیمیلوئیدیمیلوئیدیمیلوئیدیمنشا

اختصاصیاختصاصیغیراختصاصیغیراختصاصیغیراختصاصیغیراختصاصیغیراختصاصیدر دفاع

1111111تعداد هسته

چندقسمتیسایر نکات هسته
دو قسمتی 

دمبلی
دو قسمتی 

روی هم
تک قسمتی خمیده یا 

لوبیایی
تک قسمتی، گرد یا بیضی

نداردنداردنداردندارددرشت تیرهدرشت روشنریز روشندانه

داردداردنداردنداردنداردنداردنداردتقسیم

دارددارددارددارددارددارددارددیاپدز

توانایی انجام 
بیگانه‌خواری

نداردندارددارد

ندارد، ولی تغییر در آن 
)نه تقسیم( سبب تولید 
یاخته‌هایی می‌شود که 
بیگانه‌خواری می‌کنند.

ندارد، ولی در 
نتیجۀ فعالیت 

آن، بیگانه خواری 
افزایش می‌یابد.

ندارد، ولی در 
نتیجۀ فعالیت 

آن، بیگانه خواری 
افزایش می‌یابد.

ندارد، ولی در 
نتیجۀ فعالیت 

آن، بیگانه خواری 
افزایش می‌یابد.

داردنداردنداردنداردنداردنداردگیرندۀ پادگنی
دارد )به جز 
پلاسموسیت(

گیرنده )مثلًا 
گیرندۀ هورمون 

تیروئیدی(
دارددارددارددارددارددارددارد

ترشح اینترفرون 
نوع 1 هنگام آلوده 

شدن به ویروس
دارددارددارددارددارددارددارد

ترشح اینترفرون 
نوع 2

نداردداردداردنداردنداردنداردندارد
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ترشح پرفورین و 
آنزیم مرگ برنامه 

ریزی شده
داردنداردنداردنداردندارد

 T لنفوسیت
کشنده دارد.

ندارد

نداردنداردنداردنداردنداردنداردترشح پادتن
پلاسموسیت 

دارد.

ژن‌های مربوط به 
پادتن، آنزیم مرگ 
برنامه ریزی شده 

و پرفورین را

دارددارددارددارددارددارددارد

فعالیت

ش سریع / مواد دفاعی 
نیروی واکن

ک هستند.
زیادی حمل نکرده و چاب

مبارزه با کرم‌های انگلی

ت( 
واجد هیستامین )ترشح در حساسی
و هپارین )مادۀ ضد انعقاد خون(

س از خروج، 
از خون خارج می‌شود و پ

ت‌خوار و یاختۀ 
تغییر کرده و به درش

دندریتی تبدیل می‌شود.

ترشح کنندۀ اینترفرون نوع 2، پرفورین 
گ برنامه ریزی شده / نابودی 

و آنزیم مر
س

یاختۀ سرطانی و آلوده به ویرو

به طور کلی، یاخته‌های سرطانی، آلوده 
س و پیوندزده را نابود می‌کنند.

به ویرو

به طور کلی، پادگن سطح میکروب‌ها 
یا ذرات محلول مثل سم میکروب را 

شناسایی می‌کنند.

شکل‌های مختلف 
آن در کتاب‌های 

درسی

با توجه به منحنی نوار قلب طبیعی موجود در شکل مقابل، کدام عبارت صحیح است؟2828
1( در نقطۀ 1 برخلاف 2، طناب‌های ارتجاعی موجود در بطن‌ها، بیشترین کشیدگی را دارند.
2( در نقطۀ 2 همانند 3، پیام انقباض، به گره موجود در دیوارۀ مشترک بطن‌ها رسیده است.

3( در نقطۀ 3 همانند 4، خون می‌تواند به تمامی حفرات تشکیل‌دهندۀ قلب وارد شود.
4( در نقطۀ 1 برخلاف 2، یاخته‌های استوانه‌ای شکل و مخطط معمولی در دیوارۀ دهلیز در حال استراحت‌اند.

سخت | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 4

 در نقطۀ 1 استراحت عمومی رخ می‌دهد و در نقطۀ 2 انقباض دهلیزها و در نقطۀ 3 انقباض بطن‌ها و در زمان ثبت نقطۀ 4 

مرحلۀ استراحت عمومی در حال وقوع است. 

1 2 3 4
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دقت کنید که در هنگام انقباض دهلیزها )یعنی نقطۀ 2(، یاخته‌های ماهیچه‌ای دیوارۀ دهلیزها در حال انقباض می‌باش��ند؛ ولی در زمان 
استراحت عمومی، )یعنی نقطۀ 1( یاخته‌های ماهیچه‌ای دیوارۀ دهلیزها در حال استراحت هستند. 

 با توجه به مطالب کنکور 1401، مش��اهده کردیم که باید زمان دقیق ش��روع و پایان مراحل مختلف چرخۀ ضربان قلب بر روی 

نمودار الکتروکاردیوگرام را بلد باشیم. بنابراین توجه شما را به شکل کتاب درسی دهم چاپ 97 جلب می‌کنم: 

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 طناب‌های ارتجاعی در هنگام انقباض بطن‌ها بیشترین کشیدگی را دارند. 

2 در دیوارۀ مشترک بین بطن‌ها گره وجود ندارد.

3 در مرحلۀ اس��تراحت عمومی برخلاف انقباض بطن‌ها، خون می‌تواند به تمام حفرات قلبی وارد ش��ود، ولی در مرحلۀ انقباض بطن‌ها 

خون فقط به دهلیزها وارد می‌گردد.

انقباض بطنانقباض دهلیزاستراحت عمومی

موج QRSموج Pموج Tموج مربوط به آن

0.3 ثانیه0.1 ثانیه0.4 ثانیهمدت زمان

وضعیت
شروع استراحتشروع انقباضادامه استراحتدهلیز

شروع انقباضادامه استراحتشروع استراحتبطن

در ابتدای آن بسته می‌شوندباز می‌ماننددر ابتدای آن باز می‌شوند.دریچه‌های دهلیزی بطنی

در ابتدای آن باز می‌شوندبسته می‌ماننددر ابتدای آن بسته می‌شونددریچه‌های سینی

بسته بودن همزمان هر 
4 دریچه

در زمان شروع استراحت عمومی، 
دریچه‌های سینی بسته می‌شوند، در این 

لحظه، دریچه‌های دهلیزی بطنی نیز بسته 
هستند و سپس باز می‌شوند.

------

در زمان شروع انقباض بطن‌ها، دریچه‌های 
دهلیزی بطنی بسته می‌شوند، در این 

لحظه، دریچه‌های سینی نیز بسته هستند 
و سپس باز می‌شوند.

بیشترین  / کمترین 
حجم خون دهلیز

----
کمترین حجم خون دهلیزها، 

در پایان انقباض دهلیزها 
)ابتدای انقباض بطن‌ها(

بیشترین حجم خون دهلیز، در پایان 
انقباض بطن‌ها )ابتدای استراحت عمومی(

بیشترین / کمترین حجم 
خون بطن

کمترین خون بطن‌ها، در هنگام شروع 
استراحت عمومی )پایان انقباض بطن‌ها(

------
بیشترین خون بطن‌ها، در آغاز انقباض 

بطن‌ها )پایان انقباض دهلیزها(

در ابتدای آن، صدای اول قلبی----در ابتدای آن، صدای دوم قلبیصداهای طبیعی

P

R

Q
S

T

انقباض
دهلیزی انقباض بطنی انبساط قلب

۰/۱ثانیه۰/۳ ثانیه۰/۴ ثانیه
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خون گیری
خون تیرهجای بحث دارد!خون تیرهدهلیز راست

خون تیرهخون تیرهبطن راست
خون نمی‌گیرد چون دریچۀ سه لختی 

بسته است

خون روشنجای بحث دارد!خون روشندهلیز چپ

خون روشنخون روشنبطن چپ
خون نمی‌گیرد چون دریچۀ دولختی بسته 

است

سرخرگ 
آئورت

به تازگی خون گرفته و دریچۀ سینی بسته 
شده، پس دیگر از قلب خون نمی‌گیرد

از قلب خون نمی‌گیرد چون 
دریچۀ سینی بسته است.

خون روشن می‌گیرد.

سرخرگ 
ششی

به تازگی خون گرفته و دریچۀ سینی بسته 
شده، پس دیگر از قلب خون نمیگیرد

از قلب خون نمی‌گیرد چون 
دریچۀ سینی بسته است.

خون تیره می‌گیرد

کدام مورد در ارتباط با شکل روبه‌رو، عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟2929
»یکی از ویژگی‌های بخش نشان‌داده شده با شمارۀ .............. این است که ..................«

1( 3 - به همراه یاخته‌های ماهیچه‌ای، در تشکیل جلویی‌ترین دریچۀ قلبی نقش دارد.
2( 1 - بافت پوششی آن از نظر شکل ظاهری مشابه بافت پوششی لولۀ پیچ‌خوردۀ نزدیک است.

3( 4 - هستۀ)های( این یاخته‌ها همانند هستۀ یاخته‌های ماهیچه‌ای دیافراگم در مرکز سیتوپلاسم قرار دارد. 
4( 2 - می‌تواند در تماس مستقیم با نوعی مایع مؤثر در تسهیل نمودن حرکات مختلف قلب مشاهده شود.

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 4

 بخش‌های نشان‌داده شده با اعداد »1«، »2«، »3« و »4« به ترتیب عبارت‌اند از برون‌شامه، پیراشامه، درون‌شامه و ماهیچۀ قلب. 

پیراشامه همانند برون‌شامه در تماس با مایع موجود در فضای بین این دو لایه قرار دارد. این مایع ضمن محافظت از قلب، به حرکت روان 
آن کمک می‌کند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 دقت داش��ته باشید که در تش��کیل دریچه‌های قلبی، یاخته‌های پوشش��ی برخلاف یاخته‌های ماهیچه‌ای شرکت می‌کنند. یاخته‌های 

پوششی شرکت‌کننده در تشکیل دریچه‌های قلبی، متعلق به لایۀ درون‌شامۀ قلب است.
2 بافت پوشش��ی موجود در پیراش��امه و برون‌شامه به صورت سنگفرشی اس��ت. همانطور که از فصل 5 زیست‌شناسی دهم به یاد دارید، 

بافت پوششی لولۀ پیچ‌خوردۀ نزدیک در نفرون‌ها به صورت مکعبی است.
3 ماهیچۀ دیافراگم نوعی ماهیچۀ اس��کلتی اس��ت. همانطور که می‌دانید هس��تۀ یاخته‌های ماهیچۀ اس��کلتی در حاش��یه )نه در مرکز!( 

سیتوپلاسم قرار دارد.

 در ساختار قلب و کیسه‌های محافظ آن ........

1 لایه‌ای از دیوارۀ قلب که کمترین ضخامت را دارد  درون شامه

2 لایه‌ای از دیوارۀ قلب که بیشترین ضخامت را دارد  ماهیچۀ قلب

3 لایه‌ای که با نوعی مایع در تماس است  درون‌شامه + برون شامه + پیراشامه

4 لایه‌ای از دیوارۀ قلب که داخلی‌ترین لایه است  درون‌شامه

5 لایه‌ای که دارای یاخته‌های پوششی است  درون‌شامه + پیراشامه + برون‌شامه 

6 لایه‌ای که دارای یاخته‌های پیوندی است  درون‌شامه + پیراشامه + برون‌شامه + ماهیچۀ قلب

7 هر لایه‌ای که در آن، رشته‌های کلاژن دیده می‌شود  پیراشامه + برون‌شامه + ماهیچۀ قلب 
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چند مورد عبارت را به درستی کامل می‌کند؟ »در یک انسان سالم و بالغ، ................... در سمتی از بدن مشاهده می‌شود که 3030
امکان حضور میزنای ............... بدن نیز در آن سمت وجود دارد.«

1( غدۀ فوق کلیۀ بالاتر همانند بخش پهن‌تر غدۀ ترشح‌کنندۀ هورمون انسولین - کوتاه‌تر
2( بخش عمدۀ اندام کیسه‌ای شکل لولۀ گوارش برخلاف اندام لنفی طحال - طویل‌تر

3( شُش واجد تعداد لوب‌های کمتر همانند نیمۀ پایین دیافراگم در هنگام بازدم - طویل‌تر
4( نایژۀ اصلی قطورتر و کوتاه‌تر برخلاف محل اتصال رودۀ باریک به رودۀ بزرگ - کوتاه‌تر

متوسط | استنباطیپاسخ: گزینه 3

اول از همه، دقت داشته باشید که میزنای سمت چپ بدن، طویل‌تر از میزنای سمت راست است. 
شش چپ، تعداد لوب‌های کمتری نسبت به شش راست دارد. از طرفی طبق نخستین شکل فصل »2« دهم، نیمۀ سمت چپ دیافراگم نیز، 
پایین‌تر از نیمۀ سمت راست آن است. در نتیجه، شش چپ، نیمۀ پایین دیافراگم و میزنای طویل‌تر، همگی در یک سمت از بدن قرار دارند.

بررسی سایر گزینه‌ها: 

1 کلیۀ سمت چپ، نسبت به کلیۀ سمت راست بالاتر است. پس غدۀ فوق کلیۀ سمت چپ نیز نسبت به غدۀ مشابه در سمت راست، در جایگاه 

بالاتری قرار دارد. از طرفی، بخش پهن لوزالمعده )غدۀ ترشح‌کنندۀ انسولین(، در سمت راست بدن مشاهده می‌شود. در نتیجه، این مورد نادرست است.
2 اندام کیسه‌ای شکل لولۀ گوارش، معده است. بخش عمدۀ این اندام در سمت چپ بدن قرار دارد. امّا دقت داشته باشید که طحال نیز، 

در سمت چپ بدن بوده و این مورد نادرست است.
4 نایژۀ اصلی قطورتر و کوتاه‌تر، طبق شکل روبه‌رو در سمت راست بدن قرار دارد. پس با میزنای کوتاه‌تر 

در یک س��مت از بدن واقع ش��ده اس��ت امّا دقت کنید که محل اتصال رودۀ باریک به رودۀ بزرگ نیز، در 
سمت راست است و این مورد به دلیل به کار بردن کلمۀ »برخلاف« نادرست می‌باشد. 

سمت راست بدنسمت چپ بدنموردِ مقایسه

بندارۀ پیلوربندارۀ انتهای مریبنداره‌ها

بخش اندکی از معده و قسمت اعظم کبدبخش کوچکی از کبد و قسمت عمدۀ معدهمعده و کبد

آپاندیسطحالاندام‌های لنفی

بخش پهن‌تر پانکراسبخش نوک تیز پانکراس )بخش راسی پانکراس(پانکراس

کولون بالا رو – بخشی از کولون افقی – رودۀ کورکولون پایین رو – بخشی از کولون افقی روده

شش دارای تعداد لوب بیشتر )3 لوب – 2 شیار( – شش بزرگترشش دارای تعداد لوب کمتر )2 لوب – 1 شیار( – شش کوچکترشش‌ها

نایژۀ اصلی قطورتر و کوتاه‌ترنایژۀ اصلی باریک‌تر و بلندترنایژه‌های اصلی

نیمۀ بالای دیافراگمنیمۀ پایینِ دیافراگمدیافراگم

کلیۀ پایین‌ترکلیۀ بالاترکلیه

میزنای کوتاه‌ترمیزنای طولانی‌ترمیزنای

غدۀ فوق کلیۀ پایین‌ترغدۀ فوق کلیۀ بالاترغدۀ فوق کلیه

سیاهرگ کلیوی کوتاه‌ترسیاهرگ کلیوی طویل‌ترسیاهرگ کلیه

سرخرگ کلیوی طویل‌ترسرخرگ کلیوی کوتاه‌ترسرخرگ کلیه

محل اتصال سیاهرگ تحت ترقوه‌ای به مجرای لنفی نازکمحل اتصال سیاهرگ تحت ترقوه‌ای به مجرای لنفی ضخیممجرای لنفی

محل اتصال رودۀ باریک به رودۀ بزرگنوکِ قلب – قسمت بالاتر کولون افقیسایر موارد
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چند مورد دربارۀ شبکه‌های مویرگی مرتبط با نفرون‌های کلیه، عبارت زیر را به طرز نادرستی کامل می‌نماید؟3131
»شبکۀ مویرگی دور لوله‌ای .............. شبکۀ مویرگی کلافک ................. «

الف( برخلاف - آخرین قسمت لوله‌مانند مؤثر در تغییر ترکیب ادرار را احاطه می‌کند.
ب( همانند - در ارتباط با انواعی از رگ‌های خونی واجد بافت پیوندی در دو لایۀ خود است.

ج( برخلاف - همواره به منظور تغییر در ترکیب ادرار، مواد را به فضای میان‌بافتی وارد می‌کند.
د( همانند - به طور کامل در بخش مرکزی کلیه شکل گرفته و در تنظیم میزان pH خون نقش موثری دارد. 

4 )4 			   3 )3 			   2 )2 			   1 )1

متوسط | مفهومیپاسخ: گزینه 4

همۀ موارد به منظور تکمیل عبارت، نامناسب هستند.
بررسی همۀ موارد:

الف آخری��ن س��اختار لوله‌مانند مؤث��ر در تغییر ترکی��ب ادرار، مجرای 

جمع‌کننده اس��ت. همانطور که در شکل کتاب درسی مشاهده می‌کنید، 
هیچ‌یک از ش��بکه‌های مویرگی مرتبط با نفرون‌ها، نمی‌توانند این مجرا 

را احاطه کنند. 
ب شبکۀ مویرگی دور لوله‌ای در ارتباط با سرخرگ وابران و سیاهرگ 

ن��ازک کلیه و ش��بکۀ مویرگ��ی کلافک، در ارتباط با س��رخرگ آوران و 
س��رخرگ وابران هس��تند. همانطور ک��ه می‌دانید، هم س��رخرگ و هم 
سیاهرگ در لایۀ میانی و لایۀ خارجی خود، دارای بافت پیوندی هستند. 
اما به این نکته توجه داش��ه باشید که شبکۀ مویرگی کلافک با یک نوع 
)نه انواع!( رگ خونی در ارتباط اس��ت، ولی شبکۀ مویرگی دورلوله‌ای با 

دو نوع رگ خونی مختلف مرتبط است. 
ج توجه داشته باشید که شبکۀ مویرگی دور لوله‌ای برخلاف شبکۀ مویرگی کلافک، می‌تواند مواد را به فضای میان‌بافتی انتقال دهد. اما 

کلمۀ »همواره« در این مورد نادرست است. دقت کنید تغییر در ترکیب ادرار توسط شبکۀ مویرگی دور لوله‌ای، می‌تواند با فرایند بازجذب 
نیز صورت گیرد. در این هنگام، مواد مفید از فضای میان‌بافتی به درون شبکۀ مویرگی دور لوله‌ای وارد می‌شوند.

د ش��بکۀ مویرگی کلافک، در بخش قشری کلیه ش��کل گرفته است و در تنظیم pH خون هم نقش مستقیم ندارد. در واقع فرایندهای 

بازجذب و ترشح که با شبکۀ مویرگی دورلوله‌ای در ارتباط هستند، نقش اصلی را در تنظیم pH بر عهده دارند. 

شبکۀ دوم مویرگی )دورلوله‌ای(شبکۀ اول مویرگی )گلومرول، کلافک(مورد مقایسه

سرخرگ وابران و سیاهرگسرخرگ وابران و آورانرگ‌های دو طرف

لولۀ پیچ خوردۀ دور و نزدیک و هنلهکپسول بومنمحل

زیادزیادمیزان اکسیژن

کمکممیزان کربن دی اکسید

کمتربیشترفشار خون

کمزیادمقدار آب و مواد

روشنروشننوع خون درون آن

بازجذب و ترشحتراوشنوع مرحلۀ تشکیل ادرار انجام شده توسط آن
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ûüارتباط با قسمت‌های لوله‌ای شکل نفرون
üûعملکردی تحت اثر فشار خون دارد

üüموادی را از خون به درون نفرون وارد می‌کند
ûüموادی از نفرون به آن وارد می‌شوند

 با توجه به شکل روبرو، کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل نمی‌کند؟
»در شکل مقابل، ................... نوعی فرایند موثر بر تشکیل ادرار را نشان می‌دهد که ...................«

1( الف - بخشی از نیروی خود را از اختلاف قطر سرخرگ ورودی و خروجی به شبکۀ مویرگی 
به دست می‌آورد.

2( ج - در نخستین بخشِ پیچ‌خوردۀ نفرون )گردیزه(های کلیوی با بیشترین شدت قابل انجام است.

3( ب - در دفع گروهی از سموم و داروها و تنظیم میزان اسیدیتۀ محیط داخلی بدن نقش دارد.
4( الف - مواد را از طریق منافذ غشایی یاخته‌های دیوارۀ داخلی کپسول بومن عبور می‌دهد.

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 4

 در شکل، الف، فرایند تراوش، ب، فرایند ترشح و ج، فرایند بازجذب را نشان می‌دهد. 

دقت کنید طی تراوش، مواد از شکاف‌های تراوشی عبور می‌کنند. این شکاف‌ها، در فواصل بین پاهای پودوسیت‌ها وجود دارند. پس دقت 
کنید که این شکاف‌ها در غشای پودوسیت‌ها قرار ندارند؛ بلکه در فواصل بین رشته‌های پامانند آنها دیده می‌شوند.

 دیوارۀ درونی کپس�ول بومن از یاخته‌هایی به نام پودوس�یت تش�کیل شده است. هر یک از پودوس�یت‌ها، رشته‌های کوتاه و پامانند 
فراوانی دارد.

 با توجه به شکل کتاب درسی می‌توان نتیجه گرفت که میزان بازجذب بیشتر از میزان ترشح است. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 نیروی لازم برای تراوش مواد از فش��ار خون تأمین می‌ش��ود. برای اینکه فش��ار تراوش��ی )همان فش��ار خون( به حد کافی زیاد باشد، 

س��اختاری ویژه‌ای برای کلافک در نظر گرفته ش��ده است. قطر سرخرگ آوران، بیش��تر از قطر سرخرگ وابران بوده که این، فشار تراوشی 
را در مویرگ‌های کلافک افزایش می‌دهد. 

 باقی‌ماندۀ فشار خون در سرخرگ‌ها، فشار تراوشی نامیده می‌شود و نیرویی ایجاد می‌کند که باعث خروج مواد از مویرگ می‌شود. 
)فصل 4 دهم(

2 نخستین بخش پیچ‌خوردۀ نفرون‌، لولۀ پیچ‌خوردۀ نزدیک است. به علت وجود ریزپرزهای فراوان در این بخش، مقدار مواد بازجذب‌شده 

در این قسمت از نفرون، بیش از سایر قسمت‌هاست.  

 دیوارۀ لولۀ پیچ‌خوردۀ نزدیک از یک لایه بافت پوشش�ی مکعبی تش�کیل ش�ده اس�ت که ریزپرز دارند. ریزپرزها سطح بازجذب را 
افزایش می‌دهند.

3 ترشح در دفع بعضی از سموم و داروها نقش دارد؛ همچنین در تنظیم pH نیز نقش ایفا می‌کند. 

 اگر pH خون کاهش یابد، کلیه‌ها یون هیدروژن را ترش�ح می‌کنند و اگر pH خون افزایش پیدا کند، بازجذب بیکربنات در کلیه‌ها 
کمتر می‌شود که باعث دفع بیشتر بیکربنات می‌گردد.

بج

الف
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 هر مرحله‌ای از فرایندهای تشکیل ادرار که .........

1 انتخاب مواد تنها بر اساس اندازه آن‌ها صورت می‌گیرد  تراوش

2 در تنظیم میزان اسیدیتۀ خون موثر است  بازجذب - ترشح

3 در برجسته‌ترین قسمت گردیزه )نفرون( انجام می‌شود  تراوش

4 به‌واسطه یاخته‌های پودوسیت ) نوع خاصی از یاخته‌های پوششی ( با کارایی بیشتری انجام می‌شود  تراوش

5 توسط یاخته‌های مکعبی در لولۀ پیچ‌خوردۀ نزدیک آغاز می‌شود  بازجذب + ترشح

6 در شبکۀ مویرگی احاطه شده توسط دو سرخرگ انجام می‌شود  تراوش 

7 توسط لولۀ پیچ‌خوردۀ نزدیک، قوس هنله و لولۀ پیچ‌خوردۀ دور انجام نمی‌شود  تراوش

8 در بازگرداندن مواد مفید به شبکۀ مویرگی دورلوله‌ای نقش دارد  بازجذب

9 مهم‌ترین علت آن ناشی از انقباض یاخته‌های ماهیچه‌ای بطن چپ است  تراوش

10 توسط یاخته‌های مجرای جمع‌کننده انجام می‌شود  ترشح - بازجذب

11 اکثراً با صرف انرژی زیستی انجام می‌شود  ترشح - بازجذب

12 به دفع داروها و یون‌های هیدروژن و پتاسیم اضافی اقدام می‌کند  ترشح

13 به دلیل وجود ریزپرزها در سطح گروهی از یاخته‌های گردیزه به مقدار بیشتری انجام می‌شود  بازجذب

چند مورد برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟3232
» به طورمعمول، در ساختار پوست درخت آلبالو، ............. یاخته‌ها، ................ «

الف( داخلی‌ترین - توسط مریستمی تولید می‌شوند که جزئی از ساختار پوست درخت به حساب می‌آید.
ب( خارجی‌ترین - زنده بوده و با کمک دیوارۀ نخستین نازک و چوبی‌نشدۀ خود در ذخیرۀ مواد نقش دارند.

ج( بعضی از - دارای سرعت تقسیم زیادی بوده و در تشکیل بیشتر حجم برش عرضی ساقۀ درخت نقش دارند.
د( بعضی از – به هنگام مشاهده در زیر میکروسکوپ به صورت حفره‌هایی جدا از هم دیده می‌شوند. 

4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

سخت | استنباطی | دور دومپاسخ: گزینه 3

همۀ موارد به جز مورد )د( برای تکمیل عبارت صورت سوال نامناسب‌اند. 
بررسی همۀ موارد:

الف داخلی‌ترین یاخته‌های پوس��ت درخت، یاخته‌های آبکش پس��ین هستند که توسط کامبیوم آوندساز تولید می‌شوند. کامبیوم آوندساز 

جزئی از ساختار پوست نیست! 
ب خارجی‌ترین یاخته‌های پوست درخت، یاخته‌هایی 

هستند که به تدریج دیواره‌های آن‌ها چوب‌پنبه‌ای شده 
و می‌میرند. 

ج یاخته‌های دارای س��رعت تقس��یم زیاد در ساختار 

پوس��ت درخت، همان یاخته‌های کامبیوم چوب‌‌پنبه‌ساز 
هستند. بیشتر حجم برش عرضی ساقۀ درخت، از چوب 
پسین تشکیل شده است که توسط کامبیوم آوندساز )نه 
کامبیوم چوب‌‌پنبه‌ساز( ایجاد می‌شوند. کامبیوم آوندساز 

جزئی از ساختار پوست درخت نمی‌باشد! 

آبکش پسین

پوست درخت
کامبیوم چوب آبکش

پیراپوست شامل چوب پنبه، کامبیوم
  چوب پنبه ساز و نرم آکنه

چوب پسین

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



29

 دوازدهم   | مرحه   6 |  6 مهرwww.zistase.irگروه آموزشی ماراتون آزمون پایه

د بعضی از یاخته‌های پوس��ت درختان، یاحته‌های چوب پنبه‌ای هس��تند. یاخته‌های چوب پنبه‌ای در زیر میکروسکوپ هوک به صورت 

مجموعه‌ای از حفرات دیده می‌ش��وند که دیواره‌هایی آن‌ها را از یک‌دیگر جدا می‌کند. دقت داش��ته باش��ید که در یاخته‌های چوب پنبه‌ای 
تنها بخش باقی‌مانده، دیوارۀ یاخته‌ای است.

کامبیوم چوب‌پنبه‌سازکامبیوم چوب آبکش )آوندساز(مریستم‌های پسین

سامانۀ بافت زمینه‌ای ریشه و ساقهبین آوندهای چوب و آبکش نخستین ریشه و ساقهمحل قرارگیری

عملکرد
تولید آوند چوب به سمت داخل 
تولید آوند آبکش به سمت خارج

تولید یاخته‌های پارانشیمی )بافت زمینه‌ای( به 
سمت داخل

تولید یاخته‌های ایجادکنندۀ بافت چوب‌پنبه به 
سمت خارج

بلهبله )نقش بیشتر(افزایش ضخامت گیاه

بله )یاخته‌هایی که به تدریج چوب‌پنبه‌ای می‌شوند(بله )یاخته‌های آوند چوبی(تولید یاخته‌هایی که به تدریج می‌میرند

بله خیرایجاد پیراپوست 

خیربلهتولید یاخته‌های آوندی

بلهبلهایجاد بخشی از پوست درخت

کدام گزینه مشخصۀ جانوری را بیان می‌کند که تبادل گازهای تنفسی را مستقل از فعالیت دستگاه گردش مواد انجام می‌دهد؟ 3333
۱( به منظور تنظیم اسمزی، از ساختارهای لوله‌ای متصل به مهم‌ترین محل جذب مواد غذایی کمک می‌گیرد.

۲( پردازش پیام‌های تولیدی در گیرنده‌های حسی را در گره‌های عصبی مستقل از هم مغز انجام می‌دهد.
۳( طناب‌های شکمی آن در تنظیم فعالیت ماهیچه‌های هر بند از بدن نقش مؤثری دارند. 

۴( بدون نیاز به تشکیل شبکه‌های مویرگی، مواد غذایی را در بدن مبادله می‌کند. 

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 4

 حشرات تنفس نایدیسی داشته و تبادلات گازی را از طریق انشعابات پایانی این لوله‌ها انجام می‌دهند. دقت کنید در این 

جانوران، تبادل گازهای تنفسی به صورت مستقیم بین یاخته‌ها و نایدیس‌ها و مستقل از عملکرد دستگاه گردش مواد انجام می‌شود. 

در حشرات سامانۀ گردش خون باز وجود دارد. در سامانۀ گردش خون باز، مایعی به نام همولنف، کار خون، لنف و آب میان‌بافتی را انجام می‌دهد. 
در این جانوران تبادل مواد غذایی به صورت مستقیم بین همولنف و یاخته‌ها انجام می‌شود. در این جانوران مویرگ‌های خونی یافت نمی‌شوند. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

1 در این جانوران، لوله‌های مالپیگی یافت می‌ش��ود که در تنظیم اس��مزی نقش مؤثری دارند. توجه داش��ته باش��ید این لوله‌ها به بخش 

میانی روده اتصال دارند نه معده! 

 در حشرات برای گوارش مواد غذایی، لولۀ گوارش وجود دارد. در این جانوران بیشترین جذب مواد غذایی در معده قابل مشاهده 
است. به عبارتی معده محل اصلی جذب مواد غذایی در حشرات و ملخ است. 

 اوریک‌اسید، آب و یون‌ها از انتهای باز لوله‌های مالپیگی به درون روده وارد می‌شوند. سپس آب و یون‌ها بازجذب شده و اوریک‌اسید 
همراه مواد گوارش‌نیافته از بدن دفع می‌شود. 

2 مغز در حش��رات از چندین گرۀ به هم‌جوش خورده تش��کیل شده اس��ت، نه گره‌های مستقل از یکدیگر! پردازش نهایی پیام‌ها در قشر 

مغز این جانور انجام می‌شود. 
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3 دقت داشته باشید در حشرات یک طناب عصبی در سطح شکمی بدن فعالیت ماهیچه‌های هر بند را تنظیم می‌کند، نه طناب‌ها! 

 یکی از تله‌های تستی رایج در آزمون‌ها استفادۀ نادرست از علامت‌های جمع است. در آزمون‌های گذشته بارها به این تلۀ تستی 

اشاره کردیم و مثال زدیم. این گزینه هم به دلیل استفادۀ نادرست از علامت جمع رد می‌شود. دقت کنید در پلاناریا دو طناب عصبی دیده می‌شود اما در 

مهره‌داران و حشرات به ترتیب یک طناب عصبی در سطح پشتی و شکمی بدن قابل مشاهده است. 

 ملخ:
دستگاه گوارش ملخ: 

1 جانوری گیاه‌خوار است. 

2 در ملخ غذا پس از خرد شدن توسط آرواره‌ها وارد دهان می‌شود. سپس از دهان وارد مری )نه حلق( می‌شود. غذا با عبور از مری وارد 

چینه‌دان می‌شود. 
3 نقش چینه‌دان ذخیره موقتی غذا است و به جانور کمک می‌کند دفعات کمتر و باحجم بیشتری غذا بخورد. 

4 پیش‌معده با دندانه‌های موجود در دیواره‌ خود در خرد شدن بیشتر مواد غذایی نقش دارد. 

5 آنزیم‌های معده و کیسه‌های معده به پیش معده وارد می‌شوند. 

6 معده محل جذب مواد غذایی است. 

7 مواد غذایی گوارش نیافته وارد روده‌ می‌شوند. این مواد پس از عبور از روده به راست روده وارد و آب و یون‌های آن جذب می‌شود و سرانجام 

مدفوع از مخرج دفع می‌شود.
دستگاه تنفس ملخ: 

1 حشرات برای مبادله‌ی گاز‌های تنفسی دارای تنفس نایدیسی )تراشه‌ای( هستند. 

2 نایدیس ها، لوله‌های منشعب و مرتبط به هم هستند.

3 نایدیس‌ها از طریق منافذ تنفسی سطح بدن، به خارج باز می‌شوند.

4 تبادل گازها در ملخ، بدون کمک دستگاه گردش مواد صورت می‌گیرد. 

دستگاه گردش مواد ملخ:
1 حشرات دارای دارای گردش خون باز می‌باشند. 

2 در این نوع گردش خون، قلب لوله‌ای مایعی به نام همولنف را به 

فضای اطراف یاخته‌ها پمپ می‌کند. 
3 این جانوران مویرگ و شبکه‌ی مویرگی ندارند و همولنف از انتهای باز 

بعضی رگ‌ها خارج می‌شود و مستقیماً به فضای بین یاخته‌های بدن وارد 
می‌شود و در مجاورت آن‌ها جریان می‌یابد. 

4 همولنف خارج شده از انتهای باز بعضی رگ‌ها، بعد از تبادل مواد خود 

با یاخته‌ها از طریق منافذ دریچه دار به قلب برمی گردد. 
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دستگاه دفع مواد زائد ملخ:
1 حشرات سامانۀ دفعی متصل به روده به نام لوله های مالپیگی دارند. 

2 دستگاه دفعی در حشرات )لوله‌های مالپیگی( با دستگاه گوارش آن‌ها همکاری 

دارد. این لوله‌ها مواد موجود در خود را به روده تخلیه‌ می‌کنند. در روده آب و یون‌های 
تخلیه‌ شده از لوله‌های مالپیگی بازجذب می‌شود.

3 محتوای لوله‌های مالپیگی به روده تخلیه و با عبور مایعات در روده، آب و یون ها 

بازجذب می شوند.
4 در حشرات اوریک‌اسید به همراه مواد گوارش نیافته در لوله‌ی گوارش، از طریق 

مخرج دفع می‌شود.
دستگاه عصبی:

1 دستگاه عصبی حشرات دارای دو بخش مرکزی و محیطی است. بخش مرکزی این دستگاه، شامل مغز )به صورت گره‌ها‌ی عصبی( و طناب 

عصبی شکمی )نه پشتی( است. بخش محیطی این دستگاه به صورت رشته‌هایی است که از مغز و طناب عصبی شکمی خارج شده و به سایر 
اندام‌ها می‌رود.

2 طناب عصبی در طول بدن جانور کشیده شده است. در هر بند از بدن حشرات، یک گره عصبی وجود دارد. 

3 مغز و طناب عصبی شکمی حشرات، دارای گره عصبی است. هر گره فعالیت ماهیچه‌های آن بند را 

تنظیم می‌کند. 
4 طناب عصبی شکمی حشرات از دو رشتۀ عصبی تشکیل شده است که در مناطق گره عصبی به هم 

متصل می‌شوند. 
5 گره‌های عصبی طناب عصبی شکمی هم به عضلات و هم به سایر اندام‌های موجود در هر بند از بدن این 

جانور عصب دهی می‌کنند. 
6 طویل‌ترین رشتۀ عصبی دستگاه عصبی حشرات، مربوط به پای عقبی جانور است. 

7 بعضی از رشته‌های عصبی دستگاه عصبی حشرات به طور مستقیم با مغز این جانور در ارتباط هستند که از جملۀ آن‌ها می‌توان به رشته‌های 

عصبی موجود در شاخک‌های این جانوران اشاره کرد. 
دستگاه بینایی:

1 همه‌ی حشرات چشم مرکب دارند. 

بینایی  واحد  زیادی  تعداد  از  مرکب   چشم   2

تشکیل شده است
3 هر واحد بینایی، یک عدسی و تعدادی گیرندۀ 

نوری دارد. 
4 تصویری که توسط چشم مرکب ایجاد می شود 

حالت موزاییکی دارد. 
دستگاه حرکتی:

1 همه‌ی حشرات دارای اسکلت بیرونی‌اند. )این اسکلت خارجی از جنس ماده‌ی محکمی به نام کیتین است.(

2 در این جانوران، اسکلت علاوه بر کمک به حرکت، وظیفۀ حفاظتی هم دارد.

3 با افزایش اندازۀ جانور، اسکلت خارجی آن هم باید بزرگ‌تر و ضخیم‌تر می‌شود.  

 بزرگ بودن اسکلت خارجی، باعث سنگین‌ترشدن آن می شود، که در حرکات جانور محدودیت ایجاد می‌کند. به همین علت، اندازۀ 
این جانوران از حدّ خاصی بیشتر نمی‌شود.

عدسی

یاخته های
گیرندۀ نور

واحد بینایی

چشم مرکب

رشته های
عصبی

قرنیه

 

لولۀ مالپیگی

بازجذب آب
و یون ها

به سمت مخرج

لولۀ مالپیگی
نمک، آب و ترکیباتمواد دفعی

دفعی نیتروژن دار
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دستگاه ایمنی: حشرات دارای دفاع غیراختصاصی می‌باشند. در این جانوران دفاع اختصاصی مشاهده نمی‌شود. 

 در برخی حشرات، ساز و کارهایی یافت شده است که مشابه ایمنی اختصاصی عمل می‌کنند.

دستگاه تولیدمثل:
1 همۀ حشرات دارای لقاح داخلی هستند. 

2 در این جانوران، اسپرم وارد دستگاه تناسلی فرد ماده می‌شود و لقاح در بدن ماده انجام می‌شود. 

3 انجام این نوع لقاح نیازمند دستگاه تولیدمثلی با اندام‌های تخصص‌یافته است.

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟3434
» در گیاهان نهان‌دانه نوعی شیرۀ موجود در آوندها که .............. «

1( از طریق یاخته‌های مرده و فاقد هستۀ گیاه منتقل می‌شود، جابه‌جایی آن در گیاه پیچیدگی زیاد و سرعت کمی دارد. 
2( از شته به منظور تعیین ترکیب و سرعت آن استفاده می‌شود، در ساختار پوست گیاهان درختی غیرقابل مشاهده است. 
3( در همۀ جهات منتقل نمی‌شود، برای حرکت در گیاه به میزان کمی وابسته به فعالیت یاخته‌های لایۀ ریشه‌زا می‌باشد. 

4( توسط آوندهای بیرونی‌تر ساقۀ گیاهان درختی جابه‌جا می‌شود، حرکت آن وابسته به فعالیت یاخته‌های نگهبان روزنه است. 

سخت | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 3

ش��یرۀ خام در همۀ جهات منتقل نمی‌ش��ود. این شیره، به منظور حرکت خود به وجود فشار ریش��ه‌ای )وابسته به فعالیت یاخته‌های لایۀ 
ریشه‌زا( و وجود کشش تعرقی وابسته است. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 منظور شیرۀ خام اس��ت که توسط تراکئیدها و عناصر 

آوندی منتقل می‌گردد. جابه‌جایی شیرۀ خام پیچیدگی کم 
و سرعت زیادی دارد.

2 منظور قس��مت اول ش��یرۀ پرورده است. حرکت شیرۀ 

پ��رورده می‌تواند به کمک آوندهای آبکش پس��ین صورت 
گیرد که طبق شکل مقابل بخشی از ساختار پوست گیاهان 

درختی به حساب می‌آید. 
4 آوندهای آبکش در س��مت بیرونی‌تری از س��اقۀ گیاهان 

قرار دارند و شیرۀ پرورده را حمل می‌کنند. حرکت شیرۀ خام 
)نه پرورده( وابسته به فعالیت یاخته‌های نگهبان روزنه است. 

در یاخته‌هایی با غشای کلسترول‌دار که واجد ساختارهای غشادار در فضای درونی خود هستند، هر ساختاری که .................3535
1( در انجام فرایندهای مربوط به تورژسانس و پلاسمولیز مهمترین نقش را دارد، قابلیت ذخیرۀ ترکیبات رنگی را نیز دارد. 

2( در گوارش مواد غذایی نقش مهمی دارد، مستقیماً از شبکۀ آندوپلاسمی واجد ریبوزوم آزاد می‌شود.
3( ریزکیسه‌های حاوی پکتین را آزاد می‌کند، دارای دو لایه از مولکول‌های فسفولیپیدی است.

4( در ساختن لیپیدها نقش دارد، فاقد ارتباط نزدیک با غشای خارجی هسته است. 

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 4

 منظور صورت سوال یاخته‌های جانوری می‌باشد، زیرا که هم ساختارهای غشادار درون یاخته‌ای هستند و هم در غشای یاخته‌ای 

خود کلسترول دارند. 

آبکش پسین

پوست درخت
کامبیوم چوب آبکش

پیراپوست شامل چوب پنبه، کامبیوم
  چوب پنبه ساز و نرم آکنه

چوب پسین
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در این یاخته‌ها، ش��بکۀ آندوپلاس��می صاف س��اختاری اس��ت که در س��اختن لیپیدها نقش دارد. طبق ش��کل زیر، می‌توان گفت شبکۀ 
آندوپلاسمی صاف فاقد ارتباطات نزدیک با غشای خارجی هسته می‌باشد.

 شبکۀ آندوپلاسمی زبر برخلاف شبکۀ آندوپلاسمی صاف، دارای ارتباطات نزدیک با غشای خارجی هسته است. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 واکوئول‌ها در تورژسانس و پلاسمولیز مهمترین نقش را دارند. این اندامک‌ها در بعضی از گیاهان قادر به ذخیرۀ ترکیبات رنگی هستند. 

اما باید دقت داش��ته باشید که یاخته‌های گیاهی فاقد کلس��ترول هستند؛ ولی در صورت سوال به وجود کلسترول در یاخته‌های موردنظر 
تأکید شده است. 

 همان طور که در این تست شاهد بودیم، در بعضی موارد اطلاعاتی در صورت سوال مطرح می‌شود که باعث محدودشدن ما در 
انتخاب گزینه‌ها می‌گردند و تلۀ اصلی که برای شما پهن شده است، این می‌باشد که این محدودیت ایجادشده در صورت سوال را در حین خواندن 
گزینه‌ها فراموش کنید. بنابراین خیلی مهمه که در زمان برخوردکردن به چنین محدودیت‌هایی، دور آن‌ها خط بکشید تا آن‌ها را فراموش نکنید. 

2 لیزوزوم‌ها، س��اختارهایی هس��تند که نقش مهمی در گوارش مواد غذایی دارند. لیزوزوم‌ها مس��تقیماً از ش��بکۀ آندوپلاس��می زبر آزاد 

نمی‌شوند؛ بلکه از دستگاه گلژی رها می‌گردند! 
3 دس��تگاه گلژی، س��اختاری است که ریزکیس��ه‌های حاوی پکتین را به منظور تولید دیوارۀ یاخته‌ای در یاخته‌های گیاهی آزاد می‌کند. 

دقت کنید دس��تگاه گلژی، یک غش��ا دارد و به همین دلیل، دارای دو لایه از مولکول‌های فسفولیپیدی است. اما علت نادرستی این گزینه چه 
بود؟ آفرین! به دلیل ذکرشدن عبارت غشای کلسترول‌دار در صورت سوال! 
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 نوعی ساختار در یک یاختۀ یوکاریوتی که .........

1 دو غشا آن را از فضای آزاد سیتوپلاسم جدا می‌کند   میتوکندری- هسته- کلروپلاست

2 در تشکیل تیغۀ میانی یاخته‌های گیاهی نقش دارد   دستگاه گلژی

3 مسئول سازمان‌دهی رشته‌های دوک‌ تقسیم است   سانتریول 

4 مستقیماً باعث ساخت پلی‌پپتیدها می‌شود   ریبوزوم 

5 شبکه‌ای از لوله‌ها و کیسه‌های غشادار است  شبکۀ آندوپلاسمی

6 تعداد آن در یاخته بیش از یکی است  ریبوزوم+ لیزوزوم+ کلروپلاست+ میتوکندری+ گاهاً هسته )در یاخته‌های چندهسته‌ای( و ...

7 امکان مشاهدۀ انواعی از نوکلئیک‌اسید‌ها وجود دارد  هسته- میتوکندری-پلاست 

8 وظایف سایر اندامک‌ها را تعیین می‌کند  هسته

9 نقش مهمی در تجزیۀ مواد دارد  لیزوزوم

کدام گزینه عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می‌نماید؟3636
» در دستگاه گوارش هر فردی ................ یاخته‌های غیردرون‌ریز دیوارۀ ............... به‌طورحتم ............... «

1( فراوان‌ترین - غدۀ معده - با ترشح نوعی مادۀ جذب‌کنندۀ آب و بیکربنات به حفاظت از دیوارۀ معده کمک می‌کنند. 
2( کم‌تعدادترین - غدۀ معده - در جلوگیری از بروز اختلال در حمل گاز اکسیژن در خون فرد نقش مهمی دارند.

3( فراوان‌ترین - پرزهای رودۀ باریک - هسته‌ای در مجاورت زوائد سیتوپلاسمی کوتاه سطح خود دارند.
4( کم‌تعدادترین - پرزهای رودۀ باریک - در نتیجۀ مصرف پروتئین گلوتن دانۀ غلات از بین می‌روند. 

متوسط | استنباطی | دور اولپاسخ: گزینه 2

مخاطی،  مادۀ  ترشح‌کنندۀ  یاخته‌های  گفت  می‌توان  روبه‌رو،  شکل  طبق   

فراوان‌ترین یاخته‌ها و یاخته‌های کناری، کم‌تعدادترین یاخته‌های غیردرون‌ریز دیوارۀ غدۀ معده را 

تشکیل می‌دهند. دربارۀ یاخته‌های غیردرون‌ریز دیوارۀ پرزهای رودۀ باریک نیز می‌توان گفت یاخته‌های 

پوششی ریزپرزدار، بیشترین یاخته‌ها و یاخته‌های ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی، کم‌تعدادترین یاخته‌ها را 

تشکیل می‌دهند. 

یاخته‌ه��ای کن��اری معده با ترش��ح فاکتور داخلی، در ج��ذب ویتامی��ن B12 و در نتیجه در 
خون‌س��ازی نقش دارند و این‌گون��ه، می‌توانند مانع از بروز اختلال در حمل گاز اکس��یژن در 

خون فرد شوند.

 با توجه به شکل کتاب درسی، هر یاخته‌ای از یاخته‌های غدد معده که ...............

1 به درون مجرا مادۀ مخاطی ترشح می‌کند  یاختۀ ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی

2 به درون مجرا بی‌کربنات ترشح می‌کند  هیچکدام! دقت داشته باشید که ترشح بی‌کربنات برعهدۀ یاخته‌های پوششی سطحی است که جزئی 

از غدد معده نمی‌باشند.

3 آنزیم دارد  همۀ یاخته‌های غدد معده در لیزوزوم‌های خود آنزیم دارند.

4 آنزیم‌های معده را ترشح می‌کند  اصلی

5 کلریدریک اسید ترشح می‌کند  کناری

6 عامل داخلی معده را ترشح می‌کند  کناری

7 ترشحات آن برای ورود ویتامین B12 به یاخته‌های معده ضروری است  دقت داشته باشید که این ویتامین، در معده جذب نمی‌شود!

8 ترشحات آن برای ورود ویتامین B12 به یاخته‌های رودۀ باریک ضروری است  کناری

9 تخریب آن فرد را به کم خونی شدید دچار می‌کند  کناری
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10 بالایی‌ترین یاخته‌های این غدد هستند  ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی

11 عمقی‌ترین یاخته‌های این غدد هستند  اصلی

12 بزرگترین یاخته‌های این غدد هستد  کناری

13 شکل استوانه‌ای دارد  اصلی و ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی

14 شکل غیر استوانه‌ای دارد  کناری

15 با یاخته‌های کناری در تماس هستند  اصلی و ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی

16 دارای زوائد دندانه‌دار می‌باشند  کناری

17 هستۀ مرکزی و دایره‌ای بزرگ دارند  کناری

18 دارای راکیزه‌های فراوان است  کناری

19 ترکیباتی از خود را به خون وارد می‌کند  همۀ یاخته‌های غدد معده )مثلًا کربن دی‌اکسید را به خون وارد می‌کنند.(

20 کم تعدادترین یاخته‌های آن می‌باشند  کناری

21 بیشترین تعداد را دارند  ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 یاخته‌های ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی به منظور حفاظت از دیوارۀ معده، 

موسین را به‌عنوان نوعی گلیکوپروتئین جذب‌کنندۀ آب و تشکیل‌دهندۀ 
مادۀ مخاطی، ترشح می‌کنند؛ اما این ماده نمی‌تواند بیکربنات را جذب کند. 
3 توجه کنید طبق ش��کل، هس��تۀ یاخته‌های پوششی ریزپرزدار در 

مجاورت قاعدۀ این یاخته‌ها مشاهده می‌شود نه در مجاورت ریزپرزهای 
آن‌ها )به‌عنوان زوائد کوتاه سیتوپلاسمی(!

4 توجه کنید پرزهای رودۀ باریک و یاخته‌های موجود در این ساختارها، 

تنها در افراد مبتلا به سلیاک است که در نتیجۀ مصرف پروتئین گلوتن 
موجود در دانۀ غلات از بین می‌روند و نمی‌توان گفت الزاماً در همۀ افراد 

با مصرف پروتئین گلوتن، پرزها به‌طورحتم از بین می‌روند.

کدام گزینه در ارتباط با معدۀ گاو به طور صحیح بیان شده است؟3737
1( بخش لایه لایه دیوارۀ معده، به طور مستقیم با محل شروع گوارش میکروبی غذا مرتبط است. 
2( بزرگ‌ترین قسمت معدۀ این جانور، قادر به انتقال غذای دوباره جویده شده به درون مری است.

3( نخستین قسمت دریافت‌کنندۀ غذای دوباره جویده‌شده، محل ترشح آنزیم‌های گوارشی جانور است. 
4( عقبی‌ترین بخش معده، محتویات را از قسمت بالایی خود دریافت کرده و فاقد توانایی ترشح سلولاز است. 

متوسط | استنباطی | دور اولپاسخ: گزینه 4

طبق شکل مقابل، می‌توان گفت منظور از عقبی‌ترین بخش معدۀ گاو، شیردان 
آن است. شیردان محتویات خود را از هزارلا به‌عنوان بخش بالایی خود دریافت 

می‌کند. یاخته‌های دیوارۀ شیردان فاقد توانایی ترشح آنزیم سلولاز هستند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 هزارلا، بخش لایه‌لایۀ معدۀ گاو را تش��کیل می‌دهد. دقت کنید هزارلا 

به‌طور مستقیم ارتباطی با س��یرابی به‌عنوان محل شروع گوارش میکروبی 
ندارد و به طور غیرمستقیم و از طریق نگاری، به سیرابی مرتبط می‌شود.
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2 سیرابی، بزرگ‌ترین قسمت معدۀ گاو است. توجه کنید سیرابی، غذای دوباره جویده‌شده را به نگاری منتقل می‌کند، نه به مری! دقت 

کنید که انتقال غذا از سیرابی به مری مربوط به غذای تازه جویده شده است، نه غذای دوباره جویده شده! 
3 منظور از نخستین قسمت دریافت‌کنندۀ غذای دوباره جویده شده، سیرابی است. دقت کنید آنزیم‌های گوارشی جانور، در شیردان معده 

ترشح می‌شوند و سیرابی محل ترشح این آنزیم‌ها نیست!

 همۀ چیزهایی که راجع به کبد تا الان خوندیم: 
موقعیت کبد در بدن: کبد اندامی است که عدمتاً در سمت راست بدن )قسمت کوچکی از آن در 
سمت چپ( و زیر پردۀ دیافراگم قرار دارد. کبد از طریق یک مجرا با کیسۀ صفرا و دوازدهه در ارتباط 
است و موادی را به آن‌ها وارد می‌کند. به علت موقعیت قرارگیری و شکل کبد، کلیۀ راست قدری پایین 
تر از کلیۀ چپ واقع است. کبد همانند غده‌های بزاقی، لوزالمعده و کیسۀ صفرا نوعی غدۀ گوارشی 
است. این غدۀ گوارشی با لولۀ گوارش در ارتباط است و ترشحات خود را به درون آن می‌ریزد. این 

ترشحات در گوارش غذا نقش دارند. 
اعمال کبد:

کبد وظایف زیادی در بدن بر عهده دارد: 
1 ساخت صفرا: یاخته‌های کبد )جگر(، صفرا را می‌سازند. صفرا آنزیم ندارد و ترکیبی از نمک‌های صفراوی، بیکربنات، کلسترول و لسیتین است.

2 ذخیرۀ لیپید‌ها: کبد در ذخیرۀ لیپیدها می‌تواند موثر باشد. 

3 سنتز لیپوپروتئین‌ها: درکبد از این لیپیدها مولکول های لیپوپروتئین LDL و HDL )‌ترکیب انواع لیپید و پروتئین( ساخته می‌شو‌د که انواع 

لیپید‌ها را در خون به بافت‌ها منتقل می‌کنند. 
4 تولید اوره: در نتیجۀ تجزیۀ آمینو‌اسیدها آمونیاک به دست می‌آید که بسیار سمّی است. تجمع آمونیاک در خون به سرعت به مرگ 

می‌انجامد. کبد، آمونیاک را از طریق ترکیب آن با کربن دی‌اکسید به اوره تبدیل می‌کند.
5 سنتز یاخته‌های خونی: در دوران جنینی، یاخته‌های خونی علاوه بر مغز قرمز استخوان‌ در کبد نیز ساخته می‌شوند. 

6 تخریب گویچه‌های قرمز: متوسط عمر گویچه‌های قرمز 120 روز است. تقریباً یک درصد از گویچه‌های قرمز، روزانه تخریب می‌شوند و 

باید جایگزین شوند. تخریب یاخته های خونی آسیب دیده و مرده در طحال و کبد به وسیلۀ درشت‌خوار‌ها انجام می‌شود. 
7 ذخیرۀ آهن: آهن آزاد شده از تخریب گویچه‌های قرمز آسیب دیده و مرده یا در کبد ذخیره می‌شود و یا همراه خون به مغز استخوان می‌رود 

و در ساخت دوبارۀ گویچه های قرمز مورد استفاده قرار می‌گیرد. آهن جذب شده در رودۀ باریک از سیاهرگ باب به کبد وارد می‌شود و در آن 
ذخیره می‌شود. 

8 تنظیم تولید گویچه‌های قرمز: در بدن ما تنظیم میزان گویچه‌های قرمز، به ترشح هورمونی به نام اریتروپویتین بستگی دارد. این هورمون 

توسط گروه ویژه‌ای از یاخته‌های کلیه و کبد به درون خون ترشح می‌شود و روی مغز استخوان اثر می‌کند تا سرعت تولید گویچه‌های قرمز را زیاد 
کند. این هورمون در اثر کاهش مقدار اکسیژن خون، کم خونی، بیماری‌های تنفسی و قلبی، ورزش‌های طولانی و قرار گرفتن در ارتفاعات از کبد 

و کلیه ترشح می‌شود. 
9 ذخیرۀ گلوکز و قند: یاخته های بدن ما به طور معمول از گلوکز و ذخیرۀ قندی کبد برای تأمین انرژی استفاده می‌کنند.

تأثیر هورمون‌های انسولین و گلوکاگون بر کبد: انسولین در پاسخ به افزایش گلوکز خون ترشح و با اثر بر یاخته‌های کبدی ‌باعث ورود گلوکز 
به آن‌ها می شود و تولید گلیکوژن در یاخته‌های کبدی را افزایش می‌دهد. گلوکاگون در پاسخ به کاهش گلوکز خون ترشح شده و با تأثیر بر کبد 

باعث تجزیۀ گلیکوژن به گلوکز می‌شود.
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گردش خون در کبد: بر خلاف اندام های دیگر بدن، خون لولۀ گوارش به طور 
مستقیم به قلب بر نمی گردد بلکه از راه سیاهرگ باب، ابتدا به کبد و سپس از راه 
سیاهرگ های دیگر به قلب می رود. پس از خوردن غذا، میزان جریان خون دستگاه 
گوارش افزایش می یابد تا نیاز آن برای فعّالیت بیشتر تأمین شود و مواد مغذی 
جذب شده، به کبد منتقل شوند. در کبد، از مواد جذب شده، گلیکوژن و پروتئین 
ساخته می شود و موادی مانند آهن و برخی ویتامین ها نیز در آن ذخیره می شوند. 
سیاهرگ باب وارد شده به کبد حاوی خون خارج شده از معده، طحال، پانکراس 
)لوزالمعده(، رودۀ باریک و رودۀ بزرگ است. سیاهرگ باب بعد ورود به کبد به 
سیاهرگ‌های کوچکتر تقسیم می‌شود و شبکه‌ی مویرگی تشکیل می‌دهد. سپس 
خون موجود در کبد از طریق سیاهرگ فوق کبدی از آن خارج و به بزرگ سیاهرگ 

زیرین می‌پیوندد. 
تکثیر یاخته‌های کبدی: یاخته های بنیادی کبد می‌توانند تکثیر شوند و به یاختۀکبدی یا یاخته مجرای صفراوی تمایز پیدا کنند. )دوازدهم - 

فصل 7(
مشکلات کبدی در فرد الکلی: مشکلات کبدی، سکتۀ قلبی و انواع سرطان از پیامد‌های مصرف بلند مدت الکل است. الکل سرعت تشکیل 
رادیکال‌های آزاد از اکسیژن را افزایش می دهد و مانع از عملکرد راکیزه در جهت کاهش آنها می شود. رادیکال های آزاد با حمله به  DNA راکیزه، 
سبب تخریب راکیزه و در نتیجه مرگ یاخته‌های کبدی و بافت مردگی )نکروز( کبد می‌شوند. به همین علت اختلال در کار کبد و ازکار افتادن آن 

از شایع‌ترین عوارض نوشیدن مشروبات الکلی است. )دوازدهم - فصل 5(

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور نامناسب تکمیل می‌کند؟3838
»گروهی از روزنه‌های برگ نوعی گیاه نهان‌دانه که .................. ، در نوعی فرایند مؤثر در انتقال آب و مواد معدنی در آوندهای چوبی 

گیاه نقش ایفا می‌کنند که ..................«
1( توسط یاخته‌های فتوسنتزکنندۀ روپوستی احاطه شده‌اند - ترشح تنظیم کنندۀ رشد موثر در مقابله با شرایط نامساعد، میزان بروز آن 

را کاهش می‌دهد.  
2( توسط یاخته‌های فتوسنتزکنندۀ روپوستی احاطه شده‌اند - عامل اصلی انتقال شیرۀ خام گیاه به سمت اندام‌های هوایی است.

3( همیشه باز هستند - شرایط محیطی ایجادکنندۀ آن، مشابه شرایط ایجاد شبنم بوده و نشانۀ فشار ریشه‌ای می‌باشد.
4( همیشه باز هستند - با توقف همه‌جانبۀ بارگیری چوبی در بافت آوندی موجود در اندام‌های زیرزمینی گیاه همراه است.

آسان | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 4

 روزنه‌های آبی در لبۀ برگ یا انتهای برگ بعضی از گیاهان قرار دارند و همواره بازند؛ این روزنه‌ها در تعریق نقش دارند. روزنه‌های 

هوایی نیز توسط یاخته‌های نگهبان روزنه احاطه شده‌اند و در تعرق نقش ایفا می‌کنند.

 یاخته‌های نگهبان روزنه، تنها نوع یاخته‌های تمایزیافتۀ روپوستی هستند که سبزینه دارند و قادر به انجام فتوسنتزند.

توجه داشته باشید اگر بارگیری چوبی متوقف شود، اصلًا نیازی به تعریق نیست! در شرایط تعریق، بارگیری چوبی همچنان ادامه دارد!
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 تعرق به دنبال ترش��ح آبس��یزیک اسید )تنظیم کنندۀ رشد موثر در مقابله با ش��رایط نامساعد( کاهش پیدا می‌کند؛ زیرا که آبسیزیک 

اسید باعث بسته‌شدن روزنه‌های هوایی می‌شود. 
2 عامل اصلی انتقال شیرۀ خام، مکشی است که در اثر تعرق از سطح گیاه ایجاد می‌شود. خط کتابتونه دیگه!
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3 در کتاب درس��ی می‌خوانیم ش��رایط محیطی ایجادکنندۀ شبنم با تعریق مشابه اس��ت؛ اما این دو با یکدیگر تفاوت‌ دارند. تعریق نشانۀ 

فشار ریشه‌ای است.

 اگر مقدار آبی که در اثر فشار ریشه‌ای به برگ‌ها می‌رسد، بیشتر از مقدار تعرق آن از سطح برگ باشد، آب به صورت قطراتی از لبه 
یا انتهای برگ‌های بعضی از گیاهان علفی خارج می‌شود.

روزنۀ هواییروزنۀ آبی

می‌تواند باز و بسته شود.همیشه باز است.

دارای دو یاخته نگهبان در اطراف خود است.فاقد یاخته نگهبان است.

از طریق آن تعرق انجام می‌شود.از طریق آن تعریق انجام می‌شود.

در روپوست بالایی و پایینی قرار دارد.در انتهای آوندهای چوبی قرار دارد. )در انتها یا لبۀ برگ‌های بعضی گیاهان(

کدام گزینه عبارت زیر را به نحو متفاوتی نسبت به سایر گزینه‌ها کامل می‌کند؟ 3939
»در نمودار اسپیروگرام زیر در حد فاصل بین نقاط ............... به‌طورحتم این امکان وجود دارد تا ............... «

C )۱ تا D - به دنبال انقباض پایین‌ترین ماهیچه‌های مؤثر در تنفس، فشار درون حبابک‌ها شدیداً افزایش پیدا ‌کند. 
A )۲ تا B - در لحظاتی، در پی انقباض ماهیچه‌های اطراف تیروئید، از فاصلۀ میان دو لایۀ پردۀ جنب اطراف شش‌ها 

کاسته ‌شود. 
B )۳ تا C - پایین‌ترین مرکز تنظیم‌کنندۀ تنفس در ساقۀ مغز، پیام مهاری به منظور توقف انقباض ماهیچۀ دیافراگم بفرستد.

B )۴ تا D - هر حجمی که به منظور خروج از شش نیازمند انقباض گروهی از ماهیچه‌ها می‌باشد، حجمی بیشتر از 
هوای باقی‌مانده داشته باشد.

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 4

گزینه ۴ برخلاف س��ایر گزینه‌ها به درس��تی عبارت را تکمیل می‌کند. در این زمان هوای جاری و هوای ذخیرۀ بازدمی از ش��ش‌ها خارج 
می‌ش��ود. دقت کنید به منظور خروج ذخیرۀ بازدمی برخلاف هوای جاری انقباض ماهیچه ضروری اس��ت. هوای ذخیرۀ بازدمی نس��بت به 

هوای باقی‌مانده حجم بیشتری دارد. 

 در میان حجم‌های تنفسی ترتیب مقابل برقرار است: ذخیرۀ دمی < ذخیرۀ بازدمی < باقی‌مانده < هوای جاری 

بررسی همۀ گزینه‌ها: 

1 پایین‌ترین ماهیچه‌های مؤثر بر تنفس، ماهیچه‌های شکمی هستند. این ماهیچه‌ها در زمان خروج هوای ذخیرۀ بازدمی منقبض شده و فشار 

درون حبابک‌ها را شدیداً افزایش می‌دهند. اما توجه داشته باشید بازۀ مطرح‌شده در این گزینه خروج هوای ذخیرۀ بازدمی را نشان نمی‌دهد. 
 A 2 منظور از ماهیچه‌های اطراف تیروئید، ماهیچه‌های ناحیۀ گردن است. این ماهیچه‌ها در زمان دم عمیق منقبض می‌شوند. در فاصلۀ

تا B دم عمیق دیده می‌شود. اما توجه کنید در زمان دم فاصلۀ میان دو لایۀ پردۀ جنب افزایش می‌یابد نه کاهش!

 در زمان دم، با انقباض ماهیچه‌های تنفسی، وسعت قفسۀ سینه و حبابک‌ها افزایش پیدا کرده و فشار منفی درون آن‌ها افزایش پیدا 
می‌کند. در این زمان نیز به دلیل افزایش حجم قفس�ۀ س�ینه، فاصلۀ میان دو لایۀ س�ازندۀ پردۀ جنب افزایش پیدا می‌کند. در بازدم این موارد 

برعکس است. 

3 در این بازۀ گفته‌شده ابتدا بازدم معمولی و سپس بازدم عمیق اتفاق می‌افتد. بصل‌النخاع پایین‌ترین مرکز تنظیم‌کنندۀ تنفس است. دقت 

کنید بصل‌النخاع به دیافراگم پیام مهاری ارسال نمی‌کند! در واقع توقف فعالیت دیافراگم به دنبال عدم ارسال پیام تحریک به آن صورت می‌پذیرد.
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 بازدم معمولی بدون نیاز به ارس�ال پیام عصبی و همزمان با بازگش�ت ماهیچه‌های دمی به حالت اس�تراحت و نیز ویژگی کشس�انی 
شش‌ها انجام می‌شود. 

بازدم عمیقدم عمیقبازدم عادیدم عادی

کاهش شدیدافزایش شدیدکاهشافزایشحجم شش‌ها

کاهش شدیدافزایش شدیدکاهشافزایشحجم قفسه سینه

کاهشافزایشکاهشافزایشفاصله جناغ از ستون مهره

مطرح نشده است! ü û ü ارسال پیام عصبی از بصل‌النخاع

استراحت )گنبدی شکل(انقباض )مسطح(استراحت )گنبدی شکل(انقباض )مسطح(وضعیت ماهیچۀ دیافراگم

انقباضاستراحتاستراحتاستراحتوضعیت ماهیچه‌های بین دنده‌ای داخلی

استراحتانقباضاستراحتانقباضوضعیت ماهیچه بین دنده‌ای خارجی

استراحتانقباضاستراحتاستراحتوضعیت ماهیچه‌های گردنی

انقباضاستراحتاستراحتاستراحتوضعیت ماهیچه‌های شکمی

خروج حجم جاریورود حجم جاریورود یا خروج حجم تنفسی؟
ورود حجم جاری و 
حجم ذخیره دمی

خروج حجم جاری و حجم 
ذخیره بازدمی

فعالفعالغیرفعالفعالفعال یا غیر فعال

با در نظر گرفتن انواع لایه‌های سازندۀ بزرگ‌ترین مجرای تنفسی، کدام گزینه درست است؟‌4040
۱( داخلی‌ترین لایه، در سطح خود دارای مادۀ چسبناک با ضخامت متغیر بوده و بعضی از یاخته‌های آن فاقد تماس با آنزیم کشندۀ 

باکتری‌ها می‌باشد.
۲( قطورترین لایه، واجد اجتماعاتی از یاخته‌های متصل به غشای پایه‌ای است که نوعی ترکیب شیمیایی برون‌ریز را از طریق مجرا ترشح می‌کنند. 

۳( نازک‌ترین لایه، از طریق زوائد غشایی همۀ یاخته‌های خود، گرد و غبار و عوامل بیماری‌زا را به سمت چهارراه حلق هدایت می‌کند. 
۴( خارجی‌ترین لایه، به کمک یاخته‌هایی، رشته‌های پروتئینی با خاصیت ارتجاعی را به فضای بین‌یاخته‌ای اندک می‌ریزد.  

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 1

منظور صورت س��وال نای می‌باش��د. لایۀ مخاطی داخلی‌ترین لایه در س��اختار بافتی 
دی��وارۀ نای اس��ت. یاخته‌های این لایه، توانایی تولید و ترش��ح م��ادۀ مخاطی و آنزیم 
لیزوزیم را دارند. آنزیم لیزوزیم س��بب تخریب باکتری‌ها می‌ش��ود. ضمناً دقت داشته 
باش��ید که بعض��ی از یاخته‌های لایۀ مخاطی فاقد تماس ب��ا آنزیم لیزوزیم مخاط نای 

هستند.
بررسی سایر گزینه‌ها: 

2 لایۀ ماهیچه‌ای - غضروفی قطورترین لایه در ساختار بافتی دیوارۀ نای است. توجه 

داشته باشید غدد برون‌ریز در لایۀ زیرمخاطی دیده می‌شود نه ماهیچه‌ای غضروفی! 

 در لایۀ زیر مخاطی امکان مشاهدۀ بافت پوششی غده‌ای وجود دارد. یاخته‌های بافت پوششی در این ساختارها در فاصلۀ نزدیک به 
یکدیگر قرار داشته و ترشحات خود را به کمک نوعی مجرای برون‌ریز خارج می‌کنند. 
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3 لای��ۀ مخاطی نس��بت به س��ایر لایه‌های دی��وارۀ نای، 

ضخامت کمتری دارد. توجه داش��ته باش��ید همان‌طور که 
در ش��کل کتاب درس��ی مشخص است، بیش��تر یاخته‌های 
این لایه از نای، واجد مژک و زوائد غش��ایی در س��طح خود 

می‌باشند نه همۀ آن‌ها! 
4 لای��ۀ پیوندی خارجی‌ترین لایه در س��اختار بافتی نای 

است. توجه داشته باشید اگرچه این لایه به کمک یاخته‌های 
خ��ود رش��ته‌‌های کلاژن و ارتجاعی می‌س��ازد. اما این لایه 
فاقد فضای بین‌یاخته‌ای اندک میان یاخته‌های خود اس��ت. 
فضای بین یاخته‌ای اندک مربوط به بافت پوشش��ی اس��ت، 

نه پیوندی! 

وظیفهیاخته‌های موجودنام لایه ها

مخاط

1- یاخته‌های پوششی استوانه‌ای 
دارای تعدادی مژک 

2- یاخته‌های پوششی استوانه‌ای 
فاقد مژک

مژک‌ها با حرکت ضربانی خود به سمت بالا، ترشحات مخاطی و ناخالصی‌های به دام افتاده در 
)ATP آن را به سوی حلق می‌رانند. )با مصرف

ترشحات مخاطی که در سطح مخاط نای قرار دارند، میکروب‌ها و ناخالصی‌ها را به دام می‌اندازد. 
نکته: ترشح از طریق برون رانی است که نیازمند مصرف ATP می باشد.

-غدد ترشحیزیر مخاط

 غضروفی - 
ماهیچه‌ای

یاخته‌های غضروفی
به شکل نعل اسبی – باز نگه داشتن مسیر عبور هوا

نکته: بافت غضروفی در دیوارۀ مجاری تنفسی از تغییر قطر مجاری تنفسی جلوگیری می‌کند.

یاخته‌های ماهیچه صاف
در قسمت اتصال به مری – برای عبور راحت لقمه غذا از مری و حرکت کرمی آن

نکته: طی فرایند انقباض ATP مصرف می‌کند.

-یاخته های متنوع بافت پیوندیپیوندی

مقایسه قطر لایه‌ها: لایۀ غضروفی - ماهیچه‌ای < لایۀ زیر مخاط < لایۀ پیوندی < لایۀ مخاط

با توجه به شکل مقابل که قلب فردی سالم را نشان می‌دهد، کدام گزینه به طور صحیح بیان شده است؟4141
1( بخش )A( همانند )B( پیام تحریک را از طریق صفحات بینابینی به سرعت به یاختۀ بعدی منتقل می‌کند.
2( رگ )D( همانند )H( خون تیره را منتقل کرده و در لایۀ میانی خود دارای رشته‌های کشسان زیادی است.

3( رگ )C( برخلاف )E( خون روشن را حمل کرده و یاخته‌های ماهیچه‌ای دوکی‌شکل در لایۀ میانی خود دارد.
بالا حرکت  به  انقباض بطن  به هنگام  بیشتری تشکیل شده که  تعداد قطعات  از   )G( برخلاف   )F( 4( دریچۀ 

می‌کنند. 

سخت | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 2

 با توجه به شکل صورت سوال، موارد به ترتیب عبارتند از: )A: گره سینوسی دهلیزی - B: گره دهلیزی بطنی - C: سرخرگ آئورت 

- D: سرخرگ ششی - E: سیاهرگ ششی - F: دریچۀ دولختی - G: دریچۀ سه لختی - H: بزرگ سیاهرگ زیرین( 

س��رخرگ شش��ی و بزرگ سیاهرگ زیرین هر دو حاوی خون تیره هستند. هر دوی این رگ‌ها در لایۀ میانی خود رشته‌های کشسان زیاد 
و یاخته‌های ماهیچه‌ای دارند.

H B G

F
EDC

A
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 با توجه به تس��ت‌های کنکور 1400، در برخی موارد ممکن اس��ت طراح بخواهد از مواردی س��وال بدهد که به طور مس��تقیم در 

کتاب درسی نامگذاری نشده‌اند. بنابراین شما باید بتوانید که شکل‌هایی که در کتاب درسی نامگذاری نشده‌اند را با توجه به دانسته‌های خود 

نامگذاری کنید و بلد باشید! 

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 انتقال پیام از گره دهلیزی بطنی به یاخته‌های بعدی به کندی صورت می‌گیرد.

3 سرخرگ آئورت همانند سیاهرگ ششی خون روشن حمل می‌کند. هر دوی این رگ‌ها در لایۀ میانی خود یاخته‌های ماهیچه‌ای صاف 

دارند که ظاهر دوکی‌شکل دارند.
4 هر دوی این دریچه‌ها به هنگام انقباض بطن‌ها به س��مت بالا حرکت می‌کنند؛ اما باید دقت کنید که دریچۀ دولختی )F( از دو قطعه 

و دریچۀ سه لختی )G( از سه قطعه تشکیل شده‌ است. 

چند مورد زیر در ارتباط با اندامی در بدن انسان صدق می‌کند که برای هورمون سکرتین گیرنده دارد؟4242
الف( آنزیم‌های مؤثر در ایجاد واحدهای آمینواسیدی را از طریق دو مجرا به بخش ابتدایی رودۀ باریک وارد می‌کند.

ب( خون سیاهرگ این اندام ابتدا به خون سیاهرگ طحال و خمیدگی کوچک‌تر معده تخلیه می‌شود. 
ج( اختلال ترشحی آن می‌تواند منجر به افزایش فعالیت نوعی آنزیم در اندام سازندۀ صفرا شود.

د( آنزیم‌های غیرفعال آن، تحت‌تأثیر هورمون سکرتین به میزان بیشتری ترشح می‌گردند. 
3 )4 			  4 )3 			  1 )2 			  2 )1

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 1

 لوزالمعده برای هورمون سکرتین ترشح‌شده از یاخته‌های دوازدهه، گیرنده دارد. 

موارد )الف( و )ج( درست هستند. 
بررسی همۀ موارد:

الف آنزیم‌ه��ای پروتئاز آزادش��ده توس��ط لوزالمعده قادر به ایج��اد واحدهای 

آمینواسیدی هستند. این آنزیم‌ها از طریق دو مجرا به دوازدهه وارد می‌شوند. 
ب با توجه به ش��کل مقابل، خون سیاهرگ این اندام ابتدا به خون خمیدگی 

بزرگ‌تر معده تخلیه می‌شود و سپس با خون بخش‌های دیگر مخلوط می‌شود. 
ج اختلال ترش��ح انس��ولین در لوزالمعده می‌تواند منج��ر به افزایش مصرف 

پروتئین‌ها در بدن ش��ده ک��ه در نهایت باعث افزایش تولی��د آمونیاک در بدن 
می‌گردد. افزایش تولید آمونیاک باعث می‌ش��ود ت��ا فعالیت آنزیم تبدیل‌کنندۀ 
آمونیاک به اوره در کبد، افزایش پیدا کند. البته برای تأیید این گزینه مثال‌های 
دیگری هم می‌ش��ود بیان کرد که میگذارم بر عهدۀ خودت! مثلًا افزایش ترشح 

گلوکاگون در لوزالمعده چه اثراتی بر روی کبد می‌تواند داشته باشد؟
د هورمون س��کرتین بر ترش��ح بیکربنات از لوزالمعده اثر دارد، نه بر ترش��ح 

پروتئازها! 

 پانکراس )لوزالمعده(:
اندامی است که در زیر و موازی با معده قرار گرفته است. پانکراس )لوزالمعده( با رودۀ باریک در ارتباط است و  از طریق مجرایی ترشحات خود 

را به درون آن می ریزد. پانکراس دارای دو بخش برون‌ریز و درون‌ریز است. 
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)لیپاز،  آنزیم‌ها  اندام،  این  پانکراس:  برون‌ریز  بخش  ترشحات   1

پروتئاز و آنزیم‌های تجزیه کنندۀ کربوهیدرات‌ها نظیر آمیلاز( و بیکربنات 
را ترشح و  از راه دو مجرا به دوازدهه وارد می‌کند: 

پروتئاز‌های پانکراس: این آنزیم‌ها به شکل غیرفعّال، ترشح می‌شوند. 99
لیپاز پانکراس: گوارش چربی‌ها، بیشتر در اثر فعّالیت لیپاز لوزالمعده 99

در دوازدهه انجام می‌شود.
آمیلاز پانکراس: آمیلاز لوزالمعده، نشاسته را به ذرات کوچک‌تر تبدیل می‌کند. )البته از کتاب درسی فعلی حذف شده است ولی با توجه به سوال 99

دادن از حذفیات در کنکور 1401 گفتیم بهتر است که به گوشتان خورده باشد!(

بیکربنات ترشح شده از پانکراس: این ماده دارای خاصیت قلیایی است و در خنثی‌سازی مواد اسیدی موجود در کیموس معده نقش دارد. 99
ترشح بیکربنات از پانکراس تحت‌تأثیر سکرتین آزادشده از رودۀ باریک قرار می‌گیرد. 

2 ترشحات بخش درون‌ریز پانکراس: بخش درون ریز به صورت مجموعه‌ای از یاخته‌ها در بین بخش برون‌ریز است که جزایر لانگرهانس 

نام دارند. از بخش درون‌ریز لوزالمعده دو هورمون به نام‌های گلوکاگون و انسولین ترشح می‌شود. گلوکاگون در پاسخ به کاهش گلوکز خون ترشح 
شده، باعث تجزیۀ گلیکوژن به گلوکز می‌شود و به این ترتیب، قند خون را افزایش می‌دهد. انسولین در پاسخ به افزایش گلوکز خون ترشح و باعث 

ورود گلوکز به یاخته‌ها می‌شود و به این ترتیب، قند خون را کاهش می‌دهد.
3 بیماری‌های مربوط به پانکراس: 

الف( در دیابت‌‌ نوع I، فعال بخش درون‌ریز پانکراس مختل می‌شود. در این بیماری، انسولین ترشح نمی‌شود یا به اندازۀ کافی ترشح نمی‌شود.  
این بیماری، یک بیماری خود ایمنی است که در آن دستگاه ایمنی یاخته‌های ترشح کنندۀ انسولین در جزایر لانگرهانس را از بین می‌برد.

ب( تولید آنزیم‌های پروتئاز فعال در پانکراس منجر به تخریب بافت‌های پانکراس و تخریب جزایر لانگرهانس و سایر یاخته‌های آن می‌شود و 
عواقب بسیار خطرناکی برای بدن دارد. 

4 جریان خون پانکراس: خون سیاهرگ این اندام ابتدا به خون خمیدگی بزرگ‌تر معده تخلیه می‌شود و سپس با خون بخش‌های دیگر مخلوط 

می‌شود و در نهایت به سیاهرگ باب کبدی تخلیه می‌گردد. 
5 لنف خروجی از پانکراس: از طریق رگ لنفی به مجرای لنفی چپ تخلیه می‌گردد. 

چند مورد از عبارات زیر در رابطه با یاخته‌های گیاهی به طور نادرست بیان شده است؟ 4343
الف( هر یاختۀ گیاهی در ساختار دیوارۀ خود ترکیباتی لیپیدی رسوب می‌دهد، در جلوگیری از ادامۀ مسیر آپوپلاستی نقش دارد. 

ب( هر یاختۀ گیاهی دارای دیوارۀ لیگنینی‌شده می‌تواند در افزایش استحکام بخشی از ساختار گیاه علفی مؤثر باشد.
ج( هر یاختۀ گیاهی دارای توانایی تقسیم میتوز، نوعی یاختۀ بنیادی بوده و دارای هسته‌ای درشت می‌باشد.

د( هر یاختۀ گیاهی مؤثر در افزایش قطر گیاهان نهان‌دانۀ دولپه، در تشکیل ساختارهای پسین نقش دارد.
1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

سخت | مفهومی | دور دومپاسخ: گزینه 2

همۀ موارد به جز )ب( نادرست بیان شده‌اند.
بررسی همۀ موارد:

الف سوبرین و چوب پنبه از جمله ترکیبات لیپیدی هستند که در دیوارۀ یاخته‌های گیاهی می‌توانند رسوب پیدا کنند. سوبرین از طریق 

تش��کیل نوار کاس��پاری در جلوگیری از ادامۀ مسیر آپوپلاستی در ریشه مؤثر است، ولی چنین چیزی در رابطه با یاخته‌های چوب پنبه‌ای 
صادق نیست.
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ب یاخته‌های اس��کلرئیدی و یاخته‌های آوند چوبی، دارای ترکیبات لیگنینی در دیوارۀ خود هس��تند. هر دو دس��ته از این یاخته‌ها، در 

افزایش استحکام ساختارهای گیاهان علفی نقش دارند.
ج یاخته‌های پارانشیمی و یاخته‌های مریستمی قابلیت تقسیم دارند. اما باید دقت کنید که ویژگی بیان شده در قسمت دوم این گزینه 

مربوط به یاخته‌های مریستمی درست است ولی در رابطه با یاخته‌های پارانشیمی صدق نمی‌کند.
د یاخته‌های مریستم‌های پسین در افزایش قطر گیاهان نهان‌دانۀ دولپه نقش اساسی دارند؛ اما باید دقت داشته باشید که مریستم‌های 

نخستین نیز ممکن است به میزان اندکی در افزایش قطر گیاهان مؤثر باشند. 

 هر یاختۀ گیاهی که .............

1 توانایی تقسیم دارد  یاخته‌های بنیادی مریستمی + یاخته‌های پارانشیمی 

2 در استحکام گیاه نقش دارد  کلانشیمی + اسکلرانشیمی + آوندهای چوبی

3 در دیوارۀ خود ترکیبات لیگنینی رسوب می‌دهد  اسکلرانشیمی + آوندهای چوبی

4 در ایجاد یاخته‌های تارکشنده نقش دارد  یاخته‌های بنیادی مریستم نزدیک نوک ریشه

5 در ایجاد یاخته‌های نگهبان روزنه نقش دارد  یاخته‌های بنیادی مریستم ساقه

چند مورد از عبارت‌های زیر به طور صحیح بیان شده است؟4444
الف( به دنبال عدم ترشح سورفاکتانت در اواخر دوران جنینی برخلاف آسیب بافتی دیوارۀ نوعی رگ خونی، احتمال افزایش نیاز 

به مصرف ویتامین)‌ها( وجود دارد.
ب( به دنبال توقف فعالیت ترشحی بخش پسین هیپوفیز همانند شرایط اختلال عملکرد گیرندۀ نوعی هورمون جزایر لانگرهانس، 

میزان تمایل فرد به نوشیدن آب افزایش پیدا می‌کند.
ج( به دنبال فعال‌شدن پروتئازهای پانکراس در خود این غده همانند ترشح دراز مدت هورمون مؤثر در بازجذب سدیم در کلیه، 

مقاومت بدن در برابر بیماری‌ها کاهش می‌یابد.
د( به دنبال آسیب یاخته‌های غدد معده برخلاف بسته‌شدن رگ‌های خونی تغذیه‌کنندۀ ماهیچۀ قلب، احتمال تحریک فعالیت 

اندام لوبیایی‌شکل بدن وجود دارد.
4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

سخت | مفهومی | دور دومپاسخ: گزینه 1

فقط مورد )ب( به طور صحیح بیان شده است. 
بررسی همه موارد: 

الف سورفاکتانت با کاهش نیروی کشش سطحی، بازشدن حبابک‌ها را آسان می‌کند. در افرادی که سورفاکتانت ترشح نشود، حبابک‌ها به 

س��ختی باز می‌ش��وند و افراد به زحمت نفس می‌کشند. در نتیجۀ این اتفاق اکسیژن‌رسانی به یاخته‌های بدن کاهش پیدا کرده و به دنبال 
آن ترش��ح اریتروپویتین زیاد می‌ش��ود. در چنین ش��رایطی، لازم است تا به منظور تولید بیش��تر گویچه‌های قرمز، اسید فولیک و ویتامین 
B12 نیز به میزان بیشتری مصرف شوند تا تولید گویچه‌های قرمز خونی به درستی انجام گیرد. در صورت آسیب بافتی دیوارۀ رگ خونی، 
مصرف ویتامین K افزایش می‌یابد و به همین دلیل نیاز بدن به مصرف این ویتامین نیز بیشتر می‌شود. بنابراین در هر دو حالت ذکرشده 

در این گزینه نیاز به ویتامین‌ها بیشتر می‌شود. 
ب هیپوفیز پس��ین هورمون ضدادراری را ترش��ح می‌کند. می‌دانیم که هورمون ضدادراری با اثر بر کلیه موجب بازجذب آب از لوله‌های 

نفرون می‌شود. با توقف فعالیت ترشحی هیپوفیز پسین، هورمون ضدادراری ترشح نمی‌شود در نتیجه آب به اندازه کافی بازجذب نمی‌شود 
و آب ب��دن فرد کم می‌ش��ود. ب��ه دنبال کمبود آب، غلظت مواد حل ش��ده در خوناب از حد مش��خصی فراتر می‌رود و مرکز تش��نگی در 
هیپوتالاموس تحریک می‌ش��ود که نتیجه آن، فعال ش��دن مرکز تش��نگی و افزایش تمایل فرد به نوشیدن آب است. از طرف دیگر در افراد 
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مبتلا به دیابت ش��یرین نوع دو )که گیرنده به هورمون انس��ولین پاسخ نمی‌دهد( نیز میزان فشار اسمزی خوناب بیشتر از حد طبیعی بوده 
و مرکز تشنگی فرد تحریک شده و تمایل فرد به نوشیدن آب افزایش پیدا می‌کند. 

ج پروتئازه��ای پانکراس قوی و متنوع‌اند و با فعال ش��دن این آنزیم‌ها درون پانک��راس، بخش‌های پروتئینی یاخته‌های پانکراس تجزیه 

می‌ش��وند و عملکرد پانکراس مختل می‌ش��ود. بخش درون‌ریز پانکراس از یاخته‌هایی تش��کیل شده است که می‌توانند هورمون انسولین را 
ترشح کنند. هورمون انسولین سبب ورود گلوکز به درون یاخته‌ها می‌شود بنابراین با عدم ترشح انسولین، گلوکز به درون یاخته‌ها نمی‌تواند 
وارد شود در این هنگام بدن برای بدست آوردن انرژی به تجزیه پروتئین‌ها روی می‌آورد. می‌دانیم که پروتئین‌ها ساختارهای مهمی هستند 
و بسیاری از پروتئین‌های دفاعی از جمله پادتن‌ها، پروتئینی هستند بنابراین با تجزیه پروتئین‌ها مقاومت بدن کاهش پیدا می‌کند. از طرف 
دیگر، هورمون آلدوسترون در بازجذب یون سدیم در کلیه مؤثر است، اما باید دقت داشته باشید که این هورمون اثری بر ایمنی بدن ندارد. 

در واقع این هورمون کورتیزول است که باعث تضعیف سیستم ایمنی می‌شود، نه هورمون آلدوسترون! 
د منظور از اندام‌های لوبیایی ش��کل، کلیه‌ها هس��تند. معده به روش‌های مختلفی می‌تواند بر کلیه اثر بگذارد برای مثال اگر یاخته‌های 

کناری غدد معده آس��یب ببینند، ترش��ح اس��ید معده کاهش پیدا می‌کند بنابراین میزان خاصیت اسیدی خون تغییر پیدا می‌کند. کلیه‌ها 
با تغییر فرایند ترش��ح یون هیدروژن توس��ط یاخته‌های خود می‌توانند خاصیت اس��یدی خون را تنظیم کنند. از طرف دیگر، بسته‌ش��دن 
رگ‌های اکلیلی قلب می‌تواند منجر به مرگ بعضی از یاخته‌های قلبی ش��ود و در نتیجۀ آن قدرت قلب به منظور خون‌رس��انی به اندام‌ها 
کاهش پیدا کند. با کاهش خون‌رسانی به اندام‌ها، ترشح هورمون اریتروپویتین افزایش پیدا می‌کند و از این طریق فعالیت کلیه‌ها در بدن 

فرد تحریک می‌شود. 

کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟4545
»ماهیانی که فشار اسمزی آب محیط زندگی آن‌ها از فشار اسمزی مایعات بدن آن‌ها بیشتر است، .................. ماهیانی که فشار 

اسمزی مایعات بدن آن‌ها، از فشار اسمزی آب بیشتر است، .................. «
1( نسبت به- ادرار خارج‌شده از کلیه)ها( به منظور دفع از بدن، علی رغم داشتن حجم کمتر، فشار اسمزی بیشتری دارد.

2( برخلاف- در پی دفع مواد زائد از طریق سامانۀ تنفسی می‌توانند به حفظ هم‌ایستایی)هومئوستازی( پیکر خود بپردازند. 
3( همانند-  غدد راست‌روده‌ای با ترشح کردن محلول‌های نمکی بسیار غلیظ به لولۀ گوارش، به عملکرد کلیه)ها( کمک می‌کنند. 
4( برعکس- به طور معمول آب زیادی نمی‌نوشند و باز و بسته‌کردن دهان تنها به منظور تبادل گازها در آبشش صورت می‌گیرد. 

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 1

قس��مت اول به ماهیان دریایی اش��اره دارد که در آب شور زندگی می‌کنند و فشار اسمزی مایعات بدن از آب دریا کمتر است. قسمت دوم 
نیز همانطور که واضح است، به ماهیان آب شیرین اشاره دارد. 

ماهیان دریایی در مقایسه با ماهیان آب شیرین، ادرار کمتری تولید می‌کنند. اگرچه حجم ادرار تولیدشده در ماهیان دریایی توسط کلیه 
کم می‌باش��د، اما غلظت)فشار اس��مزی( آن نسبت به ادرار تولیدی در ماهیان آب شیرین، بیشتر است. زیرا املاح بیشتری را در حجم کم 

آب دفع می‌کنند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

2 در همۀ مهره‌داران، س��امانۀ تنفس��ی به حفظ هم‌ایستایی کمک می‌کند. ماهیان آبشش دارند و به وسیلۀ آن می‌توانند کربن‌دی‌اکسید 

را دفع کنند. 
3 غدد راست‌روده‌ای تنها در ماهیان غضروفی که در آب شور زندگی می‌کنند، یافت می‌شود. 

4 این گزینه، جابه‌جا بیان شده‌اس��ت. در ماهیان آب ش��یرین، فشار اسمزی مایعات بدن از محیط بیشتر است؛ بنابراین آب می‌تواند وارد 

بدن ش��ود. برای مقابله با چنین مش��کلی، ماهیان آب شیرین معمولاً آب زیادی نمی‌نوشند )باز و بسته شدن دهان در این ماهی‌ها تنها به 
منظور عبور آب و تبادل گازها در آبشش‌هاست(. این ماهی‌ها حجم زیادی از آب را به صورت ادرار رقیق دفع می‌کنند.
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ماهیان آب شور )دریایی(ماهیان آب شیرینمورد مقایسه

زیاد )غلیظ(کم )رقیق(غلظت ادرار

کمزیادفشار اسمزی بدن

دفع یون )فعال(جذب یون )فعال(آبشش

رقیق‌تر از محیطغلیظ‌تر از محیطمایعات بدن

زیادکم نوشیدن آب

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مناسب است؟ »نوعی یاختۀ خونی که ............... «4646
1( به عنوان نیروی واکنش سریع شناخته می‌شود، در یک‌بار بیگانه‌خواری می‌تواند چند میکروب را به سیتوپلاسم خود وارد کند.

2( بخشی از میکروب را به یاختۀ ایمنی درون گرۀ لنفی ارائه می‌دهد، درپی بیگانه‌خواری، از وسعت غشای خود می‌کاهد.
3( با ترشح ماده‌ای باعث تجزیه‌شدن لخته‌های تشکیل‌شده در بدن می‌شود، در طی التهاب هیستامین آزاد می‌کند.

4( هستۀ دو قسمتی دمبلی‌شکل دارد، در پی ورود کرم انگل به بدن، دانه‌های سیتوپلاسمی خود را روی آن می‌ریزد.

سخت | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 1

نوتروفیل‌ها نیروی واکنش س��ریع هس��تند که مطابق 
ش��کل طی یک بار بیگانه خ��واری، می‎توانند چندین 

میکروب را به درون خود وارد کنند. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

2 منظور بخش اول، یاخته دارینه‌ای است. دقت کنید که یاخته دارینه‌ای، یاخته خونی محسوب نمی‌شود و تنها در بافت‌ها حضور دارد.

3 بازوفیل هپارین و هیس��تامین ترش��ح می‎کند. هپارین از ایجاد لخته جلوگیری می‌کند، نه این که آن را تجزیه نماید. دقت کنید که 

تجزیۀ لخته وظیفۀ پلاسمین است. همچنین دقت کنید طی التهاب، هیستامین از ماستوسیت‌ها آزاد می‎شود، نه بازوفیل!
4 ائوزینوفیل دارای هسته دو قسمتی و دمبلی شکل است. ائوزینوفیل‌ها محتویات دانه‌های خود )نه خود دانه‌ها!( را بر روی کرم انگل می‌ریزند.

سان
خطوط دفاعی بدن ان

دفاع غیراختصاصی

ط دفاعی
اولین خ

سد فیزیکی پوست و 
مخاط

جلوگیری از ورود میکروب‌ها

اشک
نمک  نامناسب برای میکروب‌ها
لیزوزیم  از بین بردن باکتری‌ها

عرق
نمک  نامناسب برای میکروب‌ها
لیزوزیم  از بین بردن باکتری‌ها

نامناسب برای زندگی میکروب‌های بیماری‌زاچربی سطح پوست

ممانعت از نفوذ میکروب‌ها به بخش‌های عمیق‌تر دستگاه تنفسمخاط مژک‌دار

به دام انداختن میکروب‌های بیماری‌زا و جلوگیری از پیش‌روی آن‌ها به بخش‌های عمیق‌ترمادۀ مخاطی

نابود کردن میکروب‌های غذااسید معده

خارج کردن میکروب‌های دستگاه تنفس از راه دهان و بینیعطسه

خارج‌کردن میکروب‌های دستگاه تنفس از راه دهانسرفه

خارج کردن میکروب‌های بخش فوقانی دستگاه گوارشاستفراغ
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سان
خطوط دفاعی بدن ان

دفاع غیراختصاصی
خارج کردن میکروب‌های دستگاه گوارشدفع مدفوع

دفع میکروب‌های دستگاه ادراری و بخشی از دستگاه تناسلی )در مردان(دفع ادرار
ط دفاعی

دومین خ

بیگانه‌خوارها
درشتخوار

1- بیگانه‌خواری میکروب‌های خارج از خون 2- مبارزه با یاخته‌های سرطانی در اثر اینترفرون 
نوع دو 3- ترشح پیک‌های شیمیایی برای جذب گویچه‌های سفید

یاختۀ دارینه‌ای
1- بیگانه‌خواری میکروب‌ها در محل‌هایی از بدن که در تماس با محیط بیرون قرار دارند.

2- ارائه بخش‌هایی از میکروب‌ به یاخته‌های ایمنی در گره‌های لنفی

ماستوسیت
1- بیگانه‌خواری میکروب‌ها در محل‌هایی از بدن که در تماس با محیط بیرون قرار دارند.

2- ترشح هیستامین  گشادکردن رگ‌های خونی و افزایش نفوذپذیری آن‌ها

گویچه‌های سفید

به نیروی واکنش سریع معروف است و میکروب‌های درون خون و خارج خون را بیگانه‌خواری می‌کند.نوتروفیل

ریختن محتویات خود روی کرم‌های انگلائوزینوفیل

بازوفیل
1- ترشح هیستامین  گشاد شدن مویرگ و  افزایش نفوذپذیری مویرگ

2- ترشح هپارین  ضدانعقاد خون

لنفوسیت کشندۀ 
طبیعی

با ترشح پرفورین و آنزیم القاکنندۀ مرگ برنامه‌ریزی شده، در از بین بردن یاخته‌های سرطانی 
و آلوده به ویروس نقش دارد.

خروج از خون  1- تبدیل شدن به درشتخوار 2- تبدیل شدن به یاختۀ دارینه‌ایمونوسیت

پروتئین‌ها

پروتئین‌های مکمل
1- ایجاد منفذ در غشای میکروب

2- افزایش فعالیت بیگانه‌خوارها

آزاد شدن از یاخته‌های آلوده به ویروس  مقاومت یاخته‌ها به ویروساینترفرون نوع یک

اینترفرون نوع دو
با  از لنفوسیت T و یاختۀ کشندۀ طبیعی  فعال کردن درشتخوارها  مبارزه  آزاد شدن 

یاخته‌های سرطانی

پاسخ التهابی

و  خونی  رگ‌های  شدن  گشاد  دیده   آسیب  ماستوسیت‌های  از  هیستامین  شدن  آزاد   -1
افزایش نفوذپذیری آن‌ها

بیگانه‌خواری  تراگذری   با  دیوارۀ رگ‌های خونی  از  مونوسیت  و  نوتروفیل  2- خارج شدن 
توسط نوتروفیل و ایجاد درشتخوار توسط مونوسیت

3- فعال شدن پروتئین‌های مکمل  اتصال پروتئین‌های مکمل به غشای باکتری  از بین 
بردن باکتری و فعال کردن بیگانه‌خوارها

4- تولید پیک شیمیایی توسط درشتخوار و یاخته‌های دیوارۀ مویرگ  افزایش گویچه‌های 
سفید در محل التهاب

افزایش دمای بدن توسط هیپوتالاموس  کاهش فعالیت میکروب‌هاتب

دفاع اختصاصی

ط دفاعی
سومین خ

B ت
لنفوسی

شناسایی سریع‌تر و پاسخ قوی‌تر به میکروب‌هاB خاطره

یاختۀ پادتن‌ساز
تولید پادتن: 1- خنثی‌‌سازی 2-  به هم‌چسباندن میکروب‌ها 3- رسوب‌دادن پادگن‌های محلول 

4- فعال کردن پروتئین‌های مکمل

T ت
لنفوسی

شناسایی سریع‌تر و پاسخ قوی‌تر به میکروب‌هاT خاطره

مبارزه با یاخته‌های سرطانی، یاخته‌های آلوده به ویروس و یاخته‌های پیوند شدهT کشنده

بهبود فعالیت لنفوسیت‌های B و TT کمک‌کننده
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چند مورد، مشخصۀ نوعی از رگ‌های خونی بند ناف که به دور رگ‌ از نوع دیگر پیچ خورده‌ است را به درستی بیان می‌کند؟4747
الف( تعداد آن، دو برابر رگ‌های خونی نوع دیگر موجود در بند ناف است. 
ب( در محل اتصال بند ناف به جفت، به دو انشعاب اصلی تقسیم می‌گردد.

ج( خونی غنی از کربن‌دی‌اکسید را از بدن مادر به جنین منتقل می‌کند. 
د( فاقد هر گونه انشعاب در ساختار زوائد انگشت‌مانند کوریون است. 

1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 4

 با توجه به شکل، در ساختار بند ناف، دو سرخرگ وجود دارد که به دور سیاهرگ بند ناف، پیچ خورده‌اند. 

تنها مورد »الف« درست است.
بررسی همۀ موارد:

الف تعداد سرخرگ‌های بند ناف، دو تا و تعداد سیاهرگ، یکی است! 

 استفاده از لفظ سیاهرگ‌»های« بند ناف، غلط است؛ چون فقط یک سیاهرگ 

داریم!

ب این عبارت در خصوص س��یاهرگ بند ناف صحیح اس��ت. سیاهرگ بند ناف در محل 

اتصال بند ناف به جفت، منشعب شده و به دو رگ دیگر تقسیم می‌گردد. شکلو ببین!
ج سرخرگ‌های بند ناف، خون تیره و دارای کربن‌دی‌اکسید زیاد را از بدن جنین دور کرده و به سمت بدن مادر منتقل می‌کنند.

 سرخرگ‌هایی که خون تیره حمل می‌کنند: سرخرگ ششی انسان )فصل 4 دهم( + سرخرگ شکمی ماهی )فصل 4 دهم( + سرخرگ 
شبکۀ مویرگی زیرپوستی دوزیستان )فصل 3 دهم( + سرخرگ‌های بند ناف )فصل 7 یازدهم(

زیرپوستی  مویرگی  سیاهرگ شبکۀ   + دهم(  )فصل 4  انسان  سیاهرگ‌های ششی  روشن هستند:  حامل خون  که  سیاهرگ‌هایی   
دوزیستان )فصل 3 دهم( + سیاهرگ بند ناف )فصل 7 یازدهم(

د مطابق شکل، از سرخرگ‌های بند ناف، انشعاباتی به درون زوائد انگشتی کوریون نفوذ می‌کنند. 

 خون مادر و جنین در جفت به دلیل وجود پردۀ کوریون، مخلوط نمی‌شوند. اما امکان تبادل مواد بین دو طرف این پرده وجود دارد.

 در محل ساختار جفت، گردش خون انسان به صورت باز دیده می‌شود و خون مادر به فضای بین یاخته‌ها وارد می‌گردد و در اطراف 
رگ‌های درون کوریون به گردش درمی‌آید.

ت. و 
ت: رابط بین بندناف و دیوارۀ رحم اس��

جف
تمایز آن از هفتۀ دوم بعد از لقاح شروع می‏شود.

نکاتاجزابخش‌‌های مختلف

بخش مادری
رگ‎های رحم مادر حضور 
دارند که خون خود را به 

اطراف بخش جنینی می‎ریزند.

- چون دارای دو بخش مادری و جنینی است، دارای یاخته‏هایی با ژنوتیپ‎های 
متفاوتی نیز است. )ممکن است گروه خونی متفاوت باشد(

- یاخته‏های خونی از جفت عبور نمی‎کنند. )عدم مخلوط شدن خون مادر 
و جنین(

- مواد مغذی، اکسیژن و برخی پادتن‎ها از طریق جفت به جنین منتقل می‎شود.
- مواد دفعی جنین از طریق جفت به مادر منتقل می‏شود.

- تبادل گازهای تنفسی در جفت انجام می‏شود در نتیجه در جفت، جدا شدن و 
وصل شدن کربن‎دی‎اکسید و اکسیژن به هموگلوبین دیده می‏شود.

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



48

گروه آموزشی ماراتون www.zistase.ir  شناسی آزمون آنلاین ماراتون | زیست

در رابطه با بخشی از ساقۀ مغز انسان که دارای بالا‌ترین مرکز تنظیم تنفس در این بخش از دستگاه عصبی مرکزی است، 4848
چند مورد صادق می‌باشد؟

الف( با دریافت پیوستۀ پیام از گیرنده‌های حسی مجاری نیم‌دایرۀ گوش داخلی، فعالیت ماهیچه‌ها و حرکات بدن را تنظیم 
می‌کند.

ب( حین عبور مواد غذایی گوارش نیافته از نوعی چهارراه عضلانی، مرکز بلع آن، فعالیت مرکز تنفسی این بخش را مهار می‌کند.
ج( با همکاری یکی دیگر از بخش‌های ساقۀ مغز، در هماهنگی اعصاب افزایش‌دهنده و کاهش‌دهندۀ فعالیت قلب مؤثر است.

د( تنظیم فعالیت غده‌های برون‌ریز ترشح‌کنندۀ آنزیم آمیلاز در نخستین بخش لولۀ گوارش، بر عهدۀ این بخش می‌باشد.
1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

متوسط | مفهومی | دور دومپاسخ: گزینه 3

 در ساقۀ مغز، دو مرکز تنفسی وجود دارد؛ یکی در بصل‌النخاع و دیگری در پل 

مغزی! پل مغزی در سطح بالاتری نسبت به بصل‌النخاع قرار دارد. بنابراین، مقصود صورت سوال، پل 

مغزی است!

موارد »ج« و »د« در ارتباط با پل مغزی درست‌اند.

 مرکز تنفس در پل مغزی، مدت زمان دم را تنظیم می‌کند. )فصل 3 دهم(

بررسی همۀ موارد:

الف این عبارت در رابطه با مخچه درس��ت اس��ت! مخچه به طور پیوس��ته از بخش‌های دیگر مغز و اندام‌های حس��ی مانند گوش‌ها، پیام 

دریافت و پردازش می‌کند تا فعالیت ماهیچه‌ها و حرکات بدن در حالات گوناگون به کمک مغز و نخاع هماهنگ شود.

 در بخش دهلیزی گوش داخلی، سه مجرای نیم‌دایره‌ای شکل عمود بر هم وجود دارد که یاخته‌های مژک‌دار حسّ تعادل درون 
آنها قرار گرفته‌اند. حرکت سر این یاخته‌ها را تحریک می‌کند. آکسون یاخته‌های عصبی حسی که شاخۀ دهلیزی-تعادلی عصب گوش را تشکیل 

می‌دهند، پیام را به سر و به ویژه مخچه می‌برند و آن را از موقعیت سر آگاه می‌کنند. )فصل 2 یازدهم(

 گیرنده‌های دهلیزی، نوعی گیرندۀ حس ویژه و گیرنده‌های حس وضعیت، نوعی گیرندۀ حس پیکری مؤثر در تعادل بدن هستند.

ب با عبور غذا از حلق که شبیه به چهارراهی عضلانی است، مرکز بلع در بصل النخاع، فعالیت مرکز تنفس را که در نزدیکی آن قرار دارد 

مهار می‌کند. بدین ترتیب نای بسته‌ش��ده و تنفس برای زمانی کوتاه متوقف می‌ش��ود. توجه کنید گوارش فیزیکی و شیمیایی مواد غذایی 
در دهان آغاز می‌شود و مواد غذایی رسیده به حلق، تا حد کمی گوارش یافته هستند.

 آنزی�م آمیلاز بزاق، در گوارش نشاس�تۀ موجود در م�واد غذایی در دهان نقش دارد. بنابراین غذاهای فاقد نشاس�ته در دهان فقط 
گوارش مکانیکی پیدا می‌کنند. 

ج افزایش و کاهش فعالیت قلب، متناس��ب با ش��رایط به وس��یلۀ اعصاب دس��تگاه عصبی خودمختار انجام می‌شود. مرکز هماهنگی این 

!J اعصاب در بصل النخاع و پل مغزی و در نزدیکی مرکز تنظیم تنفس قرار دارد. پس با عبارت درستی مواجه هستیم
د نخس��تین بخش لولۀ گوارش، دهان اس��ت. آنزیم آمیلاز بزاق، گوارش نشاس��ته را در دهان آغاز می‌کند. تنظیم ترش��ح بزاق، یکی از 

فعالیت‌های پل مغزی است!

 ترشح اشک نیز توسط مرکز عصبی در پل مغزی تنظیم می‌شود. )فصل1 یازدهم(
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چند مورد عبارت زیر را به طور نادرست کامل می‌کند؟ » در نوعی گیاه نهان‌دانه، بزرگ‌ترین یاختۀ ................ « 4949
الف( دانۀ گردۀ رسیده، در نتیجۀ انجام تقسیم میتوز باعث تشکیل لولۀ گرده می‌شود.

ب( موجود در بخش مرتبط‌کنندۀ رویان به گیاه مادر، فاقد اتصال به ریشۀ رویانی است. 
ج( بافت خورش، در نتیجۀ تقسیمات میتوزی کیسه‌ای شامل هشت یاخته را ایجاد می‌کند.

د( حاصل از تقسیم اولیۀ تخم اصلی، در پی میتوزهای متعدد ساختاری قلبی‌شکل ایجاد می‌کند.
4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

سخت | استنباطی | دور دومپاسخ: گزینه 3

موارد »الف«، »ج« و »د« نادرست هستند.
بررسی همۀ موارد:

الف طبق ش��کل مقابل، می‌توان گفت بزرگ‌ترین یاختۀ دانۀ گردۀ رس��یده، یاختۀ رویشی آن است. دقت کنید 

یاختۀ رویشی تنها با رشد ابعاد خود و بدون انجام هیچ‌گونه تقسیم میتوزی سبب تشکیل لولۀ گرده برای انتقال 
اسپرم‌ها می‌شود.

 در ارتباط با دانۀ گردۀ رسیده باید دقت کنید که:
1 یاختۀ بزرگ‌تر آن، یاختۀ رویشی است که قابلیت رشد داشته و لولۀ گرده را ایجاد می‌کند.

2 یاختۀ کوچک‌تر آن، یاختۀ زایشی است که با انجام میتوز درون لولۀ گرده، گامت‌ها را به وجود می‌آورد. 

ب طبق شکل روبه‌رو، می‌توان گفت بزرگ‌ترین یاختۀ موجود در بخش مرتبط‌کنندۀ رویان به گیاه مادر 

)فلش قرمز رنگ(، فاقد اتصال به ریشۀ رویانی است.

 بزرگ‌ترین یاخته در ساختار متصل‌کننده رویان به گیاه مادر، دورترین یاخته از ریشۀ رویانی دانه 
به حساب می‌آید. 

ج توجه کنید از تقس��یمات میوزی و تقس��یمات میتوزی بعدی بزرگ‌ترین یاختۀ موجود در بافت خورش، هفت یاخته ایجاد می‌شود نه 

هش��ت یاخته! در این هفت یاخته، مجموعاً هش��ت هسته قابل مشاهده است.. )6 یاختۀ تک‌هسته‌ای و یک یاختۀ دو هسته‌ای وجود دارند. 
ضمناً باید دقت داشته باشید که بزرگ‌ترین یاختۀ بافت خورش، ابتدا میوز انجام می‌دهد، نه میتوز! 

د دقت کنید یاختۀ کوچک )نه یاختۀ بزرگ!( حاصل از اولین تقس��یم یاختۀ تخم اصلی اس��ت که با تقس��یمات میتوزی پی‌درپی خود، 

رویان را به‌عنوان ساختاری قلبی شکل ایجاد می‌کند. در واقع، یاختۀ بزرگ حاصل از اولین تقسیم یاختۀ تخم اصلی، سبب تشکیل بخش 
مرتبط‌کنندۀ رویان به گیاه مادر می‌شود و در تشکیل خود رویان نقشی ندارد.

 تقس�یم میوز یاختۀ بزرگ‌تر بافت خورش، تقس�یم میتوز دانۀ گردۀ نارس و نخس�تین تقس�یم یاختۀ تخم اصلی، با تقسیم نامساوی 
سیتوپلاسم همراه هستند.

کدام گزینه به منظور تکمیل عبارت مناسب است؟ » در بدن انسان، هر هورمونی که ................ «5050
1( در تنظیم میزان فشار خون نقش دارد، در افزایش میزان فعالیت بافت گرهی قلب نیز موثر است. 

2( در افزایش میزان جذب نوعی ماده در روده موثر است، در یاخته‌های موجود در روده گیرنده دارد. 
3( در افزایش سرعت تقسیم گروهی از یاخته‌های بدن نقش دارد، توسط نوعی غدۀ درون‌ریز ترشح می‌شود. 

4( در تنظیم میزان pH محتویات لولۀ گوارش موثر است، توسط یاخته‌های دیوارۀ لولۀ گوارش ترشح می‌شود. 

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 4
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هورمون گاسترین ترشح شده از یاخته‌های درون‌ریز معده با اثر بر یاخته‌های کناری موجب افزایش ترشح اسید معده می‌شود. اسید معده 
می‌تواند pH معده را کم کند همچنین هورمون سکرتین، از یاخته‌های درون‌ریز روده باریک به درون خون وارد می‌شود و با اثر بر پانکراس 
باعث افزایش ترشح بی‌کربنات به درون لوله گوارش می‌شود. بی‌کربنات خاصیت بازی دارد بنابراین باعث افزایش pH محتویات روده باریک 

می‌شود. هر دو هورمون ذکرشده از یاخته‌های دیواره لوله گوارش ترشح می‌شوند. 
بررسی سایر گزینه‌ها: 

1 هورمون آلدوسترون با بازجذب سدیم و در نتیجه بازجذب آب، فشار خون را بالا می‌برد. هورمون ضدادراری نیز می‌تواند طی بازجذب 

آب از کلیه‌ها، فش��ار خون را افزایش دهد همچنین هورمون‌های اپی‌نفرین و نور‌اپی‌نفرین توانایی افزایش فش��ار خون را دارند اما از بین 
هورمون‌های ذکر ش��ده تنها اپی‌نفرین و نوراپی‌نفرین می‌توانند ضربان قلب را تنظیم کنند. برای تنظیم کردن ضربان قلب، اثر بر فعالیت 

بافت گرهی قلب به طور افزایشی یا کاهشی می‌تواند موثر باشد. 
2 هورمون پاراتیروئیدی در هنگام کاهش کلس��یم خون، ویتامین D را به ش��کلی تبدیل می‌کند که می‌تواند جذب کلس��یم را از روده 

افزایش دهد. دقت کنید که هورمون پاراتیروئیدی مستقیماً بر روی یاخته‌های روده تاثیر نمی‌گذارد درواقع ویتامین D بر یاخته‌های روده 
اثر می‌گذارد. بنابراین هورمون پاراتیروئیدی فاقد گیرنده بر روی یاخته‌های روده می‌باشد. 

3 هورمون اریتروپویتین باعث افزایش س��رعت تولید گلبول‌های قرمز می‌ش��ود. در هنگام کمبود اکس��یژن در خون، از گروه ویژه‌ای از 

یاخته‌های کبد و کلیه، هورمون اریتروپویتین ترشح می‌شود و سرعت تولید گلبول‌های قرمز را زیاد می‌کند. دقت کنید که کبد و کلیه‌ها، 
غدد درون‌ریز نیستند و یاخته‌های ترشح‌کننده هورمون به شکل پراکنده در این اندام‌ها وجود دارند. 

 جمع بندی هورمون‌های کتاب درسی : هر هورمونی که ..................

1 بر دستگاه تولیدمثلی مردان اثر می‌گذارد  FSH ،LH، تستوسترون، پرولاکتین )دقت کنید که در مردان، از قشر فوق کلیه، استروژن، پروژسترون 

و تستوسترون نیز ترشح می‌شود.(

2 بر دستگاه تولیدمثلی زنان اثر می‌گذارد  FSH ،LH، استروژن، پروژسترون، HCG، اکسی توسین. )دقت کنید که در زنان، از قشر فوق کلیه، 

استروژن، پروژسترون و تستوسترون نیز ترشح می‌شود.(

3 بر دستگاه ایمنی بدن مؤثر می‌باشد  پرولاکتین، کورتیزول )تضعیف دستگاه ایمنی(، تیموسین )تمایز لنفوسیت‌ها(، انسولین )در بیماری دیابت 

شیرین، کمبود انسولین و یا پاسخ ندادن گیرندۀ انسولین به آن، سبب تجزیۀ پروتئین‌ها در یاخته‌ها و در نهایت تضعیف دستگاه ایمنی می‌شود.(

4 سبب افزایش فشار خون می‌شود  هورمون‌های اپی نفرین و نور اپی‌نفرین، آلدوسترون، ضدادراری )اعصاب سمپاتیک هم سبب افزایش فشار 

خون می‌شود.( 

 انس�ولین نیز، به صورت غیرمس�تقیم در تنظیم فشار خون مؤثر است. در صورت اختلال در فعالیت این هورمون )بیماری دیابت(، 
خروج گلوکز و آب از طریق ادرار افزایش یافته و در نتیجه فشار خون کاهش می‌یابد.

5 سبب افزایش قند خون می‌شود  هورمون‌های اپی نفرین و نوراپی نفرین، کورتیزول، گلوکاگون

6 بر کلیه اثر گذار است  هورمون‌های تیروئیدی، ضد ادراری، پاراتیروئیدی، آلدسترون.

 اریتروپویتین توسط کبد و کلیه)دقت کنید که این دوتا غده درون ریز نیستند( ساخته می شود ولی روی استخوان اثر می گذارد نه 
بر روی کبد و کلیه

7 بر استخوان اثرگذار است  هورمون‌های تیروئیدی، رشد، کلسی تونین، پاراتیروئیدی، اریتروپویتین، تستوسترون و انسولین )صرفاً جهت اطلاع: 

کورتیزول، اگر سبب تجزیۀ کلاژن شود، سبب کاهش استحکام استخوان می‌گردد.(

8 در هم ایستایی یون‌های خوناب مؤثر است  آلدوسترون، پاراتیروئیدی و کلسی‌تونین

9 در حفظ تعادل آب در بدن نقش دارد  ضد ادراری، آلدوسترون و پرولاکتین.

 مرکز تشنگی در هیپوتالاموس نیز، در تنظیم آب بدن نقش دارد.
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10 با بازخورد مثبت، تنظیم می‌شود  اکسی‌توسین، پرولاکتین )به هنگام مکیدن پستان‌ها توسط نوزاد(، استروژن )نیمۀ اول دورۀ جنسی(

11 بر روی یاخته‌های ماهیچه‌ای گیرنده دارد  تیروئیدی، تستوسترون، انسولین و اکسی‌توسین نیز، بر انقباضات ماهیچه‌های رحم و غدد شیری 

تاثیر دارد. استروژن و پروژسترون نیز در یاخته‌های ماهیچه‌ای جدار رحم گیرنده دارند.

12 از غدد درون ریز ترشح نمی‌شود  سکرتین، گاسترین، اریتروپویتین 

در ارتباط با فرایند عقب کشیدن دست، کدام عبارت صحیح است؟5151
1( در یاختۀ عصبی که جسم یاخته‏ای آن در ریشۀ پشتی نخاع است، طویل‌ترین رشتۀ عصبی فاقد ریزکیسه‌های حاوی ناقل عصبی بوده 

و پیام عصبی را به جسم یاخته‌ای وارد می‌کند. 
2( یاختۀ عصبی که به ماهیچۀ پشت بازو عصب‏دهی می‎کند، ناقل عصبی را آزاد می‌کند که با اتصال به گیرندۀ خود در سطح یاخته‌های 

ماهیچه‌ای، باعث مهار این یاخته‌ها می‌شود. 
زیاد  زیاد ماهیچه موجب حرکت  با کاهش طول  بازو می‎شود،  یاختۀ عصبی که موجب کاهش طول سارکومرهای ماهیچۀ دو سر   )3

استخوان‎های ساعد می‏شود.
4( یاختۀ عصبی که با دو نوع یاختۀ عصبی دیگر در ارتباط است، دارای آکسون‎های طویل‌تری از رشته‎های واردکنندۀ پیام به جسم 

یاخته‏ای دارد.

سخت | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 1

جسم یاخته‎ای نورون حسی در ریشۀ پشتی نخاع قرار دارد. در این یاخته رشتۀ عصبی دندریت طویل‌تر بوده که پیام را به جسم یاخته‌ای 
وارد می‌کند و فاقد ریزکیسه‌های واجد ناقل عصبی است. 

بررسی سایر گزینه‎ها:

2 نورون حرکتی ماهیچۀ س��ه س��ر بازو، هیچ ناقل عصبی را در 

جریان این انعکاس آزاد نمی‌کند. 
3 ن��ورون حرکتی موجب انقباض ماهیچۀ دو س��ر بازو می‏ش��ود 

ام��ا دقت کنید که طی انقباض طول ماهیچه به مقدار کمی تغییر 
می‎کند و همی��ن کاهش طول کم موجب حرکت زیاد اس��تخوان 

ساعد می‏شود.
4 نورون رابط با دو نوع نورون حس��ی و حرکتی در ارتباط است. 

دقت کنید که نورون رابط یک آکسون دارد، نه آکسون‎ها!

1- تحریک گیرندۀ حسی 
پوست 

- گیرنده‌های حسی پوست همگی انتهای دندریت نورون حسی می‌باشند که تحریک یک نوع از این گیرنده‌ها 
باعث راه‌اندازی انعکاس عقب کشیدن دست می‌شود. )یازدهم – فصل 2(

- دقت داشته باشید که همزمان با این انعکاس، گیرندۀ درد تحریک می‌شود.

2- هدایت پیام عصبی توسط 
نورون حسی به نخاع

- گفتیم که گیرنده‌های پوست از جمله گیرندۀ درد همگی انتهای دندریت نورون حسی هستند. نورون حسی که 
انتهایش گیرندۀ درد را می‌سازد، پیام عصبی را به نخاع هدایت می‌کند. 

- این نورون حسی، دارای یک رشتۀ عصبی آکسون و یک رشتۀ عصبی دندریت طویل است که در یک نقطه به 
جسم یاخته‌ای متصل هستند. این نورون توانایی هدایت جهشی پیام‌های عصبی را دارد و علت آن هم این است 

که در بروز انعکاس‌ها، نورون‌های میلین‌دار نقش مهمی بر عهده دارند.

3- انتقال پیام به نورون‌های 
رابط  

- نورون حسی با آزادکردن ناقل عصبی، دو نورون رابط را در نخاع تحریک می‌کند. دقت داشته باشید که در این 
مرحله در هر دو سیناپس ناقل عصبی تحریکی آزاد می‌شود. 
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4- انتقال پیام از نورون‌های 
رابط به نورون‌های حرکتی

- یکی از نورون‌های رابط با نورون‌ حرکتی ماهیچۀ سه‌سر سیناپس برقرار می‌کند و با آزادکردن نوعی ناقل عصبی، 
آن را مهار می‌کند. 

ناقل عصبی  این سیناپس  در  تحریک می‌کند.  را  دو سر  ماهیچۀ  با  مرتبط  نورون حرکتی  دیگر،  رابط  نورون   -
تحریکی آزاد می‌شود.

5- ارتباط بین نورون‌های 
حرکتی و ماهیچه‌ها

- نورون حرکتی ماهیچۀ دوسر، یاخته‌های ماهیچۀ دوسر را تحریک می‌کند و این ماهیچه منقبض می‌شود. در این 
سیناپس ناقل عصبی تحریکی آزاد می‌شود.

- سیناپس بین نورون حرکتی ماهیچۀ سه‌سر و ماهیچۀ سه‌سر غیرفعال است و در آن، ناقل عصبی آزاد نمی‌شود، 
بنابراین ماهیچۀ سه‌سر در حالت استراحت قرار می‌گیرد.

سایر موارد

- در این انعکاس جمعاً شش سیناپس شرکت دارد که پنج‌تای آن‌ها فعال )در چهار تا ناقل عصبی تحریکی و یکی 
ناقل عصبی مهاری آزاد می‌شود.( و یکی از آن‌ها غیرفعال )عدم رهاسازی ناقل عصبی( است.

- سیناپس غیرفعال، سیناپس بین نورون حرکتی ماهیچۀ سه‌سر و ماهیچۀ سه‌سر است که در آن ناقل عصبی 
ترشح نمی‌شود.

- تنها سیناپس مهاری، سیناپس بین نورون رابط و نورون حرکتی ماهیچۀ سه‌سر است که ناقل عصبی بازدارنده 
ترشح می‌کند.

- در این اتفاق بین گیرندۀ حسی و نورون حسی سیناپس برقرار نمی‌شود؛ زیرا گیرندۀ حسی بخشی از خود نورون 
حسی است. )یازدهم – فصل 2(

چند مورد درباره نوعی مرگ یاخته‌ای که باعث حذف پردۀ اضافی بین انگشتان پا در جوجۀ برخی از پرندگان می‌شود؛ 5252
صحیح است؟

الف( یاخته به دنبال فعالیت بیگانه‌خواری درشت‌خوارهای بافتی می‌میرد.
ب( موجب افزایش دمای موضعی و تحریک گیرنده‌های حسی درد می‌شود.

ج( بر اثر آفتاب شدید، یاخته‌های آسیب دیده به صورت تصادفی از بین می‌روند. 
د( با فعالیت پروتئین‌های تخریب کننده، نوعی پوشش فسفولیپیددار تخریب می‌شود.

 3 )4 			  2 )3 			  1 )2 			  1( صفر

آسان | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 2

 مرگ برنامه‌ریزی شدۀ یاخته‌ای در حذف پردۀ اضافی بین انگشتان پا در جوجۀ بعضی پرندگان نقش دارد. 

تنها مورد د صحیح است. 
به دنبال فعالیت پروتئین‌های تخریب‌کننده در یاخته، پوشش غشایی هسته )که دارای فسفولیپید است( تخریب می‌شود. )درستی مورد د(

بررسی همۀ موارد:

الف یاخته‌هایی که دچار مرگ برنامه ریزی ش��ده می‌ش��وند به علت فعالیت پروتئین‌های تخریب کننده می‌میرند نه به علت بیگانه‌خواری 

درشت‌خوارها! درشت‌خوارها، وظیفۀ پاکسازی این یاخته‌های مرده از بافت را برعهده دارند.
ب در مرگ برنامه‌ریزی ش��ده برخلاف بافت مردگی، التهاب و تحریک گیرنده‌های درد رخ نمی‌دهد. در فرایند التهاب دمای بخش��ی از 

بدن انسان که دچار التهاب شده است، افزایش پیدا می‌کند. همچنین گیرنده‌های درد نیز می‌توانند تحریک شوند.
ج در آفتاب س��وختگی یاخته‌هایی که آسیب می‌بینند، توس��ط مرگ برنامه‌ریزی شده از بین می‌روند. دقت کنید این فرایند به صورت 

غیرتصادفی و برنامه‌ریزی شده انجام می‌شود!
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مرگ برنامه ریزی شدهمرگ تصادفیمورد مقایسه

آپوپتوزبافت مردگی = نکروزنام دیگر

ûüشامل یک‌سری فرایندهای دقیقاً برنامه ریزی شده
این فرایند با رسیدن علائمی به یاخته شروع 

ûüمی‌شود

در چند ثانیه، پروتئین‌های تخریب کننده در یاخته، 
ûüشروع به تجزیۀ اجزای یاخته و مرگ آن می‌کنند

مثال
بریدگی، نکروز کبدی 
)به دلیل مصرف الکل(

- حذف یاخته‌های پیر یا آسیب دیده مثلًا در آفتاب سوختگی
- حذف یاخته‌های اضافی از بخش عملکردی مانند حذف پردۀ 

بین انگشتان پا در پرندگان
- مرگ برنامه ریزی شده در اثر فعالیت لنفوسیت T کشنده و 
یاخته‌های کشندۀ طبیعی )با ترشح پرفورین و آنزیم مرگ برنامه 

ریزی شده، برای مبارزه با یاختۀ سرطانی و آلوده به ویروس(

خیربلهدر آن، پاسخ التهابی رخ می‌دهد؟

بلهبلهسبب افزایش فاگوسیتوز می‌شود؟

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟ 5353
»در واحدهای تکراری تارچۀ یک عضلۀ چهارسر ران، رشته‌های پروتئینی یافت می‌شود که ................. هستند، این رشته‌ها قطعا، 

................. می‌باشند.« 
۱( دارای بخش برجسته در انتهای خود - به منظور انجام حرکات پارومانند، نیازمند مولکول‌های پرانرژی 

۲( از یک طرف به خطوط تیرۀ Z این واحدها، متصل - در نواحی روشن اطراف نوار تیره قابل مشاهده 
۳( فقط متشکل از اجزای کروی - نسبت به رشته‌های دیگر، از فراوانی کمتری در تارچه برخوردار 

۴( فاقد توانایی تغییر در طول خود - واجد توانایی اتصال مستقیم با یون‌های کلسیم تارچه  

سخت | استنباطی | دور دومپاسخ: گزینه 3

 واحدهای تکراری تارچه همان سارکومرها هستند که از رشته‌های اکتین و میوزین تشکیل شده‌اند.

رشته‌های اکتین فقط از واحدهای کروی تشکیل شده است. اکتین نسبت به پروتئین‌های میوزین در واحدهای تکراری تارچه )سارکومر(، 
فراوانی بیشتری دارد. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

1 پروتئین‌های میوزین دارای بخش برجسته در انتهای خود می‌باشند. این مولکول‌ها در زمان انقباض به منظور انجام حرکات پارومانند، 

انرژی زیستی مصرف می‌کنند. 
2 اکتین از یک طرف به خط Z اتصال داشته و از طرف دیگر تا نزدیک به میانۀ سارکومر کشیده شده است. پروتئین‌های اکتین برخلاف 

میوزین، در نوارهای روشن مجاور نوار تیره قابل مشاهده هستند. 
4 هر دو نوع رشتۀ اکتین و میوزین، فاقد توانایی تغییر در اندازۀ خود در زمان انقباض هستند. هر دوی این رشته‌ها می‌توانند در تماس 

با یون کلسیم خروجی از شبکۀ آندوپلاسمی در زمان انقباض قرار بگیرند. 
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 هر رشتۀ پروتئینی موجود درون سارکومر که ...........

1 در انقباض، طول آن دچار تغییر می‌شود  هیچکدام!

2 به خط Z متصل است  اکتین

3 به خط Z متصل نیست  میوزین

4 در بخشی از نوار روشن اطراف خط Z دیده می‌شود  اکتین

5 بخشی از نوار تیره می‌باشد  اکتین و میوزین

6 از مولکول‌های کروی تشکیل شده است  اکتین

7 شامل دو زنجیرۀ پروتئینی است که به دور هم پیچ خورده‌اند  اکتین

8 بخشی از آن، توانایی تجزیۀ مولکول ATP را دارد  میوزین

9 ضخامت بیشتری نسبت به رشتۀ دیگر دارد  میوزین

10 ضخامت کمتری نسبت به رشتۀ دیگر دارد  اکتین

11 در هنگام انقباض، به سمت مرکز سارکومر کشیده می‌شود  اکتین

12 در یک سارکومر، تعداد بیشتری نسبت به رشتۀ دیگر دارد  اکتین

13 در یک سارکومر، تعداد کمتری نسبت به رشتۀ دیگر دارد  میوزین

14 به منظور انجام انقباض، بخشی از آن تغییر شکل می‌دهد  میوزین 

با توجه به مطالب مطرح‌شده در فصل 7 زیست شناسی یازدهم، همۀ گزینه‌ها ویژگی مشترک جانوران تولیدکنندۀ دو نوع 5454
یاختۀ جنسی محسوب می‌شوند، به‌جز ................  

1( یاخته‎های جنسی را می‎توانند از غدد جنسی خارج کنند.
2( لقاح یاخته‎های جنسی نر و مادۀ آنها به طور همزمان انجام می‎شود.

3( همواره یک غدۀ جنسی ماده و یک غدۀ جنسی نر دارند.
4( تولید یاخته‎های جنسی در دو قسمت متفاوت از بدن انجام می‎شود.

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 3

 جانوران هرمافرودیت هر دو نوع اندام جنسی را دارند و هم گامت نر تولید می‎کنند و هم گامت ماده!

در کرم کبد، بیش از یک غدۀ جنسی نر)بیضه( وجود دارد.  
بررسی سایر گزینه‎ها: 

1 دقت کنید که برای لقاح، لازم است تا گامت‎های جنسی از غدۀ جنسی تولید کنندۀ این گامت‎ها خارج شوند. ولی ممکن است از بدن 

جانور خارج نشوند، مثل گامت‌های ماده در بیشتر جانورانی که لقاح داخلی دارند.
2 در کرم کبد که دارای خود لقاحی اس��ت، گامت‎های نر و مادۀ یک جاندار به طور همزمان باهم لقاح می‎کنند. در کرم خاکی نیز، دو 

کرم که در کنار هم قرار می‎گیرند، گامت‎های نر و مادۀ دو کرم خاکی، با همدیگر به طور همزمان در لقاح شرکت می‎کنند.
4 با توجه به شکل، این گزینه صحیح است و محل غدد جنسی نر و ماده در این جانوران یکسان نیست.
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 در فرایندهای تولید مثلی، هر جانوری که .............. 

1 نیازمند ترکیبات شیمیایی برای لقاح است  جانوران واجد لقاح خارجی و داخلی 

2 واجد اندام‌های تخصص‌یافته در دستگاه تولید مثلی است  جانوران واجد لقاح داخلی 

3 تعداد فراوانی یاختۀ جنسی تولید و از پیکر خود خارج می‌کند  جانوران دارای لقاح خارجی و بعضی از جانوران دارای لقاح داخلی )مثل جنس 

نر در گونۀ انسان(

4 تخمک‌های تولیدی در پیکر خود را در نهایت از بدن خود خارج می‌کند  ماده‌های واجد لقاح خارجی - اسبک‌ماهی ماده 

5 ضمن داشتن دستگاه تولید مثلی نر، توانایی انجام لقاح را در پیکر خود دارد  اسبک‌ماهی نر - جانداران هرمافرودیت 

6 به منظور تولید مثل نیازی به خروج یاختۀ جنسی از پیکر خود ندارد  برخی هرمافرودیت‌ها - جانوران واجد لقاح داخلی که لقاح را در پیکر خود 

انجام می‌دهند. 

7 به منظور رشد و نمو از اندوختۀ غذایی تخمک والد خود استفاده می‌کند  همۀ جانوران 

‌ زنبور نر 8 از طریق تقسیم میتوز و بدون کاهش تعداد مجموعه‌های کروموزومی، یاختۀ جنسی تولید می‌کند 

9 دمای محیط، طول روز و آزادکردن مواد شیمیایی احتمال و شانس لقاح یاخته‌های جنسی را افزایش می‌دهد  جانوران واجد لقاح خارجی

10 لقاح دو طرفی انجام می‌دهد  کرم‌های حلقوی نظیر کرم خاکی 

11 واجد هر دو دستگاه تولید مثلی نر و ماده است  کرم‌های حلقوی و کرم‌های کبد 

12 تخمک‌های خود را توسط یاخته‌های جنسی نر تولیدی در خود بارور می‌کند  کرم‌های کبد 

13 می‌تواند بدون حضور جنس مخالف به تولید مثل و زادآوری بپردازد  مارها و زنبور ملکه که بکرزایی می‌کنند + کرم‌های کبد که خودلقاحی دارند. 

در رابطه با بخش‌های مشخص‌شده در مفصل شکل مقابل، کدام گزینه صحیح نیست؟5555
از گیرنده‌های حسی موجود در بخش 3، چگونگی قرارگیری استخوان‌ها نسبت به هم را به مغز  1( گروهی 

اطلاع می‌دهند.
2( در صورت بیشتر شدن سرعت تخریب بخش 1، نسبت به سرعت ‌ترمیم آن، بیماری‌های مفصلی بروز پیدا می‌کنند.
3( ترشحات لغزندۀ یاخته‌های بخش 4، در تسهیل حرکت استخوان‌ها در همۀ مفاصل بدن نقش ایفا می‌کنند.
4( بخش 2، با پرکردن فضای بین استخوان‌ها در محل مفاصل متحرک، اصطکاک بین استخوان‌ها را کاهش می‌دهد.

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 3

 شکل نشان دهنده بخش‌های تشکیل دهنده مفصل می‌باشد که به ترتیب از 1 تا 4 شامل غضروف، مایع مفصلی، کپسول 

مفصلی و پرده سازنده مایع مفصلی می‌باشند.

مایع مفصلی سبب لیز خوردن و تسهیل حرکت استخوان‌ها در مجاور هم در مفصل‌های متحرک )نه همه مفاصل( می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 گیرنده‌های حس وضعیت قرار گرفته در کپسول مفصلی )بخش شماره 3( مغز را ازچگونگی قرارگیری قسمت‌های مختلف بدن نسبت 

به هم آگاه می‌کنند. )یازدهم - فصل 2(

 گیرنده‌های حس وضعیت جزئی از گیرنده‌های حواس پیکری بدن بوده که از انتهای دارینۀ نورون حسی تشکیل می‌شوند. این 
گیرنده‌ها در ماهیچه‌های اسکلتی، زردپی و کپسول پوشانندۀ مفاصل حضور داشته و فاقد پوششی از جنس بافت پیوندی در اطراف خود هستند. 

)فصل ۲ - یازدهم( 

2 بخش صیقلی غضروف‌ها در اثر کارکرد زیاد، ضربات، آسیب‌ها و بعضی بیماری‌ها تخریب می‌شود؛ ولی بدن دوباره آن را ترمیم می‌کند. 

اگر سرعت تخریب بیش از ترمیم باشد، باعث بیماری‌های مفصلی می‌شود.

 وجود غضروف در سر استخوان‌ها، کپسول پوشاننده مفاصل و پرده سازنده مایع مفصلی فقط مختص مفاصل متحرک می‌باشد.

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



56

گروه آموزشی ماراتون www.zistase.ir  شناسی آزمون آنلاین ماراتون | زیست

4 مایع مفصلی به استخوان‌ها امکان می‌دهد که سالیان زیادی در مجاور هم لیز بخورند و اصطکاک چندانی نداشته باشند.

در بدن پسر تازه بالغ‌شده و مبتلا به پرکاری .............. کمتر می‌شود و در یک دختر بالغ مبتلا به کم‌کاری این بخش، 5656
............... افزایش پیدا می‌کند. 

1( بخش قشری غدد فوق‌کلیوی، میزان عوارض بیماری مالتیپل اسکلروزیس - احتمال بروز بیماری‌های عفونی
2( بخش پیشین غدۀ هیپوفیز، احتمال تقسیم یاخته‌های غضروفی صفحات رشد - احتمال اختلال در تنظیم آب

3( یاخته‌های درون‌ریز رودۀ باریک، میزان احتمال بروز زخم در ناحیۀ دوازدهه - احتمال فعالیت ترشحی اندام لوبیایی‌شکل بدن 
4( بزرگ‌ترین غدۀ ناحیۀ گردن، میزان برداشت نوعی یون از استخوان - دفع یون مؤثر در انعقاد خون از طریق مدفوع

سخت | استنباطی | دور دومپاسخ: گزینه 3  

یاخته‌های درون‌ریز روده باریک، هورمون س��کرتین را ترش��ح می‌کنند. هورمون س��کرتین با اثر بر یاخته‌های پانکراس موجب افزایش ترشح 
بی‌کربنات از آن می‌شود همچنین می‌دانیم که اسید معده از معده به روده باریک وارد می‌شود و به کمک خاصیت اسیدی خود می‌تواند زخم 
را در بخش ابتدایی روده باریک یا همان دوازدهه ایجاد کند. با توجه به مطالب گفته ش��ده می‌توان نتیجه گرفت که به دنبال افزایش ترش��ح 
س��کرتین و در نتیجه افزایش بی‌کربنات در دوازدهه، احتمال آس��یب اس��ید معده به دوازدهه کمتر می‌شود زیرا خاصیت بازی بی‌کربنات با 
خاصیت اسیدی اسید معده مقابله می‌کند و موجب خنثی شدن آن می‌شود. در ارتباط با بخش دوم سؤال باید گفت که با کم‌کاری یاخته‌های 
درون‌ریز روده باریک، هورمون سکرتین به مقدار کمتری ترشح می‌شود در نتیجه، میزان ترشح بیکربنات کاهش پیدا می‌کند. با کاهش ترشح 
بیکربنات در لوزالمعده، احتمال آسیب و ایجاد زخم در دوازدهه و خون‌ریزی افزایش می‌یابد. در نتیجۀ افزایش خون‌ریزی دوازدهه، احتمال 

بروز کم خونی وجود دارد که در نتیجۀ آن، میزان ترشح هورمون اریتروپویتین توسط کلیه‌ها )اندام‌های لوبیایی‌شکل بدن( بیشتر می‌شود. 
بررسی سایر گزینه‌ها: 

1 از بخش قشری غده فوق‌کلیوی، هورمون کورتیزول در پاسخ به تنش‌های طولانی مدت مانند غم از دست‌دادن نزدیکان ترشح می‌شود 

و اگر تنش‌ها به مدت زیادی ادامه پیدا کند، سیس��تم ایمنی فرد ضعیف می‌ش��ود. به یاد داریم که بیماری مالتیپل اسکلروزیس یا MS به 
دنبال حمله سیس��تم ایمنی به س��لول‌های میلین‌ساز دستگاه عصبی مرکزی ایجاد می‌شود بنابراین این بیماری، نوعی خود‌ایمنی است که 
علت آن، فعالیت سیس��تم ایمنی می‌باش��د. با توجه به مطالب گفته ش��ده می‌توان بیان کرد که با افزایش ترشح کورتیزول، سیستم ایمنی 
ضعیف می‌شود بنابراین حمله به سلول‌های میلین‌ساز کمتر می‌شود و عوارض بیماری در فرد مبتلا به MS کاهش پیدا می‌کند. در ارتباط 
با بخش بعدی س��ؤال باید ذکر کرد که با کم‌کاری و کاهش هورمون کورتیزول، سیس��تم ایمنی آس��یبی نمی‌بیند در نتیجه توان مناسبی 

برای مبارزه با عوامل بیگانه دارد و احتمال بروز بیماری‌های عفونی، کمتر می‌شود. 

غدۀ 
فوق‌کلیه

هورمون‌ها
نوع 

یاخته‌های 
سازنده

فعالیت در 
تنش‌های 
کوتاه‌ مدت

فعالیت در 
تنش‌های 
بلندمدت

گلوکز خوناب 
را

فشار خون را
قطر نایژک‌ها 

را
ضربان قلب را

دستگاه 
ایمنی را 
تضعیف

بخش 
مرکزی

اپی‌نفرین
نمی‌‌کندافزایش می‌دهدافزایش می‌دهدافزایش می‌دهدافزایش می‌دهدندارنددارندعصبی

نوراپی‌نفرین

بخش 
قشری

کورتیزول

غیرعصبی

می‌کندتغییر نمی‌دهدتغییر نمی‌دهدتغییر نمی‌دهدافزایش می‌دهدداردندارد

نمی‌کندتغییر نمی‌دهدتغییر نمی‌دهدافزایش می‌دهدتغییر نمی‌دهدنداردنداردآلدوسترون

هورمون‌های 
جنسی

نمی‌کندتغییر نمی‌دهدتغییر نمی‌دهدتغییر نمی‌دهدتغییر نمی‌دهدنداردندارد

2 یکی از هورمون‌های ترشح شده از بخش پیشین غده هیپوفیز، هورمون رشد است که با اثر بر صفحات رشد، موجب تقسیم یاخته‌های 

غضروفی می‌ش��ود. چند سال بعد از بلوغ، صفحات رش��د غضروفی به استخوانی تبدیل می‌شود بنابراین در پسر بالغ ممکن است همچنان 
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صفحات غضروفی وجود داشته باشد و با پرکاری هیپوفیز پیشین و ترشح بیشتر هورمون رشد، احتمال تقسیم یاخته‌های غضروفی افزایش 
می‌یابد. یکی دیگر از هورمون‌های ترشح شده از بخش پیشین غده هیپوفیز، پرولاکتین است. هورمون پرولاکتین موجب حفظ تعادل آب 

می‌شود، پس با کم‌کاری این غده و کاهش ترشح هورمون پرولاکتین، احتمال اختلال در 
تنظیم آب بیشتر می‌شود. )دقت کنید که بخش اول سؤال اشتباه بود.(

4 مطاب��ق ش��کل، بزرگترین غده قرار گرفت��ه در ناحیۀ گردن، تیروئید اس��ت. هورمون 

کلس��ی‌تونین مترشحه از تیروئید، از برداشت کلس��یم از استخوان‌ها در زمانی که کلسیم 
خوناب زیاد و کافی اس��ت، جلوگی��ری می‌کند. با پرکاری غده تیروئید و افزایش ترش��ح 
کلس��ی‌تونین، برداش��ت کلسیم از اس��تخوان کم می‌ش��ود. در ارتباط با بخش دوم سؤال 
باید گفت که یون کلس��یم برای انعقاد خون و تش��کیل لخته لازم است و با کم‌کاری غده 
تیروئید، هورمون کلس��ی‌تونین به مقدار کمتری تولید می‌شود در نتیجه برداشت کلسیم 
از استخوان‌ها به مقدار زیاد صورت می‌گیرد و کلسیم خون افزایش پیدا می‌کند. از طرف 
دیگر باید دقت داش��ته باش��ید که ترشح کلسی‌تونین اثری بر میزان جذب یون کلسیم از 

دستگاه گوارش ندارد! 

نام هورمون‌ها!هورمون‌های مؤثر بر ....... 

هورمون‌های اپی‌نفرین، نوراپی‌نفرین و کورتیزول و گلوکاگونافزایش قند خون

انسولین و هورمون‌های تیروئیدیکاهش قند خون 

کورتیزولتضعیف دستگاه ایمنی

تیموسین و پرولاکتینتقویت دستگاه ایمنی

هورمون‌های تیروئیدیداشتن ید در ساختار خود

هورمون‌های اپی‌نفرین، نوراپی‌نفرین و کورتیزولپاسخ بدن به شرایط تنش

هورمون‌های اپی‌نفرین، نوراپی‌نفرینافزایش قطر نایژک‌های شش‌ها

اریتروپویتینمحرک تولید گویچه‌های قرمز

اریتروپویتین + تیموسینمؤثر بر روند تولید یا تمایز یاخته‌های خونی

هورمون‌های ضدادراری، آلدوسترون و پرولاکتینمؤثر در تنظیم تعادل آب بدن

تیموسین – هورمون‌های تیروئیدی – کلسی‌تونینمترشحه توسط غدد درون‌ریز با ظاهرشکل H شکل 

پرولاکتین - ضدادراری - آلدوسترونتنظیم تعادل آب

آلدوسترون - پاراتیروئیدیبازجذب نوعی یون مثبت

استخوان
انسولین – پاراتیروئیدی – کلسی‌تونین – T3 و T4 – رشد )صفحات غضروفی رشد( – 

اریتروپویتین )مغز استخوان( - تستوسترون

انسولین – پاراتیروئیدی – هورمون‌های تیروئیدی – هورمون ضدادراری – آلدوسترونکلیه

پاراتیروئیدی – کلسی‌تونیناختلالات انعقادی

تستوسترون – رشد رشد استخوان‌ها

T3نمو دستگاه عصبی مرکزی 

هورمون‌های تیروئیدیتمامی یاخته‌های بدن
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کدام گزینه، عبارت را به طور مناسب کامل می‌کند؟ » در لایۀ درم پوست ناحیۀ پشت دست برخلاف لایۀ اپیدرم آن، ...............«5757
1( ترشحات اسیدی، محیط نامناسبی برای زندگی میکروب‌های بیماری‌زا ایجاد نموده‌اند.

2( فولیکول مو حضور داشته و توسط انتهای پوشش‌دار رشتۀ عصبی احاطه شده است.
3( یاخته‌های پوششی مرده، اتصالات ضعیفی داشته و به طور مداوم ریزش می‌کنند.

4( انشعابات سرخرگی و سیاهرگی در مجاورت با گیرنده‌های فشار قابل رؤیت‌اند.

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 4

مطابق ش��کل، در لایۀ درم پوس��ت، گیرنده‌های فشار )واجد پوش��ش پیوندی( مشاهده می‌ش��وند که برخی از آنها، در مجاورت انشعابات 
سرخرگی و سیاهرگی پوست دیده می‌شوند. در لایۀ اپیدرم گیرندۀ فشار نداریم! 

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 ترش��حات اسیدی در سطح پوس��ت، یعنی در س��طح لایۀ اپیدرم قرار دارند و با 

ایجاد یک محیط اس��یدی، شرایط نامناس��بی برای زندگی میکروب‌های بیماری‌زای 
سطح پوست ایجاد می‌کنند.

2 فولیکول مو، در لایۀ درم قرار داش��ته و در اطراف آن، انتهای آزاد رش��تۀ عصبی 

)فاقد پوشش پیوندی!( وجود دارد.
3 این عبارت به لایۀ اپیدرم اش��اره دارد. لایۀ اپیدرم، ش��امل چندین لایه یاختۀ پوشش��ی است که خارجی‌ترین یاخته‌های آن مرده‌اند. این 

یاخته‌های مرده به تدریج )اما به صورت دائمی!( می‌ریزند؛ به این ترتیب، میکروب‌هایی را که به این یاخته‌ها چسبیده‌اند، از بدن دور می‌کنند!

لایۀ درونی پوستلایۀ بیرونی پوست

بافت پیوندی رشته‌ای )متراکم(بافت پوششی چندلایه )سنگفرشی(ساختار کلی

ûüیاخته‌های تولیدکنندۀ عرق
ضخیم‌ترنازک‌ترضخامت

üûریزش سطحی‌ترین یاخته‌ها
üûاتصال عمقی‌ترین یاخته‌ها به غشای پایه

ûüوجود رشته‌های کلاژن و کشسان
ü )رشته‌های پروتئینی کلاژن و کشسان(ü )رشته‌های پروتئینی غشای پایه(وجود رشته‌های پروتئینی

ûüوجود گیرنده‌های حسی واجد غلاف پیوندی
üüوجود گیرنده‌های حسی فاقد غلاف پیوندی

ûüوجود فولیکول مو
üüامکان مشاهدۀ یاخته‌های دارینه‌ای

کدام گزینه به منظور تکمیل عبارت زیر مناسب است؟5858
»در نوعی پاسخ موضعی دستگاه ایمنی که با قرمزی، گرما و تورم همراه است، همواره .................... « 

1( برخی یاخته‌های سومین خط دفاعی، بر اساس ویژگی‌های اختصاصی، باکتری‌های ورودی به بدن را شناسایی می‌کنند. 
2( گویچه‌های سفید با هستۀ چندقسمتی و میان‌یاخته با دانه‌های روشن ریز، ریزکیسه‌هایی در اطراف باکتری‌ها ایجاد می‌نمایند. 

3( ترکیبات شیمیایی مشابه ترکیبات ترشحی از بازوفیل‌های خون، میزان جریان خون موضعی در ناحیۀ آسیب‌دیده را افزایش می‌دهند.

4( یاخته‌های سنگفرشی متصل به شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی و گلیکوپروتئینی، پیک‌های شیمیایی گشادکنندۀ رگ‌های خونی را می‌سازند.

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



59

 دوازدهم   | مرحه   6 |  6 مهرwww.zistase.irگروه آموزشی ماراتون آزمون پایه

سخت | استنباطی | دور اولپاسخ: گزینه 3

 منظور از نوعی پاسخ موضعی که با قرمزی، گرما و تورم همراه است، التهاب می‌باشد. 

توجه داشته باشید التهاب می‌تواند در حضور باکتری‌ها و یا عدم حضور آن‌ها ایجاد شود. شاید با خودتون بگید از کجای کتاب درسی برداشت میشه؟! 

 اوریک‌اسید یکی دیگر از مواد زائد نیتروژن‌دار بدن است که انحلال پذیری کمی در آب دارد، این ماده اگر در کلیه‌ها رسوب کند، 
سنگ کلیه را به وجود می‌آورد. در مقابل در بیماری نقرس، این ماده در مفاصل رسوب کرده و دردناک‌شدن آن‌ها را به همراه دارد. این فرایند 

با التهاب همراه است. 

در هر فرایند التهابی، از ماستوسیت‌های آسیب‌دیده، هیستامین ترشح می‌شود. این ترکیب با تاثیر بر مویرگ‌ها آن‌ها را گشاد می‌کند و جریان 
خون را افزایش می‌دهد از طرفی نفوذپذیری مویرگ‌های خونی را افزایش می‌دهد. بازوفیل‌ها نیز توانایی تولید و ترشح هیستامین دارند. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

1 همان‌طور که اشاره کردیم ممکن است در فرایند التهاب ورود باکتری‌ها را به بدن نداشته باشیم مانند التهابی که در اثر رسوب بلور‌های 

اوریک اس��ید ایجاد می‌ش��ود. در ضمن دقت کنید التهاب پاس��خی از خط دوم دستگاه ایمنی اس��ت در صورتی که این گزینه در ارتباط با 
سومین خط دفاعی بیان شده است. 

2 باز هم باکتری!!  دقت داشته باشید این مورد در ارتباط با التهاب‌هایی که در آن‌ها باکتری‌ها به بدن وارد می‌شوند، می‌تواند درست باشد! 

منظور از گویچۀ س��فید با هس��تۀ چند قسمتی و میان‌یاخته با دانه‌های روش��ن ریز، نوتروفیل‌ها می‌باشند. این یاخته‌ها توانایی فاگوسیتوز 
باکتری‌ها را دارند. 

4 این گزینه یکم با باقی گزینه‌ها متفاوته ولی یه تلۀ تستی خیلی مهم داره ... 

1 هیستامین از ماستوسیت‌های آسیب‌دیده   در فرایند التهاب مطابق کتاب درسی دو نوع ترکیب شیمیایی از یاخته‌ها ترشح می‌شود: 

2 پیک‌های شیمیایی ترشحی از درشت‌خوارهای بافتی و یاخته‌‎های جدار مویرگ‌های خونی ... دقت داشته باشید هیستامین باعث گشادی رگ‌ها و  و 

افزایش جریان خون موضعی می‌شود. از طرفی نفوذپذیری این مویرگ‌ها را افزایش می‌دهد. اما پیک‌های شیمیایی ترشحی از یاخته‌های دیوارۀ مویرگ 

و درشت‌خوارهای بافتی، سبب فراخوانی و هدایت گویچه‌های سفید به موضع آسیب می‌شوند. 

دقت داشته باشید این دو ترکیب شیمیایی را مانند آنچه در گزینه 4 دیده می‌شود، با یکدیگر جایگزین نکنند.  

نکات کاربردی هر مرحلهمراحل التهاب

در این مرحله باکتری از نخستین خط دفاعی بدن عبور کرده است.1- ورود باکتری به بدن

2- رها شدن هیستأمین از 
ماستوسیت‌های آسیب‌دیده

1- مویرگ‌ها گشاد می‌شود و به عبارتی دیگر فاصلۀ بین یاخته‌های دیواره‌های مویرگ‌های خونی 
افزایش می‌یابد.

2- نفوذپذیری رگ افزایش می‌یابد و به عبارتی دیگر فاصلۀ بین یاخته‌های رگ افزایش می‌یابد.
3- شرایط برای افزایش تراگذری نوتروفیل‌ها و مونوسیت‌ها مهیا می‌شود.

3- خروج مونوسیت‌ها و نوتروفیل‌ها از 
مویرگ

1- درون بافت در پی تغییر مونوسیت، درشت‌خوار ایجاد می‌شود.
2- مونوسیت و نوتروفیل با تغییر شکل ظاهری خود )نازک و باریک شدن( و تغییر شکل هسته از 

منافذ دیوارۀ مویرگ عبور می‌کنند.

4- اتصال پروتئین مکمل فعال شده به 
غشای باکتری

1- بیگانه‌خواری تسهیل می‌شود.
2- با ایجاد منفذ در غشای باکتری، میکروب می‌میرد و فعالیت درشت‌خوار افزایش می‌یابد.

5- درشت‌خوار ضمن تولید پیک شیمیایی 
باکتری‌ها را بیگانه‌خواری می‌کند.

1- گویچه‌های سفید بیشتری به محل آسیب فراخوانده می‌شوند.
2- فاگوسیتوز عامل بیگانه افزایش می‌یابد.
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در مرحله‌ای از تقسیم هستۀ یاخته‌های غضروفی ................... صورت می‌گیرد. در مرحلۀ بعد از آن ............ مرحلۀ قبل از 5959
آن ................ می‌شود.

1( قرار گرفتن کروموزوم‌ها در دو ردیف در بخش استوایی یاخته - برخلاف - یاخته دچار گسترش طولی 
2( اتصال میان رشته‌های دوک و کروموزوم‌های دو‌کروماتیدی - همانند - غشای برخی از اندامک‌های یاخته تجزیه

3( کاهش تدریجی فاصلۀ سانترومر کروموزوم‌ها از سانتریول‌ها در پی کوتاه‌شدن رشته‌های دوک - برخلاف - از فشردگی کروموزوم‌ها کاسته
4( دو برابر شدن محتوای وراثتی ذخیره‌شده در کروموزوم‌ها - همانند - نوعی نقطۀ وارسی منجر به تنظیم فعالیت چرخۀ یاخته‌ای

متوسط | استنباطی | دور اولپاسخ: گزینه 3

با توجه به ش��کل مقابل، در مرحلۀ آنافاز، فاصلۀ س��انترومر کروموزوم‌ها از سانتریول‌ها با کوتاه‌شدن تدریجی رشته‌های دوک تقسیم، کمتر 
می‌شود. در مرحلۀ بعد از آن )تلوفاز( برخلاف مرحلۀ قبل از آن )متافاز(، از فشردگی کروموزوم‌های یاخته کاسته می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 در مرحل��ۀ متافاز، کروموزوم‌ها در س��طح اس��توایی یاخته ردیف می‌ش��وند. در مرحلۀ بع��د از آن )آنافاز( برخ�الف مرحلۀ قبل از آن 

)پرومتافاز(، یاخته دچار گسترش طولی می‌شود. اما به این نکته دقت داشته باشید که یاخته‌های غضروفی تقسیم میتوز )نه میوز!( را انجام 
می‌دهند. در تقسیم میتوز برخلاف تقسیم میوز، کروموزوم‌ها تنها در یک ردیف در سطح استوایی یاخته مستقر می‌شوند. 

 تله‌های دیگری که در ارتباط با تقسیم میتوز هستند این است که:

1 این که بگویند در مرحلۀ متافاز کروموزوم‌ها در سطح استوایی هسته ردیف می‌شوند.

2 این که داشتن سانتریول را به یاخته‌های گیاهی نسبت بدهند. بنابراین هر جا این دو واژه را دیدید بلافاصله دور آن‌ها خط بکشید تا حواستان 

باشد که این کلمات را به طور همزمان در یک گزینه نبینید! 

2 در مرحلۀ پرومتافاز، س��انترومر کروموزوم‌ها به رش��ته‌های دوک متصل می‌ش��وند. در مرحلۀ بعد از آن )متافاز( برخلاف مرحلۀ قبل از 

آن )پروفاز(، تجزیۀ پوش��ش غش��ایی هیچ‌یک از اندامک‌های یاخته مش��اهده نمی‌ش��ود. در مرحلۀ پروفاز، پوشش غشایی هسته شروع به 
تجزیه‌شدن می‌کند.

4 در مرحلۀ S اینترفاز چرخۀ یاخته‌ای، محتوای وراثتی یاخته دو برابر می‌ش��ود. توجه کنید در مرحلۀ قبل آن )G1( همانند مرحلۀ بعد 

از آن )G2(، نوعی نقطۀ وارس��ی مؤثر در تنظیم فعالیت‌های چرخۀ یاخته‌ای قرار دارد. به این نکته توجه داش��ته باش��ید که اینترفاز، جزء 
مراحل تقسیم هسته به شمار نمی‌رود. 
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شکلتوضیحاتمراحل
اینترفاز

G1

- طولانی‎ترین مرحلۀ اینترفاز است.
- سلول‏هایی که تقسیم نمی‏شوند در این مرحله می‏مانند و وارد G0 می‎شوند.

- فشردگی مادۀ ژنتیکی کم است و به صورت کروماتین دیده می‏شود.
- مادۀ وراثتی هنوز مضاعف نشده‎است.

- تعداد سانتریول در یاختۀ جانوری دوتا)یک جفت( است.
- مرحلۀ رشد یاخته‏هاست.

نقطۀ 
G1 وارسی

- سلامت دنا بررسی می‏شود. اگر دنا سالم باشد یاخته به مرحلۀ بعدی می‏رود اما اگر دنا 
آسیب دیده باشد، یاخته تلاش می‎کند که دنا را اصلاح کند اما اگر نتواند، فرایندهای 

مربوط به مرگ برنامه ریزی شده در یاخته به راه می‎افتد.

S

همانندسازی دنا انجام می‏شود و آنزیم‏های هلیکاز و دنابسپاراز در هسته فعالیت می‏کنند.
- فشردگی مادۀ وراثتی کم است.

- تعداد سانتریول‌ها یک جفت است.
- با مضاعف شدن مادۀ وراثتی، یکی از موارد مورد نیاز برای تقسیم یاخته تکمیل 

می‏شود. )ترکیبی با دوازدهم(

G2

کوتاه‏ترین مرحلۀ اینترفاز است.
- یاخته‎ها آمادۀ مرحلۀ تقسیم می‏شوند.

- اندامک‎هایی مثل راکیزه تکثیر می‏شوند.
این مرحله در  انتهای  - سانتریول‏ها مضاعف می‎شوند پس دو جفت سانتریول در 

یاخته مشاهده می‏شود.
)افزایش  می‏شوند  ساخته  دوک،  رشته‎های  سازماندهی  برای  لازم  سانتریول‏های   -

فعالیت رناتن‏ها و رنابسپارازها(. )ترکیبی با دوازدهم(

نقطۀ 
G2 وارسی

بررسی فراهم بودن عوامل مورد نیاز برای تقسیم و پروتئین‌های دوک تقسیم

سته
سیم ه

تق

پروفاز

- رشته‎های کروماتینی فشرده، کوتاه و ضخیم‎تر شده و به صورت کروموزوم مضاعف 
شده، توسط میکروسکوپ نوری قابل رؤیت می‏شوند.

- دو جفت سانتریول در یاخته‎های جانوری از هم دور می‏شوند و بین آن‎ها رشته‎های 
دوک پدید می‎آیند.

- پوشش هسته شروع به تخریب شدن می‎کند.

پرومتافاز

- تخریب پوشش هسته و شبکۀ آندوپلاسمی کامل می‏شود.
- دوک تقسیم شکل می‎گیرد.

- هر کروموزوم دو کروماتیدی از ناحیۀ سانترومر به دو رشتۀ دوک متصل می‏شود.
- سانتریول‏ها نیز در دو قطب یاخته قرار گرفته‌اند.

- کروموزوم‌ها هنوز هم فشرده‎تر می‏شوند.

متافاز
- کروموزوم‏ها حداکثر فشردگی را پیدا می‎کنند.

- کروموزوم‏های مضاعف، در یک ردیف در استوای یاخته قرار می‎گیرند.
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سته
سیم ه

تق

نقطۀ وارسی 
متافازی

به  سانترومرها  محل  از  صحیح  و  دقیق  به‎طور  که  نظر  این  از  را  کروموزوم‏ها   -
رشته‎های دوک، متصل شده باشند، بررسی می‎کند. علاوه بر این، بررسی قرارگیری 

کروموزوم‎ها در استوای یاخته را انجام می‎دهد.

آنافاز

- کروموزوم‎ها در حداکثر فشردگی باقی می‎مانند.
- با تخریب پروتئین اتصالی در محل سانترومر، دو کروماتید از هم جدا می‎شوند.

- با کوتاه شدن رشته‎های دوک، کروموزوم‏های خواهری )کروماتیدهای از هم جدا 
شده( از هم دور و به قطبین می‏روند.

تلوفاز

- رشته‏های دوک تخریب می‏شوند.
به‎صورت  تا  می‏کنند  بازشدن  به  شروع  کروماتیدی  تک  فشرده  کروموزوم‎های   -

کروماتین در آیند.
- پوشش هسته مجدداً تشکیل می‎شود.

- نتیجۀ این مرحله به‎وجود آمدن دو هسته با مادۀ ژنتیکی یکسان است.

تقسیم 
سیتوپلاسم

یاختۀ جانوری: با فرورفتگی غشای یاخته در تلوفاز شروع می‏شود.این فرورفتگی، 
شیار تقسیم نام دارد و بر اثر یک حلقۀ انقباضی از جنس اکتین و میوزین به‎وجود 

می‎آید. این پروتئین‎های انقباضی، به سطح داخلی غشا متصل هستند.
نمی‏شود.  ایجاد  انقباضی  حلقۀ  و  می‏شود  شروع  آنافاز  مرحلۀ  در  گیاهی:  یاختۀ 
ابتدا ریزکیسه‎های دستگاه گلژی تشکیل شده و بهم می‎پیوندند و تیغۀ میانی را در 
وسط یاخته ایجاد می‎کنند.لان و پلاسمودسم نیز در هنگام تشکیل دیوارۀ جدید 

پایه‎گذاری می‏شوند.

وجه مشترک بخش شنوایی و تعادلی گوش داخلی در یک فرد بالغ کدام است؟6060
1( یاخته‌های خارج‌کنندۀ پیام از آن‌ها، در مسیر خود بخش متورمی را ایجاد می‌کنند که بالاتر از محل اتصال استخوان چکشی به پردۀ 

صماخ، قرار دارد. 
2( در پی خم شدن مژک‌های گیرنده‌ها، ابتدا کانال‌های یونی غشای آن‌ها بازشده و سپس رشته‌های عصبی گیرنده‌ها پیام را به مغز می‌فرستد. 
3( همۀ انواع یاخته‌هایی که فراوانی بیشتری دارند، به غشای پایه متصل بوده و با یاخته‌های سازندۀ عصب شنوایی - تعادلی سیناپس دارند. 
4( توسط استخوان‌های پهن اسکلت جانبی محافظت شده و حاوی نوعی مادۀ ژلاتینی هستند که در تماس با مژک‌های گیرنده‌های مکانیکی است. 

متوسط | استنباطی | دور اولپاسخ: گزینه 1

رش��ته‌های عصبی که پیام را از این بخش‌ها خارج می‌کنند، در 
طول مس��یر خ��ود یک بخش متورم را ایج��اد می‌کنند که این 
بخش متورم، در سطح بالاتری نسبت به محل اتصال استخوان 

چکشی به پردۀ صماخ قرار دارد. به شکل مقابل نگاه کن! 

 این مطلب کمی فراتر از حد کتاب درس�ی است ولی 
بهتر است بدانید که این بخش متورم، محل تجمع جسم یاخته‌ای 

نورون‌ها به حساب می‌آید. 
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بررسی سایر گزینه‌ها:

2 در حس ش��نوایی و تعادلی، باید دقت داش��ته باشید که رشته‌های عصبی خارج‌کنندۀ پیام از گوش داخلی، به گیرنده‌ها تعلق ندارند و 

مربوط به یاخته‌های عصبی هستند. 

 یک تلۀ شایع این است که به شما بگویند که آکسون گیرنده‌های شنوایی، تعادلی و یا بینایی در تشکیل عصب شرکت کرده‌اند. 

3 در حس ش��نوایی س��لول‌های پوشش��ی که تعداد بیش��تری دارند در چند لایه قرار گرفته و بعضی از آن‌ها به غشای پایه اتصال ندارند. 

ضمناً این یاخته‌ها با رشته‌های تشکیل‌دهندۀ اعصاب سیناپس ندارند.
4 استخوان گیجگاهی که بخشی از جمجمه است، از گوش داخلی محافظت می‌کند. جمجمه بخشی از اسکلت محوری است نه جانبی! 

ضمناً به یادت داشته باش که در هر دوی این بخش‌ها مادۀ ژلاتینی دیده می‌شود. 

خط جانبی ماهیگیرندۀ تعادلگیرندۀ شنوایی

حفرۀ میانی بخش حلزونی گوشمحل
بخش قاعده‌ای

مجاری نیم دایره‌ای )نه سراسر 
طول مجاری نیم‌دایره‌ای(

زیر پوست

مکانیکیمکانیکیمکانیکینوع گیرنده بر اساس نوع محرک

یاخته غیرعصبییاخته غیرعصبییاخته غیرعصبینوع گیرنده بر اساس یاختۀ آن

üüüدارای مژک
چند عددچند عددچند عددهر یاخته یک مژک دارد یا چند مژک؟

متفاوتجای بحث داردجای بحث داردطول مژک ها متفاوت یا یکسان

ûüü )مژک در تماس با پوشش ژلاتینی است(احاطه کامل مژک توسط ماده ژلاتینی

جای بحث دارد.تقریباً مرکز یاختهمحل قرارگیری هسته
نزدیک به قاعدۀ یاخته

)نزدیک به رشتۀ عصبی(

مقایسه تعداد یاخته‌های مجاور و 
گیرنده

پشتیبان < گیرندهجای بحث داردپوششی < گیرنده

üüüپتانسیل عمل و تحریک شدن
توانایی تبدیل اثر محرک به پیام 

عصبی را ....
دارددارددارد

آیا به طور مستقیم به دستگاه عصبی 
مرکزی پیام ارسال می‌کند؟

خیر، بلکه پیام را به یاخته‌های عصبی منتقل کرده و این یاخته‌ها، پیام را به دستگاه عصبی مرکزی 
می‌رسانند.

چند مورد در ارتباط با گیرنده‌های حواس پیکری صحیح است؟6161
الف( هر گیرنده‌ای که در ماهیچه‌های اسکلتی و زردپی وجود دارد، مغز را تنها از وضعیت بدن در هنگام حرکت مطلع می‌کند.
ب( هر گیرنده‌ای که بیشترین تنوع محرک دریافتی را دارد، همواره در برابر محرک ثابت، پیام عصبی تولید و ارسال می‌کند.

ج( هر گیرندۀ فشاری که در نزدیکی بافت چربی پوست مشاهده می‌شود، پوشش پیوندی چند لایه و انعطاف‌پذیر دارد.
د( هر گیرنده‌ای که در دیوارۀ رگ‌ها یافت می‌شود، بر اثر گرما یا سرمای شدید پیام عصبی تولید می‌کند.

4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

متوسط | خط به خط | دور اولپاسخ: گزینه 2
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موارد »ب« و »ج« درست هستند.
بررسی موارد:

الف گیرنده‌های حس وضعیت مغز را هم در هنگام حرکت و هم هنگام سکون از وضعیت بدن مطلع می‌کنند.

ب گیرنده‌ای که همواره اثر محرک را به پیام عصبی تبدیل می‌کند یعنی سازش پذیر نیست که این در مورد گیرندۀ درد صدق می‌کند. 

گیرنده‌های درد بیشترین تنوع محرک دریافتی را دارند و در نتیجۀ وجود گرمای زیاد، سرمای زیاد و مواد شیمیایی و... تحریک می‌شوند. 
ج گیرندۀ فش��ار در نزدیکی چربی زیر پوس��ت فراوان است. این گیرنده، پوشش��ی چند لایه از جنس بافت پیوندی در اطراف خود دارد 

که انعطاف‌پذیر نیز می‌باشد. 
د علاوه بر گیرنده‌های دمایی در دیوارۀ سیاهرگ‌ها و گیرنده‌های درد در دیوارۀ سرخرگ‌ها، در دیوارۀ رگ‌ها گیرندۀ حساس به غلظت 

اکسیژن و گیرندۀ فشار نیز دیده می‌شود که توسط سرما و گرما تحریک نمی‌شوند. 

 گیرنده‌های دمایی و درد تحت اثر سرما و گرمای شدید تحریک می‌شوند.

 هر گیرندۀ حواس پیکری که ..................

1 اثر محرک را به پیام عصبی تبدیل می‌کند  همۀ گیرنده‌های حواس پیکری

2 انتهای دندریتی می‌باشد  همۀ گیرنده‌های حواس پیکری

3 انتقال ناقل عصبی به فضای همایه‌ای توسط آن انجام می‌شود  هیچکدام! چون همه انتهای دندریتی هستند و توانایی انتقال ناقل عصبی ندارند.

4 در ساختار خود؛ هسته، دنای خطی و کروموزوم دارد  هیچکدام! چون همه انتهای دندریتی هستند و هسته ندارند.

5 در ساختار خود جسم یاخته‌ای دارد  هیچکدام! چون همه انتهای دندریتی هستند.

6 پوششی چندلایه داشته و در بخش عمقی پوست )در مجاورت چربی پوست( یافت می‌شود  گیرندۀ فشار

7 نوعی گیرندۀ تماسی می‌باشد  گیرنده‌های مکانیکی که با تماس، فشار یا ارتعاش تحریک می‌شوند.

8 نوعی گیرندۀ تماسی بوده است و در نوک انگشتان و لب‌ها بیشتر است  گیرندۀ تماس

9 مغز را از چگونگی قرارگیری قسمت‌های مختلف بدن نسبت به هم، هنگام سکون و حرکت آگاه می‌سازد  گیرندۀ حس وضعیت

10 در ماهیچه‌های اسکلتی، زردپی‌ها و کپسول پوشانندۀ مفصل‌ها قرار داشته و به کشیده شدن حساس است  گیرندۀ حس وضعیت

11 به آسیب بافتی ناشی از عوامل مکانیکی مانند بریدگی پاسخ می‌دهد  گیرندۀ درد

12 به آسیب بافتی ناشی از سرما یا گرمای شدید پاسخ می‌دهد  گیرندۀ درد

13 به آسیب بافتی ناشی از برخی مواد شیمیایی مثل لاکتیک اسید پاسخ می‌دهد  گیرندۀ درد

14 کمک می‌کند مادامی که محرّک آسیب رسان وجود دارد، فرد از وجود محرّک اطلاع داشته باشد  گیرندۀ درد

15 سرما یا گرما ممکن است سبب تحریک آن شود  گیرنده‌های دمایی و در اثر ایجاد آسیب بافتی؛ گیرندۀ درد

16 می‌تواند تحت تأثیر محرک‌های مکانیکی تحریک شود  گیرنده‌های مکانیکی و گیرندۀ درد در اثر ایجاد آسیب بافتی

17 در تب )یکی نشانه‌های بیماری‌های میکروبی است( تحریک می‌شود  گیرندۀ دمایی

18 در مفاصل یافت می‌شود  گیرندۀ درد )تحریک در بیماری نقرس( و گیرندۀ حس وضعیت در کپسول مفصلی

19 در ماهیچه‌ها یافت می‌شود  گیرندۀ درد )تحریک در انباشته شدن لاکتیک اسید پس از تمرینات ورزشی طولانی و همچنین در زایمان شروع انقباض 

ماهیچه‌های رحم با درد همراه است(، گیرندۀ حس وضعیت، گیرندۀ کششی مثانه )کشیدگی دیوارۀ مثانه باعث فعال شدن سازوکار تخلیه ادرار می‌شود.(

20 در پوست یافت می‌شود  گیرنده‌های تماسی، گیرنده‌های دمایی، گیرنده‌های درد )پوست گیرندۀ شیمیایی، نوری و حس وضعیت ندارد(

21 در سرخرگ‌ها یافت می‌شود  گیرندۀ فشار، گیرندۀ حساس به افزایش کربن‌دی‌اکسید و یون هیدروژن، گیرنده‌های حساس به کمبود اکسیژن، 

گیرندۀ درد

22 در برخی سیاهرگ‌های بزرگ بدن یافت می‌شود  گیرندۀ دمایی

23 به تغییرات دمایی سطح بدن حساس‌اند  گیرنده‌های دمایی پوست
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چند مورد عبارت زیر را به طور صحیح کامل می‌کند؟6262
یاخته‌های عصبی تشکیل‌دهندۀ بخش سمپاتیک دستگاه عصبی  به درون سیتوپلاسم  افزایش ورود یون سدیم  »به دنبال 

خودمختار، ................... افزایش می‌یابد.«
الف( تولید تکانه‌های الکتریکی توسط گرۀ بزرگ‌تر شبکۀ هادی قلب و انقباض ماهیچه‌های شعاعی عنبیه

ب( خون‌رسانی به ماهیچه‌های چندهسته‌ای و فاصلۀ بین امواج در منحنی نوار قلب
ج( نیروی واردشده به دیوارۀ رگ‌های خونی و جریان خون عبوری از نخستین انشعاب سرخرگ آئورت

د( خروج یون کلسیم از شبکۀ آندوپلاسمی یاخته‌های عضلۀ جداکنندۀ قفسۀ سینه از حفرۀ شکمی و میزان انقباض ماهیچه‌های 
حلقوی عنبیه

4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

سخت | مفهومی | دور دومپاسخ: گزینه 2

 با افزایش ورود یون سدیم به سیتوپلاسم نورون‌های بخش سمپاتیک، در این نورون‌ها پتانسیل عمل ایجاد شده و در نتیجه، 

بخش سمپاتیک دستگاه عصبی خودمختار فعال می‌شود. 

موارد »الف« و »ج« عبارت را به درستی تکمیل می‌کنند.
بررسی همۀ موارد:

الف افزایش فعالیت بخش س��مپاتیک، باعث انقباض ماهیچه‌های ش��عاعی عنبیه و گش��اد شدن مردمک چشم می‌شود. فعال‌شدن بخش 

سمپاتیک دستگاه عصبی همچنین موجب افزایش تعداد تنفس و ضربان قلب می‌شود. در چنین شرایطی تولید تکانه‌های الکتریکی توسط 
گرۀ بزرگ‌تر شبکۀ هادی قلب نیز افزایش خواهد یافت.

ب توجه کنید با افزایش فعالیت بخش سمپاتیک و درنتیجه افزایش ضربان قلب، فاصلۀ بین امواج در منحنی نوار قلبی کاهش می‌یابد؛ 

نه افزایش! از سوی دیگر، با افزایش فعالیت بخش سمپاتیک دستگاه عصبی، میزان خون‌رسانی به ماهیچه‌های اسکلتی نیز افزایش می‌یابد. 
می‌دانیم که منظور از یاخته‌های ماهیچه‌ای چندهسته‌ای، یاخته‌های ماهیچه‌ای اسکلتی هستند.

ج با افزایش فعالیت بخش سمپاتیک، فشار خون افزایش می‌یابد و در نتیجۀ آن، نیروی بیشتری به دیوارۀ رگ‌های خونی وارد می‌شود. 

از سوی دیگر با افزایش فعالیت بخش سمپاتیک جریان خون بیشتری از سرخرگ‌های کرونری به‌عنوان نخستین انشعابات سرخرگ آئورت 
عبور می‌کند.

د دقت کنید عصب‌دهی ماهیچۀ حلقوی عنبیه، برعهده بخش پاراس��مپاتیک اس��ت و با افزایش فعالیت بخش س��مپاتیک، انقباض این 

ماهیچه افزایش نمی‌یابد. توجه داشته باشید در شرایط افزایش فعالیت بخش سمپاتیک دستگاه عصبی، تعداد تنفس و در نتیجه انقباض 
و خروج یون‌های کلسیم از شبکۀ آندوپلاسمی ماهیچۀ دیافراگم به‌عنوان ماهیچۀ جداکنندۀ قفسۀ سینه از حفرۀ شکمی افزایش می‌یابد.

دستگاه عصبی محیطی

پیکریویژگی
خودمختار

پاراسمپاتیکسمپاتیک

ماهیچه‌‎های صاف، ماهیچۀ قلب و غده‌هاماهیچه‌های اسکلتیتنظیم فعالیتِ

خیربلهعمل ارادی

بلهبله )انعکاس عقب‌کشیدن دست(عمل غیرارادی

عملکرد
انجام فعالیت‌های ارادی )مثل 
برداشتن کتاب از روی میز( و 

غیرارادی

افزایش فشار خون، ضربان قلب و تعداد 
تنفس / هدایت جریان خون به سوی قلب و 

ماهیچه‌های اسکلتی  حالت آماده‌باش

کاهش فشار خون و ضربان قلب  برقراری 
حالت آرامش
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کدام گزینه جملۀ زیر را به درستی تکمیل می‎کند؟6363
»در یک خانم بالغ و سالم در صورت عدم بارداری، در زمانی که ضخامت دیوارۀ رحم در .................... میزان خود قرار دارد، 

ممکن .................«
1( بیشترین - است، ارتباط تودۀ یاخته‎ای تشکیل شده از یاخته‎های فولیکولی باقی مانده در تخمدان، با دیوارۀ خارجی تخمدان قطع شود.

2( بیشترین - نیست، یک نوع غدۀ درون‎ریز موجود در سطح پایین‌تر از لوزالمعده در ترشح هورمون‎های جنسی نقش داشته باشد.
3( کمترین - است، بر اثر بازخورد منفی بین سه اندام، ترشح هورمون‎های آزادکننده از هیپوتالاموس بیشتر شود.

4( کمترین - نیست، یاخته‎های حاوی 46 کروموزوم در هسته، هورمون پروژسترون را به خون وارد کنند.

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 1

 با توجه به شکل روبه‎رو، حدودا روز پنجم دورۀ جنسی دیوارۀ 

رحم کمترین ضخامت را دارد و در روز حدودا بیست و پنجم دورۀ جنسی، دیوارۀ رحم 

بیشترین ضخامت را دارد.

با توجه به ش��کل، در روزهای آخر دورۀ جنس��ی در صورت عدم لقاح، جس��م 
س��فید یعنی تودۀ یاخته‎ای حاصل از باقی ماندۀ یاخته‎های فولیکولی )جس��م 

زرد( از دیوارۀ تخمدان فاصله می‎گیرد.
بررسی سایر گزینه‎ها: 

2 در این زمان هورمون‎های جنسی از تخمدان‏ها و غدد 

فوق کلیوی ترشح می‎شوند، اما دقت کنید که در این بین، 
تنها تخمدان‌ها )یک نوع غدۀ درون‌ریز( در سطح پایین‌تر 
از لوزالمعده قرار گرفته است و غدد فوق کلیوی در سطح 

بالاتری از لوزالمعده قرار دارند. 

 یک راهکار طراحان برای به چالش کشیدن 
شما استفاده از عباراتی نظیر )جفت( - )نوع( و ... است. پس 
هر جا با اعداد روبه‌رو شدی، توجه کن که در این جمله از 

عبارات )جفت(، )نوع( و... استفاده شده است یا نه؟! 

3 در این زمان، بازخورد منفی بین تخمدان و هیپوفیز و هیپوتالاموس مشاهده می‎شود اما دقت کنید که تنها یک نوع هورمون آزادکننده 

برای هورمون‎های FSH و LH هیپوفیزی وجود دارد، نه هورمون‎های آزادکننده!
4 یاخته‎های پیکری غدد فوق کلیه که دارای 46 کروموزوم خطی درون هس��تۀ خود هس��تند همواره هر س��ه نوع هورمون جنسی را به 

خون وارد می‎کنند.

در ارتباط با کرم‌هایی که در کتاب زیست شناسی )1( و )2( مطرح شده‌اند، کدام گزینه صحیح است؟6464
1( هر نوع کرمی که توسط ائوزینوفیل‌ها احاطه می‌شود، نمی‌تواند در بخشی از لولۀ گوارش یا محیط داخلی بدن انسان قادر به ادامۀ زندگی باشد.
2( هر نوع کرمی که توانایی جذب مواد مغذی را از طریق سطح بدن دارد، در لولۀ گوارش خود، گوارش شیمیایی برون‌یاخته‌ای انجام می‌دهد.
3( هر نوع کرمی که واجد هر دو نوع دستگاه تولیدمثلی نر و ماده است، قابلیت ارسال اسپرم‌ها را به سمت تخمک‌‌های درون تخمدان خود دارد.
4( هر نوع کرمی که دو طناب عصبی در دستگاه عصبی مرکزی دارد، به کمک حرکات بدن، مواد را درون انشعابات گوارشی خود جابه‌جا می‌کند.

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 4

کرم پهن پلاناریا، دو طناب عصبی در دس��تگاه عصبی مرکزی دارد. در پلاناریا انش��عابات حفره گوارش��ی به تمام نواحی بدن نفوذ می‌کنند 
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به‌طوری که فاصله انتشار مواد تا یاخته‌ها بسیار کوتاه است. در این جانوران حرکات بدن به جابه‌جایی مواد درون حفرۀ گوارشی کمک می‌کند.
بررسی سایر گزینه‌ها: 

1 ائوزینوفیل‌ه��ا، کرم‌ه��ای انگلی را احاطه می‌کنند و محتویات دانه‌های خود را ب��ر روی آن‌ها می‌ریزند. با توجه به این خطوط فصل 2 

زیس��ت شناس��ی )1(: »برخی جانداران، مواد مغذی را از سطح یاخته یا بدن و به طور مستقیم از محیط، دریافت می‌کنند. این محیط، آب 
دریا، دستگاه گوارش یا مایعات بدن جانوران میزبان است.« می‌توان گفت کرم‌های انگلی که توسط ائوزینوفیل‌ها احاطه می‌شوند، می‌توانند 

از جمله کرم‌هایی باشند که در بخشی از لولۀ گوارش یا محیط داخلی انسان قادر به ادامۀ زندگی هستند.
2 کرم کدو، توانایی جذب مواد مغذی را از طریق سطح بدن دارد. دقت داشته باشید که این کرم، فاقد لولۀ گوارش است.

 ک�رم ک�دو، ب�ا اینکه لولۀ گ�وارش و آنزیم گوارش دهندۀ غذا ن�دارد، ولی در یاخته‌های خ�ود می‌تواند واجد آنزی�م در لیزوزوم و یا 
آنزیم‌هایی مانند دنابسپاراز باشد.

3 کرم خاکی، هر دو نوع دستگاه تولیدمثلی نر و ماده را دارد. دقت داشته باشید که این کرم دگرلقاح است و اسپرم‌های خود را به سمت 

تخمک‌های کرم خاکیِ دیگر هدایت می‌کند، نه تخمک‌های خود! 

عبارت زیر توسط کدام گزینه، به نادرستی کامل می‌شود؟6565
»هر تنظیم کنندۀ رشد گیاهی که .................. ، هر گاه به میزان زیادی در گیاه ساخته شود، ممکن است با اثر بر ................. را 

افزایش داده و با اثر بر ................. را کاهش دهد.«
1( نخستین هورمون گیاهی کشف شده است - مریستم‌های ریشه، جذب فسفات از خاک - جوانه‌های جانبی، ساخت پکتین و سلولز 

درون پروتوپلاست
2( حفظ آب در گیاه را افزایش می‌دهد - یاخته‌های نگهبان‌روزنه، میزان تجمع یون کلر و پتاسیم در این یاخته‌ها - جوانه‌ها، رشد طولی 

ساقۀ گیاه
3( سبب تمایز تودۀ کال به ساقه می‌شود - یاخته‌های پارانشیمی، میزان ترمیم آسیب بافتی - برگ‌ها، خروج آب از واکوئول‌)های( میانبرگ‌‌ها

4( در پی بررسی نوعی بیماری قارچی کشف گردید - لایۀ گلوتن‌دار دانۀ ذرت، رهایش آنزیم‌های گوارشی - ساقۀ نوعی گیاه، میزان 
محصولات کشاورزی

سخت | استنباطی | دور دومپاسخ: گزینه 2

آبس��یزیک اس��ید، با بس��تن روزنه‌های هوایی در حفظ آب گیاه مؤثر اس��ت. این هورمون با تأثیر بر یاخته‌های نگهبان روزنه، سبب خروج 
یون‌های کلر و پتاس��یم از این یاخته‌ها می‌ش��ود. در نتیجه با خروج این یون‌ها فش��ار اسمزی درون یاخته‌های نگهبان کاهش پیدا کرده و 
در نهایت آب از آنها خارج می‌ش��ود. در نهایت، با خروج آب، روزنه‌های هوایی بس��ته می‌شوند. آبسیزیک اسید مانع روش دانه‌ها و جوانه‌ها 

در شرایط نامساعد محیطی می‌شود. 
بررسی سایر گزینه‌ها: 

1 نخستین هورمون گیاهی که کشف شده است، اکسین است. اکسین، ریشه‎زایی را تحریک می‌کند. همانطور که می‌دانید، برخی گیاهان 

برای جبران کمبود جذب فسفات خود، شبکۀ گسترده‌تری از ریشه‌ها و یا ریشه‌های دارای تارکشندۀ بیشتری ایجاد می‌کنند که جذب را 
افزایش می‌دهد. از طرفی اکس��ین با اثر بر جوانه‌های جانبی و تحریک تولید اتیلن در این جوانه‌ها، در جلوگیری از رش��د آن‌ها و در نتیجه 
جلوگیری از تقس��یم یاخته‌های مریس��تمی این جوانه‌ها نقش دارد. با توجه به این توضیح می‌توان گفت اکس��ین با نقش خود در ممانعت 

از تقسیم شدن مریستم‌های موجود در جوانه‌های جانبی، در کاهش ساخت پکتین و سلولز درون پروتوپلاست این یاخته‌ها نقش دارد.

 یاخته‌های مریستمی پس از تقسیم هسته، تیغۀ میانی تشکیل می‌دهند و دو پروتوپلاست جدا از یکدیگر را تشکیل می‌دهند. پس از 
ساخت تیغۀ میانی، دیوارۀ نخستین ساخته می‌شود و در نتیجه لازم است برای ساخت این دیواره درون پروتوپلاست، پکتین و سلولز ساخته شود.
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3 مقادیر زیاد سیتوکینین نسبت به اکسین، سبب تمایز تودۀ کال به ساقه می‌شود. سیتوکینین‌، در تحریک تقسیم یاخته‌ای و در نتیجه 

ایجاد یاخته‌های جدید نقش دارد. یکی از یاخته‌های تقسیم شونده در هنگام زخم در گیاهان، یاخته‌های پارانشیمی است که سیتوکینین 
بر آن‌ها تأثیر دارد. از طرفی، افشانه کردن سیتوکینین باعث تازه نگه داشتن برگ‌ها و گل‌ها می‌شود. این کار، می‌تواند با ممانعت از خروج 

آب از واکوئول‌های میانبرگ یاخته‌های این بخش‌ها انجام ‌شود. در نتیجه احتمال پژمردگی گیاه کاهش می‌یابد.
4 جیبرلین، در پی بررس��ی نوعی بیماری قارچی کش��ف گردید. جیبرلین، بر یاخته‌های گلوتن‌دار خارجی‌ترین لایۀ آندوسپرم دانه تأثیر 

می‌گذارد و این یاخته‌ها در پاس��خ به اثر این هورمون، آنزیم‌های گوارش��ی را به درون دانه رها می‌کنند. از طرفی، آلودگی دانه‌رس��ت‌ها به 
قارچ جیبرلا س��بب می‌ش��د تا این دانه‌رست‌ها به سرعت رشد کنند. این دانه‌رست‌ها باریک و دراز بودند و بافت استحکامی کافی نداشتند؛ 

در نتیجه خم می‌شدند و روی زمین می‌افتادند. مسلماً چنین بیماری سبب کاهش محصول برنج و در نتیجه زیان‌های فراوان بود.

 تأثیر تنظیم کننده‌های گیاهی روی میوه‌ها:
1 اکسین  تشکیل میوه‌های بدون دانه و درشت‌کردن میوه‌ها

2 جیبرلین  تشکیل میوه‌های بدون‌دانه و درشت‌کردن میوه‌ها

3 اتیلن  رسیدگی و تغییر رنگ میوه، کاهش مدت نگهداری میوه، ریزش میوه

4 آبسیزیک‌اسید  با جلوگیری از تشکیل مریستم  زایشی می‌تواند از تشکیل گل و میوه جلوگیری کند.

5 سالیسیلیک‌اسید  در صورت آلودگی میوه با ویروس، سبب القای مرگ‌یاخته‌ای در میوه می‌گردد.

هورمون‌های گیاهی

ک رشد
هورمون‌های محر

اکسین‌ها

- در افزایش طول ساقه، درشت‌کردن میوه‌ها و تولید میوه‌های بدون دانه نقش دارند و در قلمه زدن برای ریشه‌زایی 
استفاده می‌شوند. 

- بعضی از ترکیبات اکسین‌دار مانند عامل نارنجی، گیاهان دولپه‌ای را از بین می‌برد.
- اکسین روی جوانه‌های جانبی اثر بازدارندگی رشد دارد. در واقع به اثر اکسین جوانه‌های راسی روی جوانۀ جانبی، 

چیرگی راسی می‌گویند. 

سیتوکینین‌ها

- با تحریک تقسیم یاخته‌ای پیر شدن اندام‌های هوایی گیاه ر به تاخیر می‌اندازد و به همین دلیل هورمون‌های 
جوانی نامیده می‌شوند. 

سیتوکینین‌ها،  به  دلیل  همین  به  می‌شود.  ساقه  ایجاد  موجب  بافت،  کشت  در  سیتوکینین‌ها  کارگیری  به   -
هورمون‌های ساقه‌زایی نیز می‌گویند. 

جیبرلین‌ها

- در گیاهان و قارج جیبرلا دیده می‌شوند.
- در افزایش طول ساقه از طریق رشد طولی یاخته‌ و تقسیم آن، رشد میوه و رویش دانه نقش دارند. همچنین برای 

تولید میوه‌های بدون دانه و درشت‌کردن میوه‌ها نیز به کار برده می‌شوند. 
)لایۀ  رویان  لایۀ  خارجی‌ترین  بر  اثر  با  که  می‌کند  ترشح  جیبرلین  فراوانی  مقدار  رشد  هنگام  در  رویان غلات   -
گلوتن‌دار( موجب آزاد شدن آنزیم‌های گوارشی از جمله آمیلاز می‌شود. این آنزیم‌های گوارشی، ذخایر غذایی دانه 

را تجزیه می‌کنند و در اختیار رویان قرار می‌دهند. 

هورمون‌های بازدارندۀ رشد

اتیلن

- نوعی ترکیب گازی‌شکل است که علاوه بر یاخته‌های گیاهی، از سوختن گازهای فسیلی نیز تولید می‌شود. 
- در رسیدن میوه‌ و ریزش برگ‌ها نقش دارد. 

- در اثر اکسین جوانۀ راسی، در جوانۀ جانبی اتیلن ترشح شده و موجب چیرگی راسی می‌شود.
- برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسین، ترکیبات تجزیه‌کنندۀ دیوارۀ یاخته‌ای را در محل دمبرگ تولید 

کرده و موجب جدایی برگ از شاخه می‌شود. بدین ترتیب ریزش برگ اتفاق می‌افتد.  

آبسیزیک 
اسید

-  در شرایط نامساعد مانند خشکی تولید می‌شود.
- موجب بسته شدن روزنه‌ها شده و از این طریق خروج آب از گیاه را کاهش می‌دهد. همچنین از رویش دانه و رشد 

جوانه‌ها در شرایط نامساعد محیطی جلوگیری می‌کند
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در رابطه با گیاهان نهان‌دانه، کدام گزینه به طور درست بیان شده است؟6666
1( نوعی یاخته که منشأ کیسۀ رویانی به حساب می‌آید، دیوارۀ نخستین ضخیم‌تری نسبت به یاخته‌های کلانشیمی دارد.

2( نوعی یاخته که قابلیت انجام لقاح را دارد، در نتیجۀ تقسیم میتوز یاختۀ پیشین خود در حلقۀ پرچم ایجاد می‌شود. 
3( نوعی جوانه که تحت‌تأثیر هورمون اکسین رشد آن متوقف می‌شود، حاوی یاخته‌هایی با هسته درشت مرکزی است.

4( نوعی یاختۀ درون پوست ریشه که ظاهر نعلی‌شکل دارد، اجازۀ عبور مواد به یاختۀ بعدی از طریق مسیر آپوپلاستی را می‌دهد.

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 3

جوانۀ جانبی تحت‌تأثیر ترش��ح هورمون اکس��ین از جوانۀ انتهایی رشد خود را متوقف می‌کند. در جوانۀ جانبی 
یاخته‌های مریستمی دیده می‌شوند. یاخته‌های مریستمی، سرعت تقسیم زیادی داشته و دارای هستۀ درشت 

مرکزی می‌باشند. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

1 نوعی یاختۀ پارانش��یم خورش منش��أ کیس��ۀ رویانی به حس��اب می‌آید. یاخته‌های پارانشیمی، دیوارۀ نخس��تین نازک‌تری نسبت به 

یاخته‌های کلانشیمی دارند.
2 یاخته‌های��ی در گیاه��ان ک��ه قابلیت لقاح دارند، در نتیجۀ تقس��یم میتوز یاختۀ پیش از خود ایجاد می‌ش��وند. این یاخته‌ها همگی در 

داخلی‌ترین حلقۀ گل )که همان مادگی است( تولید می‌شوند.
4 یاخته‌های نعلی‌ش��کل در دیوارۀ پش��تی خود دارای ترکیبات سوبرینی هستند و به همین دلیل، این یاخته‌ها از انجام مسیرهای انتقال 

مواد در ریشه ممانعت به عمل می‌آورند. 

 با توجه به شکل‌های روبه‌‌رو می‌توان به نکات زیر اشاره کرد: 
1 فضای بین یاخته‌ای با توجه به شکل در انواع بافت پارانشیمی )به غیر از پارانشیم هوادار( اندک 

است.
2 با توجه به شکل تعدادی از یاخته‌های پارانشیمی اندازۀ بزرگ‌تری نسبت به سایر یاخته‌ها دارند، 

می‌توان گفت یاخته‌های پارانشیمی توانایی رشد، افزایش حجم پروتوپلاست و افزایش اندازۀ دیوارۀ 
نخستین و تیغۀ‌میانی خود را دارند. 

و  لان‌ها  تعداد  و  هستند  چندوجهی  پارانشیمی  یاخته‌های  گفت  می‌توان  شکل  به  توجه  با   3

پلاسمودسم‌ها در دیوارۀ آن‌ها زیاد است.
4 بزرگ‌ترین اندامک‌ موجود در یاخته‌های پارانشیمی می‌تواند واکوئول باشد.

5 درون پروتوپلاست برخی از یاخته‌های گیاهی پارانشیمی، تعداد فراوانی سبزدیسه یافت می‌شود. این 

یاخته‌ها همانند یاخته‌های نگهبان‌روزنه در سبزرنگ دیده شدن اندام‌های هوایی و جوان نقش دارند.

کدام یک از گزاره‌های زیر در رابطه با عصب بینایی انسان صحیح بیان نشده است؟6767
1( در بیماری مالتیپل اسکلروزیس به دنبال تخریب غلاف میلین یاخته‌های پشتیبان عصب بینایی، تشکیل پیام بینایی در فرد دچار 

اختلال می‌شود.
2( رشته‌های دورکنندۀ پیام عصبی از جسم یاخته‌ای عصب بینایی قابلیت ارسال پیام عصبی به بخش قشری لوب پس‌سری هر دو نیمکرۀ 

مخ را دارند.
3( عصب بینایی پیام‌های عصبی را جابه‌جا می‌کند که بخشی از آن‌ها در تغییر فعالیت یاخته‌های عصبی موجود در مرکزی در پشت بطن 

چهارم مغزی موثر هستند. 
4( بخشی از امتداد خارجی‌ترین لایۀ کرۀ چشم در اطراف عصب بینایی مشاهده شده و در قسمت مرکزی آن رگ‌هایی واجد یاخته‌های 

ماهیچه‌ای صاف در لایۀ میانی وجود دارد. 

ب) الف)

دیوارة نخستین

لان

ب) الف)

دیوارة نخستین

لان
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سخت | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 1

در بیماری مالتیپل اس��کلروزیس، یاخته‌های میلین‌س��از در داخل دس��تگاه عصبی مرکزی مورد تهاجم قرار می‌گیرند ولی عصب بینایی 
بخش��ی از دس��تگاه عصبی محیطی به حساب می‌آید و به همین دلیل، این گزینه نادرس��ت است. البته باید دقت داشته باشید که یکی از 
عوارض بیماری مالتیپل اسکلروزیس، اختلال بینایی است که به دلیل تخریب مسیرهای عصبی در داخل دستگاه عصبی مرکزی می‌باشد. 

 در بیماری مالتیپل اسکلروزیس، یاخته‌های پشتیبان میلین‌ساز دستگاه عصبی مرکزی تخریب می‌شوند و در نتیجۀ هدایت پیام‌های 
عصبی دچار اختلال می‌شود و به دنبال آن، بینایی و حرکت مختل و فرد دچار بی حسی و لرزش می‌گردد. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

2 در تشکیل عصب بینایی، رشته‌های عصبی آکسون )دورکنندۀ پیام از جسم یاخته‌ای( شرکت می‌کنند. عصب بینایی یک چشم، قادر 

به ارسال پیام بینایی به بخش قشری لوب پس‌سری هر دو نیمکرۀ مخ می‌باشد. 

 در محل کیاسمای بینایی، بخشی از رشته‌های عصبی عصب بینایی یک چشم به سمت مقابل فرستاده می‌شوند. 

 رشته‌های عصبی آکسون در تشکیل عصب شنوایی - تعادلی گوش شرکت می‌کنند. 

3 پیام عصبی بینایی در ایجاد تعادل نقش مهمی دارد. بنابراین پیام‌های بینایی که از طریق عصب بینایی جابه‌جا می‌شوند می‌توانند در 

تغییر فعالیت یاخته‌های عصبی مخچه )مرکزی در پشت بطن چهارم مغزی( مؤثر باشند.
4 با توجه به ش��کل کتاب درس��ی، بخشی از امتداد لایۀ خارجی کرۀ چشم در اطراف عصب بینایی مشاهده می‌شود. از طرفی در قسمت 

مرکزی عصب بینایی نیز یک سرخرگ و یک سیاهرگ دیده می‌شود که هر دوی این رگ‌ها در لایۀ میانی خود ماهیچۀ صاف دارند. 

 با توجه به شکل چشم داریم: 

1 چشم دارای سه لایه است که از بیرون به درون شامل : لایۀ خارجی )صلبیه و قرنیه( - لایۀ میانی )مشیمیه، جسم مژگانی و عنبیه( - لایۀ 

درونی )شبکیه( است.
2 صلبیه سفید رنگ است.

3 قرنیه در جلو به صورت بر آمده دیده می‌شود و سفید رنگ است.

4 ضخامت قرنیه در قسمت‌های مختلف چشم متغیر است. 

5 ضخامت قرنیه در تمامی قسمت‌های ثابت است.
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6 در کناره‌های قرنیه سوراخ‌هایی دیده می‌شود که این سوراخ‌ها محل برگشت زلالیه به خون است.

7 ماهیچه‌ها و چربی اطراف چشم به صلبیه متصل‌اند.

8 مشیمیه پر از رگ‌های خونی و رنگدانه است و ضخامت آن نیز ثابت است.)به رنگ قرمز دیده می‌شود.(

9 مشیمیه در قسمت نقطۀ کور پایان می‌یابد و در اطراف عصب بینایی دیده نمی‌شود.

10 جسم مژگانی به تارهای آویزی اتصال دارد و تارهای آویزی نیز متصل به عدسی هستند.

11 عنبیه که به جسم مژگانی اتصال دارد، در جلوی عدسی دیده می‌شود.

12 توجه کنید که عنبیه در تماس با هیچ یک از ساختارهای لایۀ خارجی نیست.

13 به دلیل وجود سوراخ مردمک در وسط عنبیه، این ساختار تمام قسمت روبرویی عدسی را نپوشانده است.
14 عدسی که به صورت شفاف است، محدب الطرفین است.

15 شبکیه ضخامت متغیر دارد و در قسمت‌های جلویی چشم دیده نمی‌شود.
16 هرچقدر به عصب بینایی نزدیک می‌شویم، ضخامت شبکیه افزایش می‌یابد.

17 در قسمت لکۀ زرد، یک فرورفتگی در شبکیه دیده می‌شود.
18 قسمت‌هایی که با زلالیه در تماس هستند: تارهای آویزی، جسم مژگانی، عدسی، عنبیه، قرنیه

19 عنبیه هم در قسمت جلویی و هم در قسمت عقبی عنبیه دیده می‌شود.

20 بخش‌هایی که در قسمت خروج عصب بینایی دیده می‌شوند از داخل به خارج: دو رگ خونی )سیاهرگ و سرخرگ(، عصب بینایی، بافت 

پیوندی اطراف عصب بینایی، صلبیه
21 عصب بینایی در هنگام خروج به سمت داخل خم می‌شود.

22 سرخرگی که از عصب بینایی خارج می‌شود و وارد زجاجیه می‌شود، در قسمت نقطه کور منشعب می‌شود و تا اواسط کرۀ چشم این انشعابات 

دیده می‌شود. )توجه کنید که سرخرگ از درون کرۀ چشم خارج نمی‌شود بلکه به آن وارد می‌شود.(
23 انشعابات سیاهرگی در قسمت نقطه کور به هم می‌پیوندند و در قسمت نقطۀ کور از درون کرۀ چشم خارج می‌شوند. )توجه کنید که سیاهرگ 

به درون کرۀ چشم وارد نمی‌شود بلکه از آن خارج می‌شود.(
24 قسمت‌های شفاف چشم از جلو به عقب: قرنیه، زلالیه، عدسی، زجاجیه

25 ضخامت لایۀ‌های چشم از زیاد به کم: لایۀ خارجی)صلبیه( - لایۀ میانی )مشیمیه( - لایۀ داخلی )شبکیه(

26 قسمت‌های ماهیچه‌ای چشم: جسم مژگانی و عنبیه که هردو از ماهیچۀ صاف هستند.

کدام گزینه، درست است؟‌6868
۱( هر میوه‌ای که در دستۀ میوه‌های کاذب قرار دارد، از تمایز بخشی وسیع در انتهای حلقه‌های گل ایجاد می‌شود. 

۲( هر میوه‌ای که جزء میوه‌های بدون‌دانه است، پیش از کامل‌شدن مراحل رشدونموی رویان، دانه‌هایش را از دست می‌دهد. 
۳( هر میوه‌ای که از تمایز بخش متورم درونی‌ترین حلقۀ گل‌های دوجنسی ایجاد می‌شود، در دستۀ میوه‌های حقیقی قرار دارد. 

۴( هر میوه‌ای که به کمک تنظیم‌کننده‌های رشد گیاهی تولید می‌شود، واجد دانه‌های نارس با پوستۀ نازک در ساختار خود می‌باشد. 

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 3

 تخمدان، بخش متورم درونی‌ترین حلقۀ گل‌های دوجنس��ی اس��ت. گل‌هایی که از تمایز تخمدان ایجاد می‌ش��وند، جزء میوه‌های حقیقی 
طبقه‌بندی می‌شوند. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

1 هر میوه‌ای که از تمایز بخشی از گل غیر از تخمدان ایجاد می‌شود، جزء میوه‌های کاذب طبقه‌بندی می‌شود. دقت کنید هر میوۀ کاذب، 

الزاماْ از تمایز نهنج )بخشی وسیع در انتهای حلقه‌های گل( ایجاد نمی‌شود. 
2 میوه‌های بدون دانه در دو دس��ته طبقه‌بندی می‌ش��وند؛ گروهی از این میوه‌ها، رویان دارند اما پیش از تکمیل مراحل رشدونموی آن، 
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دانه‌ها را از دست می‌دهند. گروهی دیگر از میوه‌های بدون دانه، تحت تأثیر تنظیم‌کننده‌های رشد مانند اکسین و جیبرلین ایجاد می‌شوند 
که در این نوع میوه‌ها، اصلًا لقاح صورت نگرفته است!

4 توجه داشته باشید میوه‌هایی که تحت تأثیر تنظیم‌کننده‌های رشد مانند جیبرلین و اکسین ایجاد می‌شوند، اصلْا دانه ندارند! نه اینکه 

واجد دانه‌های نارس با پوستۀ نازک در ساختار خود باشند. 

چند مورد تکمیل‌کنندۀ مناسبی برای عبارت زیر محسوب می‌شود؟6969
»فقط در بعضی از پریاخته‌ای‌ها به منظور برقراری ارتباط میان یاخته‌ها، ................... « 

الف( یاخته‌های درون‌ریز، محتویات ترشحی خود را به مویرگ‌های خونی می‌ریزند. 
ب( کانال‌هایی با توانایی انتقال ویروس و ذرات درشت بین یاخته‌های زنده‌ ایجاد شده است.

ج( ریزکیسه‌های محتوی پیک‌های شیمیایی کوتاه‎برد، به فضای سیناپسی راه پیدا می‌کنند. 
د( یاخته‌هایی از بافت عصبی به هدایت و انتقال پیام عصبی از طریق زوائد سیتوپلاسمی می‌پردازند. 

 ۱ )۴ 			   ۲ )۳ 			   ۳ )۲ 			   ۴ )۱

متوسط | استنباطی | دور اولپاسخ: گزینه 2

 منظور از جانداران پریاخته‌ای، جانوران، گیاهان، قارچ‌ها و ... می‌باشد. 

همۀ موارد به جز )ج( به درستی در عبارت جای می‌گیرند. 
بررسی همۀ موارد: 

الف توجه داش��ته باش��ید این مورد به عنوان مثال در ارتباط با انسان درست اس��ت که واجد یاخته‌های تولیدکنندۀ هورمون است. اما در 

گیاهان اگرچه هورمون یافت می‌شود اما به خون نمی‌ریزد! 

 همین‌جا این نکته رو بهتون بگم که نمی‌تونیم بگیم در هر جاندار پریاخته‌ای، همۀ پیک‌های ش�یمیایی دوربرد به منظور رس�یدن به 
یاختۀ هدف خود نیازمند جریان خون هستند. گیاهان را فراموش نکنید! 

ب این مورد در ارتباط با یاخته‌های گیاهی زنده به درس��تی بیان ش��ده اس��ت. در دیوارۀ این یاخته‌ها، کانال‌های سیتوپلاس��می به نام 

پلاسمودسم وجود دارد که سبب برقراری ارتباط میان یاخته‌های مجاور می‌شود. 

 منافذ پلاسمودس�م‌ها آنقدر بزرگ اس�ت که حتی ویروس‌های گیاهی و نوکلئیک‌اس�یدها نیز می‌توانند از آن عبور کنند. دقت کنید 
پلاسمودسم فقط در یاخته‌های زنده اما لان هم در یاخته‌های زنده و هم در یاخته‌های مردۀ گیاهی قابل مشاهده است. 

ج این مورد تلۀ تس��تی اس��ت! توجه داشته باش��ید در هیچ جاندار پریاخته‌ای، ریزکیسۀ حاوی پیک‌های ش��یمیایی کوتاه‌برد به فضای 

سیناپسی راه پیدا نمی‌کند. این محتویات ریزکیسه است که وارد فضای سیناپسی می‌شود، نه خود ریزکیسه! 
د بافت عصبی هم که فقط در برخی جانداران پریاخته‌ای وجود دارد. توقع نداریم گیاهان بافت عصبی داشته باشند! 

در بدن انسان، هر ماهیچه‌ای که ............... 7070
1( به ساختار زردپی اتصال ندارد، توسط رشته‌های بخش خودمختار دستگاه عصبی عصب‌دهی می‌گردد.

2( مشاهدۀ یاخته‌ای با بیش از یک هسته در آن ممکن است، در زیر میکروسکوپ به صورت مخطط دیده می‌شود.
3( در تشکیل نوعی بنداره شرکت می‌کند، یاخته‌هایی با ظاهر مشابه یاخته‌های ماهیچۀ متصل‌شونده به فولیکول مو دارد. 

4( در بازشدن دریچه‌های لانه کبوتری نقش دارد، فعالیت آنزیم سازندۀ گلیکوژن یاخته‌های خود را تحت‌تأثیر گلوکاگون افزایش می‌دهد.  

متوسط | مفهومی | دور اولپاسخ: گزینه 2
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در ماهیچه‌های قلبی و اس��کلتی امکان مش��اهدۀ یاخته‌هایی با بیش از یک هسته وجود دارد. هر دوی این ماهیچه‌ها در زیر میکروسکوپ 
به صورت مخطط دیده می‌شوند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

1 ماهیچه‌های قلبی، صاف و بعضی از ماهیچه‌های اسکلتی )مثل ماهیچه‌های اسکلتی مؤثر در تشکیل بنداره‌های ارادی( به زردپی اتصال 

ندارند. در این بین، ماهیچه‌های قلبی و صاف توسط بخش خودمختار عصب‌دهی می‌شوند، ولی ماهیچه‌های اسکلتی توسط بخش پیکری 
دستگاه عصبی، عصب‌دهی می‌گردند. 

3 یاخته‌های ماهیچه‌ای اس��کلتی و صاف می‌توانند در تشکیل بنداره‌ها شرکت کنند. یاخته‌های ماهیچه‌ای متصل‌شونده به فولیکول مو، 

از جنس ماهیچه‌ صاف هستند که با یاخته‌های ماهیچه‌ای اسکلتی تفاوت ظاهری دارند. 
4 ماهیچه‌های اسکلتی، در بازشدن دریچه‌های لانه کبوتری نقش دارند. در ماهیچه‌های اسکلتی، آنزیم سازندۀ گلیکوژن وجود دارد که 

این آنزیم تحت‌تأثیر فعالیت هورمون انس��ولین میزان فعالیت خود را افزایش می‌دهد. در واقع در ش��رایطی که قند خون بالاست، انسولین 
باعث افزایش نفوذپذیری غش��ای این یاخته‌ها به گلوکز ش��ده و در نتیجۀ آن قند گلوکز در این یاخته‌ها تجمع پیدا می‌کند. با تجمع قند 

گلوکز، این قندها به گلیکوژن تبدیل می‌شوند. 
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